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1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

¢ Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

* Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.21  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to slight personal injury or damage
to the equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

Read the operating instructions before use.

ﬂ Instructions for use and other useful information
oy

@9 | Dealing with recyclable materials

-
ﬁ Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text

Item reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
the product overview section

! | This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.

13 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:
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——= | Direct current (DC)

Ng | Stroke rate under no load

\
Wireless data transfer

Li-lon | Li-ion battery

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed In-

tended use.

14 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are

permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about

the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by

untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The type designation and serial number are printed on the rating plate.

» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.

Product information

Reciprocating saw SR 30-A36
Generation 01
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.
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When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

“‘ 2186519 English 3
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» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Additional safety instructions for saws with reciprocating saw blade

» Hold the power tool by the insulated gripping surfaces when performing work in which the
accessory tool might come into contact with concealed wiring. If the accessory tool comes into
contact with a live wire, metal parts of the power tool can also become live, resulting in an electric shock.

» Use clamps or some other suitable means to firmly secure the workpiece to a stable supporting
surface. Holding the workpiece only by hand or against your body leaves it unstable, which can lead to
loss of control.

2.3 Additional safety instructions for saws

Personal safety

» Keep your hands away from the cutting area and the blade. Keep your second hand on the auxiliary
handle or the motor housing. When both hands are on the saw they cannot be injured by it.

» Use the product only when it is in perfect working order.

» Never tamper with or modify the power tool in any way.

» Wear protective gloves also when changing the accessory tool. Touching the accessory tool presents a
risk of injury (cuts or burns).

» Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use
an industrial vacuum cleaner with an officially approved protection class in compliance with the locally
applicable dust protection regulations. Dust from materials such as lead-based paint, certain types of
wood and concrete/masonry/stone containing quartz, minerals or metal can be harmful to health.

» Make sure that the workplace is well ventilated and, if necessary, wear a respirator appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust can cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases among operators or bystanders. Only specialists are permitted to handle
material containing asbestos.

» Do not reach underneath the workpiece.

» Never hold the workpiece with your hand or across your leg. Secure the workpiece in a sturdy holder.

» Always hold the power tool firmly with both hands on the handles provided for the purpose and position
your arms to absorb kickback forces.

» Keep the grips clean and dry.

» Position yourself off to one side of the blade, never bring the blade into line with your body. The saw can
jump backward toward you if kickback occurs.

» If the saw blade binds or when you interrupt work for any reason, switch off the saw and hold it motionless
in the material until the saw blade comes to a complete stop. Never attempt to remove the saw from the
workpiece or pull the saw back while the blade is in motion, as otherwise the saw could kick back.

» When restarting a saw in the workpiece, center the saw blade in the kerf and check that saw teeth are
not in engagement with the workpiece.

» Use extra caution when sawing into walls or other blind areas. As it enters the material the blade might
encounter a hidden obstruction, resulting in kickback.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool can become live, presenting a risk of electric shock, if you
accidentally damage an electric cable.

» Hold the power tool by the insulated gripping surfaces when performing work in which the accessory
tool might come into contact with concealed wiring. If the accessory tool comes into contact with a live
wire, metal parts of the power tool can also become live, resulting in an electric shock.
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Power tool use and care

>

2.4

2.5

Do not use dull or damaged blades. These cause increased friction and present a high risk of the saw
blade binding or kicking back.

Comply with the manufacturer's instructions for handling and storing saw blades.

The product must be pressed against the workpiece until the contact shoe makes firm contact. This
ensures optimum and safe progress as you work.

Wear suitable protective clothing as protection against hot particles of material.

Additional safety instructions

Use the product only when it is in perfect working order.

Never tamper with or modify the power tool in any way.

Do not use dull or damaged blades. These cause increased friction and present a high risk of the saw

blade binding or kicking back.

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.

External metal parts of the power tool can become live, presenting a risk of electric shock, if you

accidentally damage an electric cable.

Secure the workpiece in a sturdy holder. Never hold the workpiece with your hand or across your leg.

Switch the product on only after bringing it to the working position.

When working with the power tool, always guide it away from your body.

Apply only moderate pressure and cut at an appropriate speed, especially when cutting large-diameter

pipes. This will help to prevent the power tool overheating.

Before cutting through pipes, make sure that they are empty of medium. Drain the pipes if necessary.

When cutting through pipes, hold the power tool above the level of the pipe you are cutting through.

= The power tool is not protected against ingress of moisture. Liquid running out of a pipe can cause a
short circuit in the power tool.

Never cut into unknown materials and make sure the path of the saw is free of obstructions above and

below the workpiece.

w The power tool can kick back if the saw blade comes into contact with an obstructing object.

Wear protective gloves also when changing the accessory tool. Touching the accessory tool presents a

risk of injury (cuts or burns).

Always remove the battery when the power tool is not in use, before maintenance, before changing

accessory tools and before transport.

Engage the transport lock before storing or transporting the power tool.

Comply with the manufacturer's instructions for handling and storing saw blades.

The user and any other persons in the vicinity must wear suitable eye protection, a hard hat, ear

protection, protective gloves and breathing protection while the power tool is in use.

Always use a saw blade of appropriate length. The saw blade must project past the workpiece throughout

the entire stroke.

Take breaks between working and do relaxation and finger exercises to improve the blood circulation in

your fingers.

Do not look directly into the light source (LEDs) of the power tool and do not aim the beam at other

persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

Flying fragments can injure the body and eyes. Wear your personal protective equipment and always

wear protective glasses and protective gloves.

If work involves break-through, always secure the area on the side opposite where the work is carried

out.

Battery use and care

Observe the special regulations and instructions applicable to the transport, storage and use of Li-ion
batteries.

Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C.
Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact, have been dropped from a height
or show signs of damage. In this case, always contact your Hilti Service.

If the battery is too hot to touch it may be defective. In this case, place the product in a non-flammable
location, well away from flammable materials, where it can be kept under observation and allowed to
cool down. In this case, always contact your Hilti Service.

“‘ 2186519 English 5
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3 Description

3.1 Product overview [l

Blade holder

Mount for cutting assist

Folding scaffold hook

Speed preselection

Safety lock

Control switch

Rear grip

Battery state of charge indicator
Battery release button

Battery

Attachment eye for lanyard
Front gripping area

Saw blade release lever

Dust removal adapter (USA: accessory)
Contact shoe

Release button for contact shoe
Saw blade

Cutting assist (accessory)

CICISIGISIGICISICICICICICICICIOIONS

3.2 Intended use

The product described is a cordless reciprocating saw. It is designed for cutting wood, wood-like materials,
metals and plastics.

The product is designed for two-handed operation.

» Use only Hilti Li-ion batteries from the B 36 series with this product.

» Use only Hilti battery chargers from the C4/36 series for these batteries.

3.3 Possible misuse

» Do not use the power tool to cut bricks, concrete, cellular concrete, natural stone or tiles.
» Do not use the product to cut pipes containing liquids.
» Do not saw into unknown materials.

3.4 Lithium-ion battery status display

The Li-ion battery state of charge and malfunctions of the power tool are indicated by the display on the Li-ion
battery. The Li-ion battery state of charge is displayed after pressing one of the two battery release buttons.

Status Meaning

4 LEDs light. State of charge: 75 % to 100 %

3 LEDs light. State of charge: 50 % to 75 %

2 LEDs light. State of charge: 25 % to 50 %

1 LED lights. State of charge: 10 % to 25 %

1 LED blinks. State of charge: <10 %

1 LED blinks, the power tool is not ready for use. The battery has overheated or is completely dis-
charged.

4 LEDs blink, the power tool is not ready for use. The power tool is overloaded or has overheated.

Battery state of charge cannot be displayed while the control switch is pressed and for up to 5 seconds
after releasing the control switch.
If the battery display LEDs blink, please observe the instructions given in the Troubleshooting section.
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3.5 Items supplied

Reciprocating saw, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group.

4 Technical data

SR 30-A36
Rated voltage 36V
Weight in accordance with EPTA procedure 01 5.2 kg
Stroke rate (Stage 1) 2,500 /min
Stroke rate (Stage 2) 2,800 /min
Stroke length 32 mm
Blade holder 0.5in
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 70°C

41 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

SR 30-A36
Sound power level (L) 96 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,;,) 5 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 85 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 5 dB(A)
Total vibration
SR 30-A36
Vibration emission value for sawing chipboard (a, ;) 22.5 m/s?
Uncertainty sawing chipboard (K) 3.7 m/s?
Vibration emission value for sawing wooden beams (a,, yz) 20.5 m/s?
Uncertainty sawing wooden beams (K) 3.3 m/s?
4.2 Battery
Battery operating voltage 36V
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ...40°C
Battery charging starting temperature -10°C ...45°C
IIMEICLn === o
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5 Preparations at the workplace

/\ CAUTION

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery.

5.2 Inserting the battery

/\ CAUTION
Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.
» Make sure that the battery always engages correctly.
1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the battery holder until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the release buttons on the battery.
2. Pull the battery out of its holder in the device.

5.4 Installing the scaffold hook (accessory) E

1. Engage the transport lock.
2. Install the scaffold hook.

55 Inserting the saw blade E

ﬂ Use only saw blades with a 1/2" connection end.

—_

Activate the transport lock or separate the battery from the power tool.

Check that the connection end of the accessory tool is clean and lightly greased. Clean it and grease it if
necessary.

Push the locking lever up as far as it will go and hold it in this position.

Push the saw blade into the chuck from in front.

Allow the locking lever to return to its original position.

Grip and pull the saw blade to check that it is locked in position.

S

IS

5.6 Installing the dust removal adapter (USA: accessory) [l

1. Pull the contact shoe out.
2. Set the dust removal adapter on the contact shoe mount.
3. Insert the lightly greased contact shoe fully into the guide.
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6 Operation

/\ CAUTION
Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.
» Make sure that the battery always engages correctly.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Guiding the saw §

Hold the saw by the grips provided for the purpose.

Guide the saw to the workpiece.

Guide the saw forward and back.

= |f you press the saw against the workpiece there is a risk of the saw blade breaking and causing
injuries.

wn =

6.2  Sawing[d

Risk of injury by defective scaffold hook! A falling tool could injure you or others.
» Before starting work, check that the scaffold hook is secure and undamaged.

1. Disengage the transport lock and press the control switch.

w The graphics section illustrates various ways of guiding the saw effectively.
2. Release the control switch when you finish the cut.
3. Engage the transport lock.

6.3  Removing the saw blade

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

Engage the transport lock or remove the battery from the power tool.
Push the locking lever up as far as it will go and hold it in this position.
Pull the blade forward out of the blade holder.

Allow the locking lever to return to its original position.

L=

7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care and maintenance of the tool

* Carefully remove stubborn dirt from the tool.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Clean and lubricate the chuck from the outside at regular intervals. Use the Hilti spray 314648 for this
purpose.

Care of the Li-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.
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* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

741 Replacement of the contact shoe [

ﬂ The contact shoe can be replaced when necessary.

Remove the battery.

Remove the saw blade. — page 9

Press the red release button for the contact shoe on the underside of the reciprocating saw.
Pull the contact shoe out.

Press the red release button for the contact shoe on the underside of the reciprocating saw.
Insert the lightly greased contact shoe fully into the guide.

Check that the contact shoe has engaged.

Nk, ON

8 Transport and storage of cordless tools

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery.

» Never transport batteries in bulk form (loose, unprotected).

» Check the tool and batteries for damage before use after long periods of transport.
Storage

/\ CAUTION
Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the tool and batteries in a place that is as cool and dry as possible.

» Never store batteries in direct sunlight, on heating units or behind a window pane.

» Store the tool and batteries in a place where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.

» Check the tool and batteries for damage before use after long periods of storage.

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

9.1 The reciprocating saw is not in working order

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The tool doesn’t start. The battery is not correctly in- » Push the battery in until it
serted. engages with a click.
The battery is empty. » Charge the battery.
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Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The tool doesn’t start.

The transport lock is engaged.

>

Disengage the transport lock.

The saw blade cannot be
removed from the chuck.

The locking lever was not pushed
as far as it will go.

>

Push the locking lever as far as
it will go and remove the saw
blade.

Chuck clogged by residues from
sawing operations.

Remove the residues from
sawing operations and regularly
clean the chuck from the
outside. Care of the power tool.
- page 9

9.2 The reciprocating saw

is in working order

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The tool does not develop full
power.

The control switch is not fully
pressed

>

Press the control switch fully.

The battery is discharged

Change the battery and charge
the empty battery.

The saw blade cannot be
removed from the chuck.

The locking lever was not pushed
as far as it will go.

Push the locking lever as far as
it will go and remove the saw
blade.

10 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The

materials must be correctly separated before they can be recycled.

In many countries, your old tools,

machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative

for further information.
Battery disposal

Improper disposal of batteries can result in health hazards from leaking gases or fluids.
» DO NOT send batteries through the mail!
» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public

health and safety resources for disposal instructions.

ﬁ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the link to go to the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r5962277.
There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

12

Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.
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1

Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1

L
S

.2.1 Avertissements

es avertissements attirent |'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
ignalisation suivants sont utilisés :

/| DANGER
DANGER !

>

Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/A, AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !

>

Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

>

1
L

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers entrainant des blessures
corporelles légéres ou des dégéats matériels.

.2.2 Symboles dans la documentation
es symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

Lire le mode d'emploi avant d'utiliser |'appareil

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

X)& @S

1
L

.2.3 Symboles dans les illustrations
es symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier

3 de celles des étapes de travail dans le texte
T Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
NS

ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit

! | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

1

3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

R MMMV IR
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——= | Courant continu

Ng | Cadence de coupe nominale

R) - ) )
Transmission de données sans fil

Li-lon | Accu lithium-ions

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au chapitre Utilisation
conforme a l'usage prévu.

1.4 Informations produit

Les produits el ™z al]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Scie sabre SR 30-A36
Génération 01
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans céble
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.
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» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contrdle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un ouitil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slrre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de |'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et controler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.
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» Garder les outils de coupe affltés et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contréle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brdlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Consignes de sécurité supplémentaires pour le sciage avec une lame de scie effectuant un
mouvement de va-et-vient

» Tenir appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'outil
utilisé risque de toucher des céables électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque
de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

» Fixer et sécuriser I'outil a I'aide d'un serre-joint ou de tout autre maniére sur un support stable. Si
I'outil est tenu seulement avec la main ou contre le corps, il reste instable ce qui peut entrainer la perte
de contréle.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques aux scies

Sécurité des personnes

» Bien garder les mains a distance de la zone de sciage et de la lame de scie. Tenir de I'autre main la
poignée supplémentaire ou le carter du moteur. Si la scie est tenue des deux mains, celles-ci ne risquent
pas d'étre blessées lors du sciage.

» Utiliser le produit uniquement s'il est en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur I'appareil.

» Porter aussi des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brllures au contact avec I'outil amovible.

» Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiere générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres. Les poussieres de matériaux telles que des peintures
contenant du plomb, certains types de bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui
contiennent du quartz ainsi que des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a la santé.
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» Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant, un masque de protection
respiratoire adapté au type de poussiéres. Le contact ou I'aspiration de poussiere peut provoquer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de I'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Les matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre manipulés par un personnel
spécialisé.

» Ne pas passer les mains sous la piéce travaillée.

» Ne jamais tenir la piéce a scier avec la main ou sur la jambe. Fixer la piéce sur un support stable.

» Bien tenir I'appareil des deux mains aux poignées prévues a cet effet et mettre les bras dans une position
permettant d'amortir la force de contrecoup.

» Tenir les poignées toujours seches et propres.

» Toujours se tenir latéralement a la lame de scie, le corps de I'utilisateur ne doit jamais étre dans
I'alignement de la lame de scie. En cas de contrecoup, la scie risque d'étre propulsée vers I'arriére !

» Sila lame de scie se coince ou que le travail est interrompu, arréter la scie et la tenir dans le matériau
sans bouger jusqu'a ce que la lame de scie s'immobilise. Ne jamais essayer de sortir la scie de la piece
travaillée ou de la tirer vers I'arriére tant que la lame de scie bouge, sans quoi un contrecoup risque de
se produire.

» Si une scie qui s’est bloquée dans une piéce doit étre remise en marche, centrer la lame de scie dans la
fente et contréler que les dents de la scie ne soient pas restées accrochées dans la piéce.

» Travailler avec d'autant plus de prudence pour découper des parois existantes ou d'autres zones sans
visibilité. La lame plongeante risque de se coincer dans des objets cachés et de provoquer un contrecoup.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces métalliques extérieures de I'appareil sont susceptibles
de provoquer une décharge électrique si un cable électrique est endommagé par inadvertance.

» Tenir 'appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'outil utilisé
risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un céble sous tension risque de mettre
les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

Utilisation et emploi soigneux de P’outil électroportatif

» Ne pas utiliser de lames de scie émoussées ou endommagées. Celles-ci entraineraient une friction
élevée, un coincement de la lame de scie et un contrecoup.

» Respecter les instructions du fabricant relatives au maniement et au stockage des lames de scie.

» Le produit doit étre serré contre la piece travaillée a I'aide du patin d'appui. Ceci permet de garantir un
travail fiable et optimal.

» Se protéger des copeaux brilants en portant des vétements de protection appropriés.

2.4 Consignes de sécurité supplémentaires

» Utiliser le produit uniquement s'il est en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur I'appareil.

» Ne pas utiliser de lames de scie émoussées ou endommagées. Celles-ci entraineraient une friction
élevée, un coincement de la lame de scie et un contrecoup.

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau

cachés dans la zone d'intervention. Toutes piéces métalliques extérieures de |'appareil sont susceptibles

de provoquer une décharge électrique si un céble électrique est endommagé par inadvertance.

Fixer la piéce sur un support stable. Ne jamais tenir la piece a scier avec la main ou sur la jambe.

Seulement mettre le produit en marche lorsqu'il est dans la position de travail.

Lors de la coupe, toujours effectuer des mouvements s'éloignant de soi.

Travailler avec une pression d'appui modérée et une vitesse de coupe appropriée, notamment dans le

cas de tuyaux de grand diametre. Ceci permet d'éviter une surchauffe de I'appareil.

» En cas de séparation de conduites, d'abord s'assurer que celles-ci ne contiennent plus aucun liquide.
Les vider si nécessaire.

» En cas de séparation de conduites, tenir I'appareil plus haut que la conduite a séparer.
= |'appareil ne dispose d'aucune protection contre la pénétration d'humidité. Le liquide s'écoulant

peut provoquer un court-circuit dans |'appareil.

» Ne pas scier dans des sous-sols de nature inconnue et libérer la surface de coupe de tout obstacle en
haut et en bas.

w Sj elle percute un objet, la lame de scie peut provoquer un mouvement de recul sur I'appareil.

» Porter aussi des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brdlures au contact avec I'outil amovible.
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» Toujours retirer I'accu si I'appareil n'est pas utilisé, avant de procéder a I'entretien, de remplacer des
outils ou pendant le transport.

» Pour le stockage ou le transport de I'appareil, activer la sécurité de transport.

» Respecter les instructions du fabricant relatives au maniement et au stockage des lames de scie.

» L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité pendant I'utilisation de I'appareil doivent porter des
lunettes de protection adaptées, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de protection
et un masque respiratoire léger.

» Toujours utiliser une lame de scie de longueur appropriée. La lame de scie doit dépasser de la piece a
découper pendant toute |'opération de sciage.

» Faire régulierement des pauses et des exercices de relaxation et de massage des doigts pour favoriser
I'irrigation sanguine dans les doigts.

» Ne jamais regarder directement dans la lumiere (LED) et ne jamais orienter la lumiére directement dans
le visage d'une personne. Il y a risque d'éblouissement.

» Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et aux yeux. Utiliser un équipement
de protection individuel et toujours porter des lunettes et des gants de protection.

» Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du coté opposé aux travaux.

2.5 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a I'utilisation des batteries
li-ion.

» Ne pas exposer les batteries a des températures élevées, ni au rayonnement direct du soleil ou au feu.

» Les batteries ne doivent pas étre démontées, écrasées, chauffées a une température supérieure a 80 °C
ou jetées au feu.

» Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique, qui sont tombés de plus d'un metre
ou qui ont été endommagés d'une maniére quelconque. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V
Hilti.

» Si la batterie est trop chaude pour étre touché, elle peut étre défectueuse. Déposer le produit & un
endroit non inflammable d'ou il peut étre surveillé, a une distance suffisante de matériaux inflammables
et le laisser refroidir. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V Hilti.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

@  Mandrin

@) Logement pour adaptateur de coupe

®  Crochet rabattable pour échafaudages

@  Présélection de la vitesse de rotation

®  Sécurité de transport

(®  Variateur électronique de vitesse

@  Poignée arrigre

Indicateur de I'état de charge de I'accu

®  Bouton de déverrouillage de I'accu

Accu

@  Anneau de fixation

@  Partie avant préhensible

@  Levier de déverrouillage de la lame de scie

Raccord d'aspiration (Etats-Unis : acces-
soire)

@®  Patin d'appui

Bouton de déverrouillage du patin d'appui

@  Lame de scie

Adaptateur de coupe (accessoire)

3.2 Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est une scie sabre sans fil. Elle est destinée aux travaux de sciage dans le bois ou des
matiéres analogues au bois, des matériaux métalliques ainsi que dans des plastiques.
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Le produit doit étre tenu avec les deux mains.

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 36.
» Pour ces accus, utiliser exclusivement les chargeurs Hilti de la série C4/36.

3.3 Mauvaise utilisation possible

» Ne pas scier de la brique, du béton, du béton cellulaire, de la pierre naturelle ou du carrelage.
» Ne pas utiliser le produit pour scier des conduites contenant encore du liquide.
» Ne pas scier dans des sous-sols de nature inconnue.

3.4 Affichage de I'état des accus Li-lon

L'état de charge de I'accu Li-lon ainsi que les dysfonctionnements de I'appareil sont signalés par le biais de
I'affichage de I'accu Li-lon. L'état de charge de I'accu Li-lon peut étre visualisé en appuyant Iégérement sur
I'un des deux boutons de déverrouillage.

Etat Signification

4 LED allumées. Etat de charge : 75 % & 100 %

3 LED allumées. Etat de charge : 50 % a 75 %

2 LED allumées. Etat de charge : 25 % & 50 %

1 LED allumée. Etat de charge : 10 % & 25 %

1 LED clignote. Etat de charge : < 10 %

1 LED clignote, I'appareil n'est pas fonctionnel. L'accu surchauffe ou est complétement déchargé.
4 LED clignotent, |'appareil n'est pas fonctionnel. Charge excessive ou surchauffe de I'appareil.

Il n'est pas possible d'interroger I'indicateur de I'état de charge lorsque le variateur électronique de
vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes apres avoir relaché le variateur électronique de vitesse.
Si les LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre Aide au dépannage.

3.5 Eléments livrés

Scie sabre, mode d'emploi.
D'autres produits systeme autorisés pour votre produit peuvent étre obtenus aupres de Hilti Store ou sous :
www.hilti.group.

4 Caractéristiques techniques
SR 30-A36

Tension de référence 36V
Poids selon la procédure EPTA 01 5,2 kg
Cadence de coupe (Niveau 1) 2.500 tr/min
Cadence de coupe (Niveau 2) 2.800 tr/min
Course 32 mm
Mandrin 0,5in
Température ambiante en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 70°C

4.1 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.
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Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

SR 30-A36
Niveau de puissance acoustique (L) 96 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K,) 5 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 85 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,) 5 dB(A)
Valeurs totales des vibrations
SR 30-A36
Valeur d'émission des vibrations - Sciage de panneaux en aggloméré (a,g) | 22,5 m/s?
Incertitude - Sciage de panneaux en aggloméré (K) 3,7 m/s?
Valeur d'émission des vibrations - Sciage de poutres de bois (a, ) 20,5 m/s?
Incertitude - Sciage de poutres de bois (K) 3,3 m/s?
4.2 Batterie
Tension nominale de I'accu 36V
Température ambiante en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

5 Préparatifs

/\ ATTENTION

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I’appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a l'aide d'un chargeur homologué.

5.2 Introduction de I'accu

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !
» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.
» S'assurer que l'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entierement chargé avant la premiére mise en service.
Insérer I'accu dans I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

N
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5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors de I'appareil.

5.4 Montage du crochet pour échafaudages (accessoire) &

1. Activer la sécurité de transport.
2. Monter le crochet pour échafaudages.

5.5 Mise en place de la lame de scie £

ﬂ Utiliser uniquement des lames de scie avec un emmanchement 1/2".

e

Activer la sécurité de transport ou sortir I'accu de I'appareil.

Vérifier si ’'emmanchement de I'outil est bien propre et Iégérement graissé. Le nettoyer et le graisser si
nécessaire.

Pousser le levier de verrouillage jusqu'en butée vers le haut et le maintenir dans cette position.

Pousser la lame par I'avant dans le porte-lame.

Laisser le levier de verrouillage glisser en arriére.

Vérifier que la lame est bien enclenchée en tirant dessus.

N

ook ®

5.6 Montage du raccord d'aspiration (Etats-Unis : accessoire) [l

Extraire le patin d'appui.
Monter le raccord d'aspiration sur le support du patin d'appui.
Guider le patin d'appui légerement graissé completement dans le guide.

@ =

6 Utilisation

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que l'accu s'encliquette toujours correctement.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

6.1 Guider la scie §

1. Tenir la scie par les poignées prévues a cet effet.
2. Guider la scie jusqu'a la piéce a travailler.
3. Guider la scie d'avant en arriére.
= Si la scie appuie sur la piéce a travailler, la lame de scie risque de se casser et d'entrainer des
blessures.

6.2 Sciage[§

(/A AVERTISSEMENT

Risque de blessures engendrées par des crochets pour échafaudages défectueux ! Une chute de

I"appareil pourrait vous mettre en danger ou mettre en danger d'autres personnes.

» Avant de commencer a travailler, vérifier que le crochet pour échafaudages est correctement fixé et qu'il
n'est pas endommagé.

1. Désactiver la sécurité de transport et appuyer sur le variateur électronique de vitesse.
w \ous trouverez dans la section imagée différentes possibilités de guider efficacement la scie.
2. Une fois I'opération de sciage terminée, relacher le variateur électronique de vitesse.

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03



3. Activer la sécurité de transport.

6.3  Retrait de lalame de scie

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! L'outil amovible peut étre brdlant et / ou présenter des arétes vives.
» Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.

» Ne jamais déposer un outil amovible chaud sur un support inflammable.

Activer la sécurité de transport ou sortir I'accu de I'appareil.

Pousser le levier de verrouillage jusqu'en butée vers le haut et le maintenir dans cette position.
Tirer la lame du porte-lame vers I'avant hors du porte-lame.

Laisser le levier de verrouillage glisser en arriére.

oo

7 Nettoyage et entretien

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien de I'appareil

* Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse séche.

* Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légérement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

* Nettoyer et lubrifier réguliérement le porte-outil de I'extérieur. Pour ce faire, veuillez utiliser le spray Hilti
314648.

Entretien des accus Li-ion

* Veiller a ce que I'accu soit toujours propre et exempt de traces de graisse et d'huile.

* Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légerement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

 Eviter toute pénétration d'humidité.

Entretien

e Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser le produit. Le faire immédiate-
ment réparer par le S.A.V. Hilti.

e Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

71 Remplacement du patin d'appui ]

ﬂ Le patin d'appui peut étre remplacé au besoin.

Retirer I'accu.

Retirer la lame de scie. — Page 21

Appuyer sur le bouton de déverrouillage rouge du patin d'appui sur la face inférieure de la scie sabre.
Extraire le patin d'appui.

Appuyer sur le bouton de déverrouillage rouge du patin d'appui sur la face inférieure de la scie sabre.
Insérer le patin d'appui légerement graissé complétement dans le guide.

Vérifier que le patin d'appui est encliqueté.
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8 Transport et stockage des appareils sur accu

Transport
/\ ATTENTION

Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac.

» Avant toute utilisation consécutive a un transport prolongé de I'appareil et des accus, toujours vérifier
qu'ils ne sont pas endommagés.

Stockage
/\ ATTENTION

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

Stocker |'appareil et les accus si possible au frais et au sec.
Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des installations de chauffage ou derriére des vitres.
Stocker |'appareil et les accus hors de portée des enfants et des personnes non autorisées.

Avant toute utilisation consécutive a un stockage prolongé de I'appareil et des accus, toujours vérifier

»
>
»
>
qu'ils ne sont pas endommagés.
9 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans

aide, contacter le S.A.V. Hilti.

9.1

La scie sabre n'est pas en état de marche

Défaillance

Causes possibles

Solution

L'appareil ne se met pas en
marche.

L'accu n'est pas complétement
encliqueté.

>

Encliqueter I'accu d'un clic.

Accu vide.

Charger I'accu.

La sécurité de transport n'est pas
activée.

Activer la sécurité de transport.

Impossible de retirer la lame
de scie du porte-lame.

Le levier de verrouillage n'est pas
poussé jusqu'en butée.

Pousser le levier de verrouillage
jusqu'en butée et retirer la lame
de scie.

Porte-outil colmaté par des résidus
de sciage.

v

Eliminer les résidus de sciage et
nettoyer réguliérement le porte-
outil de I'extérieur. Entretien de
I'appareil. - Page 21

9.2

La scie sabre est en état de marche

Défaillance

Causes possibles

Solution

L'appareil n'atteint pas la
pleine puissance.

Le variateur électronique de vitesse
n'est pas complétement enfoncé.

v

Enfoncer complétement le va-
riateur électronique de vitesse.

Décharger le bloc-accu

Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Impossible de retirer la lame
de scie du porte-lame.

Le levier de verrouillage n'est pas
poussé jusqu'en butée.

v

Pousser le levier de verrouillage
jusqu'en butée et retirer la lame
de scie.
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10 Recyclage

& Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage

présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue

de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

Elimination des accus

Une élimination non conforme des accus peut produire des émanations de gaz et de liquides nocives pour

la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommageés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser & I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

ﬁ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dangereuses)

Le tableau des substances dangereuses est accessible au moyen du lien suivant : gr.hilti.com/r5962277.
Vous trouverez a la fin de cette documentation, sous forme de code QR, un lien menant au tableau RoHS.

12 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.
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1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

¢ Laes denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudseetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.
¢ Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1 Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller deden.

/A, ADVARSEL
ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Betegner en potentielt farlig situation, der kan forarsage lettere personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Falgende symboler anvendes i denne dokumentation:

Lees brugsanvisningen fer brug

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

X)& @A

1.2.3 Symboler i illustrationer
Fglgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af brugsanvisningen

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
afsnittet Produktoversigt

@)! Dette symbol skal sikre skeerpet opmeerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pé produktet:

——= | Jeevnstrom
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Ng | Slagtal, ubelastet

N
Tréadlgs dataoverfarsel

Li-lon | Lithium-ion-batteri

Anvendt Hilti lithium-ion-batteritypeserie. Overhold oplysningerne i kapitlet Bestemmelsesmaes-

-HILTI
B sig anvendelse.

1.4 Produktoplysninger

=™ produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til

vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.

Produktoplysninger
Bajonetsav SR 30-A36
Generation 01
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklaering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklzeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

21 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa

elveerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller

alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)

eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er breendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst barn holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elveerktgajet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstandigheder sendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk sted.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. reor, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elvaerktgj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktej @ger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
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Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger @ger risikoen for elektrisk stad.

Hvis elveerktojet benyttes i det fri, m& der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaeengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstramsrelze. Anvendelsen af et fejlstromsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

>

Det er vigtigt at veere opmeerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktojet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hegreveern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undgéa utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elvaerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undgé at baere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette ager
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsveerktoj eller skruenggler, inden elvaerktgjet taendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lose beklaedningsgenstande eller smykker. Hold har, taj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge af
stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktgjet

>

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fijern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktej er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Sorg for at pleje elvaerktoj omhyggeligt. Kontrollér, om bevzegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

Sorg for, at skaereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeaereveerktejer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fore.

Anvend elveerktgj, tilbehgr, indsatsvaerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomréade, kan der opsta farlige situationer.

Serg for, at greb og gribeflader er terre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

>

26

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.
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» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne @ger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Huvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg leege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller zendret batteri. Beskadigede eller sendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. lid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktgjssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Yderligere sikkerhedsanvisninger for savning med frem- og tilbagegaende savklinge

» Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan
ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogs& metalliske
veerktgjsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stod.

» Emnet skal fastgeres og sikres pa et stabilt underlag med skruetvinger eller pa anden vis. Hvis du
kun holder emnet med handen eller mod din krop, ligger det ustabilt, hvilket kan medfare, at du mister
kontrollen over det.

23 Yderligere sikkerhedsanvisninger vedrgrende save

Personlig sikkerhed

» Hold haenderne veek fra saveomradet og savklingen. Hold fast i ekstragrebet eller motorhuset med den
anden hand. Nar du bruger begge haender til at holde saven, kommer du ikke til skade med haenderne
pa saven.

» Anvend kun produktet i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer p& maskinen.

» Brug ogsé beskyttelseshandsker, ndr du skifter veerktgj. Berering af indsatsveerktgjet kan medfare snitsar
og forbraendinger.

» Find ud af, hvilken fareklasse det stav, der opstar ved arbejdet, har, inden du gér i gang med arbejdet.
Anvend en industristevsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale
stevbeskyttelsesbestemmelser. Stev fra materialer sdsom blyholdig maling, visse treesorter, beton /
murvaerk / natursten, som indeholder kvarts, og mineraler samt metal kan vaere sundhedsfarlige.

» Sarg for en god ventilation af arbejdspladsen, og brug om ngdvendigt et &ndedraetsveern, som egner sig
til den pageeldende stevtype. Beraring eller indanding af stav kan medfere allergiske reaktioner og/eller
luftvejssygdomme hos brugeren eller personer, der opholder sig i neerheden. Asbestholdige materialer
ma kun handteres af fagfolk.

» Tag ikke fat under emnet.

» Hold aldrig emnet i handen eller over et ben. Fastger emnet pa en stabil holder.

» Hold altid maskinen med begge hzender pa de dertil beregnede handtag, og anbring armene i en position,
hvor du kan absorbere tilbageslagskraefterne.

» Sarg for, at handgrebene er tarre og rene.

» Hold dig altid pa siden af savklingen, anbring aldrig kroppen pa linje med savklingen. Ved et tilbageslag
kan saven springe baglaens!

» Hvis savklingen saetter sig fast, eller du afbryder arbejdet, skal du slukke saven og holde saven roligt,
indstil savklingen star helt stille. Forsgg aldrig at tage saven ud af emnet eller treekke den bagleens, sa
leenge savklingen beveeger sig, da der ellers er risiko for et tilbageslag.

» Hvis du vil starte en sav, som befinder sig i et emne, skal du centrere savklingen i savsporet og kontrollere,
at savteenderne ikke sidder fast i emnet.

» Veer specielt forsigtig ved savning i eksisterende veegge eller andre omrader, hvor du ikke kan se, hvad
de indeholder. Den neddykkende savklinge kan blokere ved savning i skjulte genstande og medfare et

tilbageslag.
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Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa maskinen kan medfere elektrisk sted, hvis du ved
en fejl kommer til at beskadige en elledning.

» Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan ramme
skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogsa metalliske veerktejsdele
seettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

Omhyggelig omgang med og brug af elvaerktoj

» Anvend ikke slove eller beskadigede savklinger. De forarsager en hgjere friktion, fastklemning af
savklingen eller tilbageslag.

» Overhold producentens anvisninger for handtering og opbevaring af savklinger.

» Maskinen skal presses mod det emne, der skal bearbejdes, med anslaget. Dette garanterer et optimalt
og sikkert arbejde.

» Beskyt dig mod varme spaner med passende beskyttelsestg;.

24 Yderligere sikkerhedsanvisninger

» Anvend kun produktet i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller aendringer pa maskinen.

» Anvend ikke slave eller beskadigede savklinger. De forarsager en hgjere friktion, fastklemning af
savklingen eller tilbageslag.

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,

f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa maskinen kan medfere elektrisk stad, hvis du ved

en fejl kommer til at beskadige en elledning.

Fastger emnet pa en stabil holder. Hold aldrig emnet i handen eller over et ben.

Teend ferst produktet, nar det er i arbejdsposition.

For altid maskinen veek fra kroppen under arbejdet.

Arbejd med et moderat tryk p& maskinen og en egnet skaerehastighed, specielt ved store rgrdiametre.

Dette forhindrer overophedning af maskinen.

» Ved kapning af rerledninger skal du forvisse dig om, at ledningerne ikke leengere indeholder vaeske. |
givet fald skal de temmes.

» Hold altid maskinen hgjere end det rer, der skal saves igennem.

= Maskinen er ikke beskyttet mod fugtindtreengen. Udstremmende vaeske kan forarsage en kortslutning
i maskinen.

» Sav aldrig i ukendte underlag, og hold skaerelinjen fri for forhindringer @verst og nederst.
w Savklingen kan sl& tilbage, hvis den rammer en genstand.

» Brug ogsa beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktej. Bergring af indsatsveerktejet kan medfare snitsar
og forbraendinger.

» Fjern altid batteriet, nar det ikke anvendes, fer vedligeholdelse, udskiftning af veerktgj og under transport.

» Aktiver transportsikringen ved opbevaring og transport af maskinen.

» Overhold producentens anvisninger for handtering og opbevaring af savklinger.

» Brugeren og personer, der opholder sig i naerheden, skal under brugen af maskinen baere beskyttelses-
briller, sikkerhedshjelm, hgreveern, beskyttelseshandsker og et let &ndedraetsvaern.

» Anvend altid en savklinge med en passende laengde. Savklingen skal rage ud over emnet under hele
vandringen.

» Hold pauser under arbejdet, og lav afspeendings- og fingerevelser, s& dine fingre far en bedre
blodgennemstremning.

» Kig ikke direkte ind i belysningen (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet p& andre personer. Der er fare for
at blive blaendet.

» Splinterne fra materialet kan medfare skader pa legeme og gjne. Brug personligt beskyttelsesudstyr, og
hav altid beskyttelsesbriller og beskyttelseshandsker pa.

» Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side.

vy v vv

25 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Laes de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lithium-ion-batterier.
» Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling og ild.
» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.
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» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet pa gulvet fra mere end en meters hgjde
eller p& anden vis er blevet beskadiget. Kontakt i s& fald altid Hilti Service.

» Huvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det vaere defekt. Placer produktet pa et ikke-breendbart
sted i tilstreekkelig afstand til breendbare materialer, hvor det er muligt at holde gje med det, og lad det
kele af. Kontakt i s& fald altid Hilti Service.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt ]

Veerktgjsholder

Holder til skaereadapter
Klapbar stilladskrog

Forvalg af omdrejningstal
Transportsikring

Afbryder

Bageste handtag
Batteritilstandsindikator
Batterifrigaringsknap
Batteri

Sikringsgje

Forreste grebsomrade

Arm til frigering af savklinge
Udsugningstilslutning (USA: Tilbehear)
Anslag

Frigeringsknap til anslag
Savklinge

Skaereadapter (tilbeher)

CISICICISIGICISISIOICISIOIOIOIOIONS)

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet bajonetsav. Den er beregnet til kapning af trae, traelignende og
metalliske materialer samt kunststoffer.

Produktet er beregnet til tohandsbetjening.

» Anvend kun Hilti Li-lon-batterier i typeserien B 36 til dette produkt.

» Anvend kun Hilti ladere i C4/36-serien til disse batterier.

3.3 Potentiel forkert brug

» Sav ikke i tegl, beton, gasbeton, natursten eller fliser.
» Anvend ikke produktet til overskaering af rerledninger, som fortsat indeholder vaeske.
» Sav kun i underlag, hvor du kender indholdet.

3.4 Indikator for lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl p& maskinen signaleres via lithium-ion-batteriets indikator. Lithium-
ion-batteriets ladetilstand vises efter bergring af de to batterifrigeringsknapper.

Tilstand Betydning

4 lysdioder lyser. Ladetilstand: 75 % til 100 %

3 lysdioder lyser. Ladetilstand: 50 % til 75 %

2 lysdioder lyser. Ladetilstand: 25 % til 50 %

1 lysdiode lyser. Ladetilstand: 10 % til 25 %

1 lysdiode blinker. Ladetilstand: < 10 %

1 lysdiode blinker, maskinen er ikke klar til brug. Batteriet er overophedet eller helt afladet.

4 lysdioder blinker, maskinen er ikke klar til brug. Maskinen er overbelastet eller overophedet.
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Nar afbryderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at aforyderen er sluppet, er det ikke muligt at fa
vist ladetilstanden.
Hvis lysdioderne pa batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen i kapitlet Fejlafhjeelpning.

3.5 Leveringsomfang

Bajonetsav, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group.

4 Tekniske data

SR 30-A36
Nominel spaending 36V
Vaegt i henhold til EPTA-procedure 01 5,2 kg
Slagtal (Trin 1) 2.500/min
Slagtal (Trin 2) 2.800/min
Slagleengde 32 mm
Veerktgjsholder 0,5in
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C

4.1 Stoejinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelabig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anferte data repraesenterer elvaerktajets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, bgr ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktgj, at holde heenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

SR 30-A36
Lydeffektniveau (L,) 96 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 5 dB(A)
Lydtrykniveau (L,,) 85 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 5 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier
SR 30-A36
Vibrationsemissionsvzerdi, savning i spanbjzelker (a, ) 22,5 m/s?
Usikkerhed, savning i spanplader (K) 3,7 m/s?
Vibrationsemissionsvzerdi, savning i traebjeelker (a;,yz) 20,5 m/s?
Usikkerhed, savning i traebjaelker (K) 3,3 m/s?
4.2 Batteri
Batteridriftsspeending 36V
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
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Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C

Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C
5 Forberedelse af arbejdet

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For issetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilharende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og tarre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader.

5.2 Isaetning af batteri

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Ferisaetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer farste ibrugtagning.
2. Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigeringsknapper.
2. Treek batteriet ud af holderen.

5.4  Montering af stilladskrog (tilbeher) 2

1. Aktiver transportsikringen.
2. Monter stilladskrogen.

5.5 Indszetning af savklinge &

ﬂ Anvend kun savklinger med 1/2" indstiksender.

1. Aktivér transportsikringen, eller adskil batteriet fra maskinen.

Kontrollér, at indstiksenden pa veerktejet er ren og let indfedtet. Renger og smer om ngdvendigt
indstiksenden let.

Skub l&segrebet op indtil anslag, og hold det i denne position.

Tryk savklingen ind i vaerktejsholderen forfra.

Lad l&segrebet glide tilbage.

Kontrollér, om savklingen er gaet i indgreb, ved at traekke i den.

»

ook, ®

5.6 Montering af udsugningstilslutning (USA: Tilbehgr) ]

1. Treek anslaget ud.
2. Seet udsugningstilslutningen pa anslagsholderen.
3. Skub anslaget, der er smurt med et tyndt lag fedt, helt ind i styret.
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6 Betjening

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Foriseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1 Foring af saven &

Hold fast i saven pa de dertil beregnede greb.

For saven hen til emnet.

Far saven frem og tilbage.

w Hvis du trykker saven pa emnet, kan savklingen braekke, hvilket kan medfere personskader.

W=

6.2  Savning[§

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af defekt stilladskrog! En maskine, som falder pa gulvet, kan veere til
fare for dig selv og andre.
» Kontrollér for arbejdets begyndelse, at stilladskrogen er sikkert fastgjort og ikke er beskadiget.

1. Deaktiver transportsikringen, og tryk pa afbryderen.

w Pa billederne kan du se forskellige mader, hvorpa du kan fare saven effektivt.
2. Nar savearbejdet er afsluttet, skal du slippe afbryderen.
3. Aktiver transportsikringen.

6.3 Fjernelse af savklinge

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader! Indsatsveerkigjet kan vaere meget varmt og/eller have skarpe kanter.
» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgijet.

» Laeg aldrig et meget varmt indsatsvaerktgj pa et breendbart underlag.

Aktivér transportsikringen, eller adskil batteriet fra maskinen.
Skub l&segrebet op indtil anslag, og hold det i denne position.
Traek savklingen fremad og ud af veerktajsholderen.

Lad lasegrebet glide tilbage.

ronp =

7 Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet fer alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern forsigtigt fastsiddende snavs.

* Renger forsigtigt ventilationsabningerne med en ter barste.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

¢ Renger og smar regelmaessigt veerktgjsholderen udefra. Anvend til dette formal Hilti Spray 314648.

Pleje af lithium-ion-batterier

* Sporg for at holde batteriet tert og fri for olie og fedt.

¢ Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

* Undga indtreengen af fugt.
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Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader, og at betjeningselementerne fungerer fejlfrit.

¢ Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& omgaende udfert reparation
hos Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Store Center
eller under: wwwe.hilti.group.

7.1 Udskiftning af anslaget £

ﬂ Anslaget kan udskiftes efter behov.

1. Fjern batteriet.

2. Fjern savklingen. — Side 32

3. Tryk pa den rade frigaringsknap til anslaget pa undersiden af bajonetsaven.
4. Treek anslaget ud.

5. Tryk pa den rade frigeringsknap til anslaget pa undersiden af bajonetsaven.
6. Skub anslaget, der er smurt med et tyndt lag fedt, helt ind i styret.

7. Kontrollér, at anslaget er géet i indgreb.
8 Transport og opbevaring af batteridrevne maskiner
Transport

/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet ud.

» Transportér aldrig batterier liggende last og ubeskyttet.

» Kontrollér maskine og batterier for skader fer ibrugtagning efter laengere transport.
Opbevaring

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar maskine og batterier s& kaligt og tart som muligt.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa radiatorer eller i et vindue.

» Opbevar maskine og batterier utilgeengeligt for barn og uvedkommende personer.

» Kontrollér maskine og batterier for skader for ibrugtagning efter lsengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

9.1 Bajonetsaven er ikke funktionsdygtig

Fejl Mulig arsag Losning
Maskinen starter ikke. Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med et
herbart klik.
Batteri tomt. » Oplad batteriet.
Transportsikring ikke aktiveret. » Aktiver transportsikringen.
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Feijl Mulig arsag Lasning
Savklingen kan ikke fiernes Lasegrebet ikke trykket ned indtil » Tryk pa lasegrebet indtil anslag,
fra veerktajsholderen. anslag. og tag savklingen ud.
Veerktgjsholder med tilstoppet med | » Fjern saveresterne, og renger
saverester. regelmaessigt veerktgjsholderen
udefra. Pleje af maskinen.
— Side 32

9.2 Bajonetsaven er funktionsdygtig

Feijl Mulig arsag Lasning
Maskinen har ikke fuld Afbryderen er ikke trykket helt ind. | » Tryk afbryderen helt i bund.
ydelse. Aflad batteri » Udskift batteriet, og oplad det

tomme batteri.

Savklingen kan ikke fiernes Lasegrebet ikke trykket ned indtil Tryk pa lasegrebet indtil anslag,
fra veerktejsholderen. anslag. og tag savklingen ud.

v

10 Bortskaffelse

& Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal sorteres, for de kan genvindes. | mange lande modtager Hilti dine udtjente instrumenter
med henblik p& genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.

Bortskaffelse af batterier

Som felge af ukorrekt bortskaffelse af batterier kan der opsta sundhedsfare pa grund af leekkende gasser
eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgés.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under fglgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r5962277.
Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

12 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.
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1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

¢ L&s denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det ar en férutséttning for sakert arbete och
problemfri hantering.

¢ Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och 6verlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Foljande riskindikeringar
anvéands:

A FARA
FARA'!
» Anger 6verhdangande risker som kan leda till svara personskador eller dodsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

/\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvands for att fasta uppmaérksamhet pa en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person
eller utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den hér dokumentationen anvands féljande symboler:

Lé&s bruksanvisningen fére anvandning

Anmaérkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

©
i
X

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen
3 Numreringen aterger ordningsfoljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten
T P4 bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
-~ | avsnittet Produktoversikt
1 Det har tecknet r till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot som galler hur du hanterar
104 produkten

13 Produktberoende symboler

1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:
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——= | Likstrom

Ng | Tomgéngsslagtal

\
Tradlos datadverforing

Li-lon | Litiumjonbatteri

Hilti-litiumjonbatteriserie som anvénds. Observera uppgifterna i kapitlet Avsedd anvéndning.

14 Produktinformation

=™ -produkter ar avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforséaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Tigersag SR 30-A36
Generation 01
Serienr

15 Forsdkran om 6verensstammelse

Vi forsékrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs hdr 6verensstdmmer med géllande direktiv och
standarder. En bild p& forsékran om Gverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sikerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sékerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.
Begreppet "elverktyg” som anvénds i sdkerhetsfoéreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns bréannbara vétskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antédnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stors av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkontakten far absolut inte andras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och l&ampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger vatten in i ett elverktyg 6kar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt s&tt, t.ex. genom att bara eller hanga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur viagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
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fran varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en Iamplig férlangningskabel fér utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet dr alldeles n6dvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljé ska du anvédnda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personséakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvénd elverktyget med férnuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du l4ttare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Biér lampliga kldder. Baér inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kldderna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hangande klader, smycken och I&ngt har kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvénder elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg aven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oftrsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och méaste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gér instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard férhindrar
att du eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbeh6éren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s& |att i klam och gar lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvéandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som ar avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

» Anvand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvénds andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brénnskador eller brand.
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» Om batteriet anvinds pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vétskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, upps6k dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

» Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier fér 6ppen eld eller for hga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfér det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstéra batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sékerhet uppratthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Ytterligare sdkerhetsforeskrifter for sagning med fram- och atergaende sagblad

» Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, eftersom det kan finnas risk att
insatsverktyget stéter pa en dold elledning. Vid kontakt med en spéanningssatt ledning kan metalldelar
pa verktyget spanningsséttas och ge dig en stot.

» Fast och sakra verktyget till exempel med tvingar vid ett stabilt underlag. Om du haller arbetsstycket
med handen eller mot kroppen forblir det labilt, vilket kan leda till att du férlorar kontrollen éver verktyget.

2.3 Ytterligare sékerhetsforeskrifter for sdgning

Personsékerhet

» Hall héanderna borta fran sagbladet och omradet omkring det. Hall i extrahandtaget eller motorkapan
med den andra handen. Om du haller sdgen med bada handerna kan de inte skadas vid sagningen.

» Anvéand verktyget bara om det &r fullt funktionsdugligt.

» Manipulera eller &ndra aldrig nagot pa verktyget.

» Anvand skyddshandskar &ven vid byte av insatsverktyg. Det finns risk for skar- och brannskador vid
berdring av nyss anvénda insatsverktyg.

» Ta bort de dammpartiklar som har uppstatt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en byggdamm-
sugare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskyddsbestdmmelserna.
Damm fran material med blyhaltig farg, vissa traslag, betong, tegel, sten som innehéller kvarts, mineraler
och metall kan vara halsovadliga.

» Se till att arbetsplatsen har god ventilation, och anvénd vid behov en andningsmask som &r avsedd
fér damm av det aktuella slaget. Berdring eller inandning av damm kan orsaka allergiska reaktioner
och/eller sjukdomar i andningsvagarna hos anvéndaren eller hos personer som befinner sig i nérheten.
Asbesthaltigt material far bara hanteras av sarskilt utbildad personal.

» Hall inte hdnderna under arbetsstycket.

» Hall aldrig fast arbetsstycket som ska sdgas med handen eller stddd pé ena benet. Fast arbetsstycket
vid ett stabilt underlag.

» Hall alltid verktyget stadigt med bada handerna i de avsedda handtagen och placera dina armar i en
position som hjélper dig att std emot bakslagskrafterna.

» Hall alltid handtaget torrt och rent.

» Hall sdgbladet sidledes och se till att aldrig halla det i linje med kroppen. Vid ett kast kan sdgen hoppa
bakat!

» Om sagbladet fastnar eller om du avbryter arbetet ska du koppla fran sdgen och halla kvar sagen stilla
tills sdgbladet har stannat helt. Férsok aldrig att dra ut sdgen ur arbetsstycket eller att dra den bakat sa
lange bladet roterar och kan gdra ett kast.

» Om du vill starta en sag igen som &r instucken i ett arbetsstycke centrerar du klingan i sagsparet och
kontrollerar att tdnderna inte har fastnat i arbetsstycket.

» Var extra forsiktig vid sagning i befintliga vaggar eller andra omraden som du inte har full uppsikt éver.
Ségklingan kan fastna i dolda féremal och ett kast kan uppsta.

Elsékerhet

» Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa verktyget kan orsaka elstétar om du oavsiktligt rakar skada en elledning.
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» Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, eftersom det kan finnas risk att insatsverktyget
stéter pa en dold elledning. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget
spanningssattas och ge dig en stét.

Omsorgsfull hantering och anvéndning av elverktyg

» Anvand inte slba eller skadade sagblad. Dessa orsakar 6kad friktion, klamning eller kast hos sagbladet.

» Observera tillverkarens anvisningar om hantering och férvaring av sagblad.

» Verktyget méaste tryckas mot det arbetsstycke som ska bearbetas med kontaktskon. Detta garanterar
optimalt och sékert arbete.

» Anvand lampliga skyddsklader som skydd mot heta span.

24 Extra sdkerhetsféreskrifter

» Anvand verktyget bara om det &r fullt funktionsdugligt.

» Manipulera eller andra aldrig nagot pa verktyget.

» Anvand inte sl6a eller skadade sagblad. Dessa orsakar 6kad friktion, klamning eller kast hos sagbladet.

» Undersdk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du paborjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa verktyget kan orsaka elstétar om du oavsiktligt rakar skada en elledning.

» Fast arbetsstycket vid ett stabilt underlag. Hall aldrig fast arbetsstycket som ska sdgas med handen eller
stédd pa ena benet.

» Koppla inte till verktyget forrén i arbetslage.

» Rikta alltid verktyget bort fran kroppen nér du sagar.

» Arbeta med mattligt anpressningstryck och avsedd saghastighet, sarskilt vid stora rérdiametrar. Pa sa
vis undviks 6verhettning av verktyget.

» Nar du ska kapa rérledningar, se alltid efter att det inte &r ndgon vétska kvar i ledningarna. Tém dem vid
behov.

» Nar du ségar i rérledningar bor du alltid halla verktyget hégre an réret som ska kapas.
w Verktyget &r inte skyddat mot fukt. Vétska som rinner ut kan orsaka kortslutning i verktyget.

» Saga aldrig i okénda underlag och hall s&glinjen fri fran hinder p& bade ovan- och undersidan.
= Om sagbladet stoter pa ett hart foremal kan det ge en rekyl upp i verktyget.

» Anvénd skyddshandskar dven vid byte av insatsverktyg. Det finns risk fér skér- och brénnskador vid
berdring av nyss anvinda insatsverktyg.

» Taalltid ur batteriet nar det inte anvands, fére underhall, byte av insatsverktyg och transport.

» Aktivera transportsékringen vid férvaring och transport av verktyget.

» Observera tillverkarens anvisningar om hantering och forvaring av sagblad.

» Anvandaren och personer som befinner sig i narheten maste under anvandningen béra skyddsglaségon,
skyddshjalm, hérselskydd, skyddshandskar och I&tt andningsskydd.

» Anvand alltid sagblad med lamplig langd. Sagbladet maste sticka ut ur arbetsstycket under hela

slagldngden.

» Gor pauser i arbetet samt utfér avslappnings- och fingerévningar som ékar blodgenomstrémningen i
fingrarna.

» Titta inte direkt in i verktygets LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for
blandning.

» Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon. Anvand personlig skyddsutrustning och alltid
skyddsglasdgon och skyddshandskar.
» Vid genombrottsarbeten, tank pa att sakra omradet pa motstaende sida.

25 Omsorgsfull hantering och anvéndning av batterier

» Observera de sarskilda féreskrifterna for transport, férvaring anvandning av litiumjonbatterier.

» Utsétt inte batterierna for hdga temperaturer, direkt solljus eller eld.

» Batterier far inte tas isér, klAmmas, hettas upp 6ver 80° eller brannas.

» Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit fran dver en meters hojd eller ar skadade
pa nagot annat satt. | sddana fall, kontakta Hilti Service.

» Om batteriet ar sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll produkten pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material, dér du kan héalla den under
uppsikt medan batteriet svalnar. | sddana fall, kontakta Hilti Service.
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3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt f]

Chuck

Féaste for skaradapter

Féllbara stéllningshakar

Foérvalt varvtal
Transportsékring

Strémbrytare

Bakre handtag
Laddningsindikering for batteri
Batteriets lasknapp

Batteri

Sékerhetsdgla

Fréamre greppomrade

Spak for lossning av sagklingan
Uppsugningsanslutning (USA: tillbehor)
Kontaktsko

Lasknapp for kontaktsko
Sagklinga

Skaradapter (tillbehor)

CICISIGISIGICISICICICICICICICIOIONS

3.2 Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven tigersédg. Den &r avsedd for kapning av tra, traliknande material,
metall och plast.

Produkten &r avsedd for tvdhandsfattning.

» Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typ B 36 med produkten.

» Anvénd endast Hilti batteriladdare i C4/36-serien for dessa batterier.

3.3 Mdjlig felanvéndning

» Saga inte i tegel, betong, lattbetong, natursten eller kakel.
» Anvand inte produkten for kapning av ledningar som fortfarande kan innehalla vatska.
» Saga inte i okadnda material.

3.4 Indikering for litiumjonbatteriet

Litiumjonbatteriets laddningsstatus och stérningar i verktyget signaleras via batteriets indikeringar. Tryck pa
en av litiumjonbatteriets lasknappar for att se batterinivan.

Status Betydelse

4 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 75 % till 100 %
3 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 50 % till 75 %
2 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 25 % till 50 %
1 lysdiod lyser. Laddningsstatus: 10 % till 25 %
1 lysdiod blinkar. Laddningsstatus: < 10 %

1 lysdiod blinkar, verktyget ar inte férdigt att anvan- | Batteriet ar dverhettat eller helt urladdat.
das.

4 lysdioder blinkar, verktyget ar inte férdigt att an- | Verktyget ar 6verlastat eller dverhettat.
véndas.

Det gar inte att fa reda pa laddningsstatus nar strombrytaren ar intryckt och i upp till fem sekunder
efter det att strombrytaren har slappts upp.
Lé&s anvisningarna i kapitlet Felskning om lysdioderna for batteriindikering bdérjar blinka.
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3.5 Leveransinnehall

Tigersag, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group.

4 Teknisk information
SR 30-A36

Markspanning 36V
Vikt enligt EPTA-procedur 01 5,2 kg
Slagtal (Steg 1) 2 500 varv/min
Slagtal (Steg 2) 2 800 varv/min
Slaglangd 32 mm
Chuck 0,5in
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C

41 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmaétts med en standardiserad
matmetod och kan anvéandas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ockséa anvandas for att
gobra en preliminar uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvéndning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da verktyget &r
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra s&kerhetsatgarder for att skydda anvéndaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, maojlighet att halla handerna varma, vélorganiserade
arbetsférlopp.

Bullerinformation

SR 30-A36
Ljudeffektniva (L,,) 96 dB(A)
Osikerhet ljudeffektniva (Ky,) 5 dB(A)
Ljudtrycksniva (L) 85 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K,) 5 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde
SR 30-A36
Vibrationsemissionsvarde vid sagning av spanskivor (a,g) 22,5 m/s?
Osikerhet sagning av spanskivor (K) 3,7 m/s?
Vibrationsemissionsvérde vid sagning av trabjalkar (a,, ) 20,5 m/s?
Osikerhet sagning av trabjalkar (K) 3,3 m/s?
4.2 Batteri
Batteriets driftspanning 36V
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C
IIMEICLn === meme @
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5 Forberedelser for arbete

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstédngd innan du séatter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra instéllningar pa verktyget eller byter tillbehdrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lés batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare.

5.2 Sitta i batteriet

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
fran smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batteriet helt innan det anvands férsta gangen.
2. Sétti batteriet i verktygshallaren sa att du hor att det klickar fast.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck pa knappen for batteriets lassparr.
2. Ta ut batteriet ur verktygshallaren.

5.4 Montera stallningshake (tillbehor) E
1. Aktivera transportsakringen.

2. Montera stéllningshaken.

5.5  Sittaisagbladetk

ﬂ Anvand enbart sagblad med 1/2"-insticksande.

—_

Aktivera transportsakringen eller ta ut batteriet ur verktyget.

Kontrollera att mejselns insticksénde &r ren och Iatt infettad. Rengdr och smérj in insticksdnden vid
behov.

Skjut fastlasningsspaken uppét tills det tar stopp och héll den i detta lage.

Tryck sagbladet framat in i chucken.

Lat fastlasningsspaken glida tillbaka.

Kontrollera att den sitter fast genom att dra i sdgbladet.

S

IS

5.6 Montera uppsugningsanslutningen (USA: tillbehér) 71

1. Dra ur kontaktskon.
2. Sétt uppsugningsanslutningen pa kontaktskons uttag.
3. Forin den latt infettade kontaktskon helt i styrskenan.

- MMMV IR
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6 Anvandning

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstéll att batteriet alltid hakar i ordentligt.
Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Fora sagen §

1. Hall sdgen i de avsedda handtagen.
2. For sagen till arbetsstycket.
3. For sagen fram och tillbaka.
= Om du trycker sdgen mot arbetsstycken kan sagbladet ga av och ge upphov till skador.

6.2  Sagning 8

Risk for personskada pa grund av defekt stillningshake! Om verktyget faller ner kan det skada dig och

andra.

» Innnan du pabdrjar arbetet ska du kontrollera att stéliningshaken sitter ordentligt pa plats och inte ar
skadad.

1. Avaktivera transportsékringen och tryck in strémbrytaren.

w | bilden ser du flera exempel pa hur du kan fora sagen for att saga effektivt.
2. Né&r du har sagat fardigt slapper du upp strémbrytaren.
3. Aktivera transportsékringen.

6.3  Tabort sagblad

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada! Insatsverktyget kan vara hett och/eller ha skarpa kanter.
» Anvénd alltid skyddshandskar ndr du byter insatsverktyg.

» L&gg aldrig varma insatsverktyg pa ett brannbart underlag.

Aktivera transportsékringen eller ta ut batteriet ur verktyget.

Skjut fastlasningsspaken uppat tills det tar stopp och hall den i detta lage.
Dra sagbladet framat ur chucken.

Lat fastlasningsspaken glida tillbaka.

oL

7 Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan sk&tsel och underhall utfors!

Verktygets skotsel

e Ta forsiktigt bort smuts som fastnat pa verktyget.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr borste.

* Rengoér héljet med en l&tt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.

* Rengdr och smorj chuckens utsida regelbundet. Anvand var Hilti-spray 314648 for detta.

Skotsel av litiumjonbatterier

e Hall batteriet rent och fritt fran olja och fett.

* Rengor holjet med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan skada

plastdelarna.
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* Settill att ingen fukt trdnger in.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

¢ Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstorningar. Skicka den direkt till Hilti-
service for reparation.

» Efter att skétsel- och underhallsarbete utforts ska alla skyddsanordningar alltid monteras och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for séker drift. Godkénda reservdelar,
forbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran oss hittar du i ndrmaste Hilti Store eller pa:
www. hilti.group.

7.1 Byta ut kontaktsko [

ﬂ Kontaktskon kan bytas ut vid behov.

Avlagsna batteriet.

Ta bort s&gbladet. — Sidan 43

Tryck pa den réda lasknappen for kontaktskon pa undersidan av tigersagen.
Dra ur kontaktskon.

Tryck pa den réda lasknappen for kontaktskon pa undersidan av tigersagen.
For in den latt infettade kontaktskon helt i styrskenan.

Kontrollera att kontaktskon héktat fast.

NoO O kA®ND

8 Transport och forvaring av batteridrivna verktyg

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta bort batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande.

» Kontrollera att verktyget och batterierna &r oskadda innan de anvénds efter langre transporter.
Forvaring

/N\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

Forvara verktyget och batterierna sa svalt och torrt som mojligt.

Foérvara aldrig batterierna i direkt solsken, pa varmeelement eller bakom glasrutor.

Forvara verktyget och batterierna oatkomliga for barn och obehériga personer.

Kontrollera att verktyget och batterierna @r oskadda innan de anvands efter en langre tids férvaring.

vy v vv

9 Fels6kning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

9.1 Tigersagen ar inte fullt funktionsduglig

Fel Mojlig orsak Losning
Verktyget startar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor ett
klick”.
Batteriet tomt. » Ladda batteriet.
Transportsékringen har inte aktive- | » Aktivera transportsakringen.
rats.

- MMMV IR
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Fel Mdjlig orsak Lésning
Det gér inte att ta ut sag- Fastlasningsspaken &r inte intryckt | » Tryck pa fastlasningsspaken
klingan ur chucken. hela vagen. tills det tar stopp och ta ut
sagbladet.
Chucken har satts igen av sagres- | » Ta bort sagresterna och ren-
ter. gor regelbundet utsidan av
chucken. Verktygets skotsel.
— Sidan 43

9.2 Tigersagen &r fullt funktionsduglig

Fel Mdjlig orsak Lésning
Verktyget har inte full effekt. Strémbrytaren ar inte helt intryckt. | » Tryck in strdombrytaren helt.
Batteriet laddar ur » Byt batteri och satt det tomma
batteriet pa laddning.
Det gér inte att ta ut sag- Fastlasningsspaken &r inte intryckt | » Tryck pa fastlasningsspaken
klingan ur chucken. hela vagen. tills det tar stopp och ta ut
ségbladet.

10 Avfallshantering

& Hilti-produkter 4r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutséttning for &tervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander kan du Iamna in ditt uttjanta instrument sa att Hilti tar
hand om det. Hor efter med Hiltis kundtjanst eller din kontaktperson.

Avfallshantering av batterier

Bristfallig avfallshantering av batterier kan orsaka hélsorisker pa grund av lackande gaser eller vatskor.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nérmaste atervinningscentral.

ﬁ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

1 RoHS (foreskrifter for begransning av anvédndningen av farliga amnen)

Anvand den har lanken for att komma till tabellen ver farliga &mnen: gr.hilti.com/r5962277.
En lank till RoHS-tabellen hittar du i slutet pa& det har dokumentet i form av en QR-kod.

12 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.
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1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

¢ Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

* Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

¢ Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med

produktet hvis det overtas av andre personer.
1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

A FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/A, ADVARSEL
ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fgre til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til lettere personskade eller skade pa utstyr og annen
eiendom.

1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Falgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

Les bruksanvisningen far bruk

Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

XSRS

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne bruksanvisningen

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

3 teksten
T Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
V| Produktoversikt
! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

——= | Likestram
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Np | Tomgangsslagtall

\
Tréadlgs dataoverfaring

Li-lon | Li-ion-batteri

mom | Brukt Hilti Li-ion-batteriserie. Falg anvisningene i kapitlet Forskriftsmessig bruk.

1.4 Produktinformasjon

=™ - produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Bajonettsag SR 30-A36
Generasjon 01
Serienummer

1.5 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-

verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,

brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stgpsel ma passe i stikkontakten. Stgpselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktey. Uendrede stapsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stat.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som ror, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger oker risikoen for elektriske stat.
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>

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjeteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det nadvendig a bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

>

Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
lkke bruk elektroverktey nar du er trott eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktgyet kan vaere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktesyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
beaerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til strom i innkoblet tilstand, kan dette fere til uhell.
Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktoy eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fore til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede kleer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tgy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktayet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fore til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

lkke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktgy arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverkteyet med tilbehgr. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktay med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktoy, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater tarre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

48

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nér det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverkteyene. Bruk av andre batterier
kan medfare skader og brannfare.

Unngéa & oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.
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» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» lkke utsett batteriet for dpen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan edelegge batteriet og eke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Ekstra sikkerhetsanvisninger for saging med sagblad med frem- og tilbakebevegelse

» Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verkteyet kan komme i kontakt
med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning kan ogsad sette maskinens
metalldeler under spenning og fare til elektrisk stat.

» Bruk skrutvinge eller annet egnet hjelpemiddel til & feste og sikre verktgyet pa et stabilt underlag.
Nar du holder arbeidsemnet fast bare med hendene eller mot kroppen, er det ustabilt, og dette kan fgre
til tap av kontrollen.

23 Ekstra sikkerhetsanvisninger ved saging

Personsikkerhet

» Hold hendene unna sagomradet og sagbladet. Hold den andre handen pa ekstrahandtaket eller
motorhuset. Hvis du holder sagen med begge hender, kan ikke hendene bli skadd av sagingen.

» Bruk produktet bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa maskinen.

» Bruk vernehansker ogsa ved skifte av verktay. Bergring av innsatsverkteyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

» For arbeidet pabegynnes, mé& du bringe pa det rene hvilken fareklasse stgvmaterialet som oppstér,
tilhgrer. Bruk en anleggsstevsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med maskinen.
Maskinen ma oppfylle lokale stavbeskyttelseskrav. Stgv fra materialer som blyholdig maling, enkelte
tresorter, betong/mur/stein som inneholder kvarts, mineraler og metaller kan veere helseskadelig.

» Serg for god ventilasjon pa arbeidsplassen, og bruk eventuelt andedrettsvern tilpasset den aktuelle
typen stev. Berering eller inndnding av slike typer stev kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller
luftveissykdommer hos brukeren og andre personer som oppholder seg i naerheten. Asbestholdige
materialer skal kun handteres av kvalifisert personell.

» Hold ikke under arbeidsstykket.

» Hold aldri arbeidsstykket du sager fast med handen eller bena. Sikre arbeidsstykket med et stabilt feste.

» Hold alltid maskinen fast med begge hender, og hold armene i en stiling der du kan fange opp
rekylkraften.

» Hold handtakene tarre og rene.

» Hold deg alltid pa siden av sagbladet, og plasser aldri sagbladet pa linje med kroppen. Ved rekyl kan
sagen slenges bakover!

» Hvis sagbladet forkiler seg eller du avbryter arbeidet, ma du sld av slagen og holde sagen i ro i
arbeidsstykket til sagbladet har stanset helt. Prov aldri & fierne sagen fra arbeidsstykket eller trekke den
bakover sa lenge sagbladet er i bevegelse, ellers er det fare for rekyl.

» Nar du skal starte en sag som sitter fast i arbeidsstykket, sentrerer du sagbladet i spalten og kontrollerer
at sagtennene ikke har haket seg fast i arbeidsstykket.

» Veer ekstra forsiktig ved saging i eksisterende vegger eller i andre usynlige omrader. Sagbladet som
stikkes inn, kan blokkeres av skjulte objekter under saging, noe som kan forarsake rekyl.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller fer arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa maskinen kan forarsake elektrisk stat hvis du utilsiktet skulle
skade en strgmledning.
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Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktgyet kan komme i kontakt med
elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning kan ogsa sette maskinens metalldeler
under spenning og fare til elektrisk stot.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktoy

>

v

v

Bruk aldri slave eller skadde sagblad. Dette farer til gkt friksjon og kan forarsake forkiling eller rekyl av
sagbladet.

Felg produsentens anvisninger om handtering og oppbevaring av sagblad.

Produktet m& presses mot arbeidsstykket med presskoen. Dette sikrer optimalt og sikkert arbeid.
Beskytt deg mot varme spon med egnet verneutstyr.

24 Ekstra sikkerhetsanvisninger

v

v v v v

v

vy v v v

v

v

Bruk produktet bare i teknisk feilfri stand.

Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa maskinen.

Bruk aldri slgve eller skadde sagblad. Dette farer til gkt friksjon og kan forérsake forkiling eller rekyl av

sagbladet.

Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte strgmledninger, gass- eller vannrer i

arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa maskinen kan forarsake elektrisk stet hvis du utilsiktet skulle

skade en stremledning.

Sikre arbeidsstykket med et stabilt feste. Hold aldri arbeidsstykket du sager fast med handen eller bena.

Ikke sla pa produktet fer det er i arbeidsposisjon.

Far alltid maskinen bort fra kroppen nar du arbeider.

Arbeid med moderat presstrykk og egnet skjeerehastighet, iseer ved store rgrdiametre. Da unngéar du

overoppheting av maskinen.

Hvis du skal kappe rer, ma du kontrollere at det ikke finnes vaeske i rerene. Tem i sa fall ut veesken.

Hold maskinen hgyere enn rgret ved kapping av rar.

= Maskinen er ikke beskyttet mot inntrengning av fuktighet. Veeske som stremmer ut, kan forarsake
kortslutning i maskinen.

Ikke sag i ukjent underlag og hold saglinjen fri for hindringer oppe og nede.

= Hvis sagbladet rammer en fast gjenstand, kan maskinen bli utsatt for rekyl.

Bruk vernehansker ogsa ved skifte av verktgy. Berering av innsatsverkteyet kan fere til kuttskader og

forbrenninger.

Ta alltid ut batteriet nar det ikke skal brukes, fer vedlikehold, bytte av verktey og under transport.

Aktiver transportsikringen ved lagring og transport av maskinen.

Felg produsentens anvisninger om handtering og oppbevaring av sagblad.

Brukeren og personer som befinner seg i naerheten, ma bruke egnete vernebriller, vernehjelm, harselsvern,

vernehansker og en lett stevmaske nér maskinen er i drift.

Bruk et passelig langt sagblad. Sagbladet mé stikke ut av arbeidsstykket under hele slaget.

Ta pauser fra arbeidet, og foreta avspennings- og fingeravelser for & gke blodgjennomstremningen i

fingrene.

Ikke se rett inn i belysningen (LED), og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli blendet.

Splintret materiale kan skade kroppen og eynene. Bruk alltid personlig verneutstyr, vernebriller og

vernehansker.

Ved gjennombruddsarbeider ma omradet pa den andre siden sikres.

25 Aktsom handtering og bruk av batterier

vy v vv

Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av Li-lon-batterier.

Hold batteriene unna hgye temperaturer, direkte solskinn og apen ild.

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har fatt et stet, har falt ned over en meter eller er skadet pa annen
mate. Kontakt i slike tilfeller alltid Hilti service.

Hvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det veere defekt. Plasser produktet pa et ikke-brennbart sted med
tilstrekkelig avstand fra brennbare materialer, der det kan observeres. La det avkjgles. Kontakt i slike
tilfeller alltid Hilti service.
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3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

Chuck

Feste for kutteadapter
Nedfellbar opphengskrok
Forhandsinnstilling av omdreiningstall
Transportsikring

Kontrollbryter

Bakre handtak
Ladenivaindikator for batteriet
Laseknapp for batteri

Batteri

Sikringsring

Fremre handtaksomrade

Spak for opplasing av sagbladet
Avsugtilkobling (USA: tilbehar)
Pressko

Laseknapp for pressko

Sagblad

Kutteadapter (tilbeher)

CISICICISIGISISISIOICISIOIOIOIOIONS)

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet bajonettsag. Den er beregnet for saging i tre, trelignende og
metalliske materialer og plaststoffer.

Produktet er beregnet for bruk med to hender.

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 36.

» Bruk bare Hilti-laderne i C4/36-serien til disse batteriene.

3.3 Mulig feilbruk

» |kke sag i murstein, betong, lettbetong, naturstein eller fliser.
» Ikke bruk produktet til kapping av rer og slanger som kan inneholde vaeske.
» |kke sag i ukjent underlag.

3.4 Indikator for Li-lon-batteriet

Ladenivéet for Li-lon-batteriet og feil p4 maskinen varsles via indikatoren pa Li-lon-batteriet. Ladenivaet for
Li-lon-batteriet vises nar du trykker pa en av laseknappene for batteriet.

Tilstand Betydning

4 LED-er lyser. Ladeniva: 75 % til 100 %

3 LED-er lyser. Ladeniva: 50 % til 75 %

2 LED-er lyser. Ladeniva: 25 % til 50 %

1 LED lyser. Ladeniva: 10 % til 25 %

1 LED blinker. Ladeniva: < 10 %

1 LED blinker, maskinen er ikke Klar til bruk. Batteriet er overopphetet eller helt utladet.

4 LED-er blinker, maskinen er ikke klar til bruk. Maskinen er overbelastet eller overopphetet.

Nar du trykker pa kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har sluppet kontrollbryteren, er det
ikke mulig & sjekke ladenivaet.
Ved blinkende LED-er p& batteriets indikator ma du fglge henvisningene i kapitlet Feilsgking.
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3.5 Dette folger med

bajonettsag, bruksanvisning.

I tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under: wwwe.hilti.group.

4 Tekniske data

SR 30-A36
Merkespenning 36V
Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01 5,2 kg
Slagtall (Trinn 1) 2 500 o/min
Slagtall (Trinn 2) 2 800 o/min
Slaglengde 32 mm
Chuck 0,5in
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C

4.1 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
méalemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogs til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operatgren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Steyinformasjon

SR 30-A36
Lydeffektniva (L) 96 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K,y,) 5 dB(A)
Stoyniva (L,) 85 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 5 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
SR 30-A36
Vibrasjonsutslippsverdi ved saging av sponplater (a,, ) 22,5 m/s?
Usikkerhet ved saging av sponplater (K) 3,7 m/s?
Vibrasjonsutslippsverdi ved saging av trebjelker (a, ) 20,5 m/s?
Usikkerhet ved saging av trebjelker (K) 3,3 m/s?
4.2 Batteri
Batteriets driftsspenning 36V
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C
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5 Klargjgring til arbeidet

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» Fer batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tiloehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2. Kontaktene péa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader.

5.2 Sette i batteri

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer ferste gangs bruk.
Sett batteriet inn i holderen pa maskinen til det klikker hgrbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

N

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa laseknappene pa batteriet.
2. Trekk batteriet ut av maskinholderen.

5.4 Montere opphengskrok (tilbehor) 2}

1. Aktiver transportsikringen.
2. Monter opphengskroken.

55  Isetting av sagblad B

ﬂ Bruk bare sagblad med 1/2"-innstikkender.

1. Aktiver transportsikringen eller koble batteriet fra maskinen.

Serg for at innstikkenden pa verktayet er ren og satt inn med litt fett. Gjer den ren og ta pa litt fett hvis
ngdvendig.

Skyv lasespaken oppover til endestopp, og hold den i denne stillingen.

Trykk sagbladet forfra inn i chucken.

La lasespaken gli tilbake.

Trekk i sagbladet for & kontrollere om det er smekket pa plass.

N

SRS -

5.6 Montere avsugtilkobling (USA: tilbehor) [

1. Trekk ut presskoen.
2. Sett avsugtilkoblingen pa presskofestet.
3. Skyv den lett innfettede presskoen helt inn i faringen.
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6 Betjening

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!
» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.
» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Fore sagen [§

Hold sagen i handtakene som er beregnet til formalet.

For sagen til emnet.

Far sagen frem og tilbake.

w Hvis du trykker sagen mot emnet, kan sagbladet brekke og forarsake personskader.

W=

6.2 Sage[d

/A, ADVARSEL
Fare pa grunn av defekt stillaskrok! Hvis maskinen faller ned, kan dette veere farlig for deg selv og andre.
» Kontroller for arbeidet starter at stillaskroken er feilfri og godt festet.

1. Deaktiver transportsikringen og trykk pa kontrollbryteren.

w P4 illustrasjonene ser du forskjellige mater & fare sagen effektivt pa.
2. Nar du har avsluttet sagingen, slipper du kontrollbryteren.
3. Aktiver transportsikringen.

6.3  Taav sagbladet

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Innsatsverktayet kan vaere varmt og/eller ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktgy.

» Ikke legg et varmt innsatsverktey pa brennbare underlag.

Aktiver transportsikringen eller koble batteriet fra maskinen.

Skyv lasespaken oppover til endestopp, og hold den i denne stillingen.
Trekk sagbladet fremover og ut av chucken.

La lasespaken gli tilbake.

rowop =

7 Service og vedlikehold

/A, ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Stell av maskinen
* Fjern gjenstridig smuss forsiktig.
* Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med en terr berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe
plastdelene.

* Rengjer og smer chucken regelmessig fra utsiden. Bruk Hilti spray 314648 til dette arbeidet.
Stell av Li-lon-batterier
* Hold batteriet rent og fritt for olje og fett.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. |kke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe
plastdelene.

e Unnga inntrenging av fuktighet.
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Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementene mht. feilfri funksjon.
¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. Fa maskinen reparert av Hilti service snarest
mulig.

e Etter stell- og vedlikeholdsarbeid mé alle beskyttelsesinnretninger monteres, og det ma foretas funksjons-
kontroll av dem.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmaterialer. Reservedeler,
forbruksmaterialer og tilbehgr til produktet, som er godkjent av oss, finner du hos Hilti Store eller
under: www.hilti.group.

7.1 Utskifting av pressko &

ﬂ Presskoen kan skiftes ut ved behov.

1. Fjern batteriet.
2. Taav sagbladet. — Side 54
3. Trykk pa den rgde laseknappen for presskoen pé undersiden av bajonettsagen.
4. Trekk ut presskoen.
5. Trykk pa den rgde laseknappen for presskoen pé undersiden av bajonettsagen.
6. Skyv den lett innfettede presskoen helt inn i feringen.
7. Kontroller at presskoen er smekket pa plass.
8 Transport og lagring av batterier
Transport
/\ FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteriene.

» lkke transporter batterier upakket.

» Etter en lengre transport ma maskin og batterier kontrolleres med hensyn til skade fer bruk.
Lagring

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar maskin og batterier mest mulig kaldt og tert.

» Batteriene ma aldri lagres i solen, pa en radiator eller bak glassruter.

» Oppbevar maskin og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Etter lengre tids oppbevaring ma maskin og batterier kontrolleres med hensyn til skade far bruk.

9 Feilsgking

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, ma du kontakte Hilti Service.

9.1 Bajonettsagen er ikke klar til bruk

Feil Mulig arsak Losning
Maskinen starter ikke. Batteriet er ikke satt helt i. » La batteriet g4 i las med et klikk.
Tomt batteri. » Lad batteriet.

Transportsikringen er ikke aktivert. | » Aktiver transportsikringen.

Sagbladet lar seg ikke fierne | Lasespaken er ikke trykt til ende- » Trykk lasespaken til endestopp,
fra chucken. stopp. og ta ut sagbladet.
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Feil Mulig arsak Lesning

Sagbladet lar seg ikke fierne | Chuck tilstoppet av sagerester. » Fjern sagerestene og rengjer

fra chucken. chucken regelmessig fra ut-
siden. Stell av maskinen.
— Side 54

9.2 Bajonettsagen er klar til bruk

Feil Mulig arsak Lasning

Maskinen yter ikke maksimalt. | Kontrollbryteren er ikke trykket helt | » Trykk kontrollbryteren inn sa
inn langt det gar.
Lade ut batteri » Skift batteri og lad tomt batteri.

v

Sagbladet lar seg ikke fierne | Lasespaken er ikke trykt til ende- Trykk lasespaken til endestopp,
fra chucken. stopp. og ta ut sagbladet.

10 Avhending

é’p Hilti-apparater er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En forskriftsmessig materialsortering er en
forutsetning for resirkulering. | mange land tar Hilti ditt gamle apparat i retur. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren din.

Avhending av batterier

Ved ukyndig avhending av batterier kan gasser eller vaesker som lekker ut, representere helsefare.
» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

g » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under fglgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer: gr.hilti.com/r5962277.
Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen som QR-kode.

12 Produsentgaranti

» Nar det gjelder sparsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.
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Dokumentaation tiedot

1.1 Téasta dokumentaatiosta

Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kéyttddnottoa. Se on turvallisen tyonteon ja
tuotteen ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

Noudata tdsséd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Sailyta kayttoohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, ettd kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1

.2.1  Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejéa kayte-
taan:

/A VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

>

Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !

>

Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
VAROITUS !

>

1

Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

.2.2 Symbolit dokumentaatiossa

Tassa dokumentaatiossa kaytetdén seuraavia symboleita:

Lue kéyttdohje ennen kayttamista

ﬂ Toimintaohjeita ja muuta hyédyllista tietoa
Y 2 7

29 | Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

-
ﬁ Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdmén kayttdohjeen alussa

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto

@)! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttddn ja kasittelyyn.

13 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

——= | Tasavirta
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Ng | Joutokaynti-iskuluku

\
Langaton tiedonsiirto

Li-lon | Litiumioniakku

Kaytettavien Hilti-litiumioniakkujen tyyppisarja. Ota kappaleessa Tarkoituksenmukainen kaytto
annetut tiedot huomioon.

14 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niité saa kdyttéa, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttédjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvistad vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron l6ydét tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Puukkosaha SR 30-A36
Sukupolvi 01
Sarjanumero

1.5 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etta tdssa kuvattu tuote téyttdéd voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio I16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kéyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kéytetty késite "séhkotydkalu” tarkoittaa verkkokéyttdisia sahkotydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tyopaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sihkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestetts, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sadhkotyokalun pistokkeen pitad sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkodtydkalujen yhteydessi. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentavat sdhkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta séhko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkaotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkotydkalun sisésn
lisda sahkoiskun vaaraa.

» Ald kanna tai ripusta sihkotySkalua verkkojohdostaan #lidk3 vedd pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, o6ljysta, teravista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisddvat sahkdiskun vaaraa.
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» Kun kaytat sdhkotyokalua ulkona, kayta ainoastaan ulkokaytto6n soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttddn soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentdé sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkoétyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéé séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnita huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kdyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai lidkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkildkohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié séhkdtydkalun kayttotilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kdynnistdmistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paéltd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitid. Jos
kannat séhkdtydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki sdatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkotydkalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kéyta I6ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Vljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niitd kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentdd polyn aiheuttamia
vaaroja.

» Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen &lika laiminlyé sahkoétydkaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sdhkotyokalun kayttaja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Al3 ylikuormita konetta. Kéyts kyseiseen tyohon tarkoitettua sahkaotyokalua. Sopivaa sahkotyokalua
kayttéen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkotydkalu on tarkoitettu.

» Ala kdyta sahkotydkalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkdtydkalu, jota ei endé voida kéynnistéaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

» Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat siatoja, vaihdat teraa tai lisédva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

» Siilyta sihkoétyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niitd ei kaytets. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

» Hoida sdhkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivitka ole puristuksissa, ja tarkasta myoés, ettei sahkotyékalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkotyokalujen laiminlydty
huolto.

» Pida terat terédvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tybéolosuhteet ja suoritettava tyétehtdava huomioon. Sahkotydkalun kaytté muuhun kuin sille
tarkoitettuun kdyttd6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkétydkalun turvallinen kéyttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kaytd ainoastaan juuri kyseiseen sdhkétydkaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineist3, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.
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» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
liséksi 1aakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Ala kdyta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltdva sahkotyokalu
aina kdyttoohjeessa mainittuja lampdtilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lAmpdtila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Lisaa turvallisuusohjeita koskien edestakaisin liilkkuvalla sahanterilla tehtévia sahauksia

» Pida koneesta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6td, jossa tera saattaa osua
rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada s@hkoiskun.

» Kiinnita tyékappale puristimilla tai muulla vastaavalla tavalla tukevaan alustaan. Tydkappaleen
pitdminen paikallaan késin tai keholla painaen ei ole riittdvan tukevaa, joten saatat menettda koneen ja
ty6kappaleen hallinnan.

2.3 Sahaamisen muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

» Ala vie kasidsi sahausalueelle tai lahelle sahanterdd. Pida toisella kadelldsi kiinni lisdkahvasta tai
moottorikotelosta. Kun pidat sahasta kiinni molemmin kasin, et voi satuttaa kasiasi teraan.

» Kayta vain tuotetta, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee koneeseen mink&anlaisia muutoksia.

» Kayta tydkaluterén vaihdossa suojakasineitd. Tydkaluteran koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Selvitd tydssa syntyvan pdlyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kéytd rakennustydmaakayttoon
hyvéksyttyd poélynimuria, joka tayttda viralliset poélysuojaluokitusmadraykset. Tiettyjen materiaalien
kuten lyijypitoisen maalin, joidenkin puulajien, kvartsia siséltdvan betonin / muurauksen / kivetyksen
ja mineraalien seké metallien pélyt voivat olla terveydelle vaarallisia.

» Varmista tydpisteen hyva tuuletus ja tarvittaessa kaytd hengityssuojainta, joka soveltuu kyseessa
olevalla pélylle. Pdlyjen ihokosketus tai hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai
hengitystiesairauksia koneen kayttajélle tai 1dhelld oleville henkildille. Asbestia siséltdvid materiaaleja
saavat tyostaa vain erikoiskoulutetut henkil6t.

» Al4 tartu tydkappaleeseen kiinni sen alapinnalta.

» Al koskaan pida sahattavaa tydkappaletta paikallaan kasin tai jalalla. Sahaa tydkappaleet aina tukevalla
alustalla.

» Pida koneesta kiinni aina kunnolla molemmin kasin késikahvoista, ja pida katesi asennossa, jossa pystyt
hyvin vastustamaan mahdollisia takaiskuvoimia.

» Pida kasikahvat kuivina ja puhtaina.

» Pysyttele aina sahanteran sivulla, al& koskaan asetu samaan linjaan sahanterdn kanssa. Takaisku voi
saada sahan ponnahtamaan taaksepain!

» Jos sahantera tarttuu kiinni tai keskeytat tydnteon, kytke saha pois péalté ja odota rauhallisesti, kunnes
sahanteré on kokonaan pysahtynyt. Ald koskaan yritd nostaa sahaa irti tydkappaleesta tai veta sahaa
taaksepain sahanteran vield pyodriessa, silld muutoin takaisku saattaa yllattaa.

» Kun haluat kdynnistéda uudelleen sahan, jonka terd on tyokappaleessa, keskitd ensin sahantera sahaus-
rakoon ja tarkasta, ettei sahanteran yksikdén hammas ole kiinni tydkappaleessa.

» Ole erityisen varovainen upottaessasi terda seindan tai muuhun kohteeseen, jonka rakennetta et néae
tarkasti. Materiaaliin upotettava sahantera saattaa tarttua kiinni materiaalin sisélla oleviin kappaleisiin tai
esineisiin, minka seurauksena kone iskee takaisin.
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Sahkoturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja séhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Koneen ulkopinnan metalliosista saatat saada s&hkdiskun, jos vahingossa osut
sdhkdjohtoon.

» Pida koneesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet ty6td, jossa tydkaluterd saattaa osua
rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada séhkdiskun.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Al kéyta tylsia tai vaurioituneita sahanterid. Ne lisadvat kitkaa seké sahanterdn kiinni tarttumisen ja
takaiskun vaaraa.

» Noudata valmistajan antamia ohjeita koskien sahanterien kasittelya ja sailyttamista.

» Tuotteen painotalla on painettava vasten tyOstettdvaa pintaa. Siten varmistat siistin ja turvallisen tydnteon.

» Suojaa itsesi kuumilta lastuilta asianmukaisella suojavaatetuksella.

24 Muut turvallisuusohjeet

» Kayté vain tuotetta, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee koneeseen minkéanlaisia muutoksia.

» Al kéyta tylsia tai vaurioituneita sahanterid. Ne lisadvat kitkaa seké sahanterdn kiinni tarttumisen ja
takaiskun vaaraa.

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja séhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Koneen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun, jos vahingossa osut
sahkojohtoon.

» Sahaa tybkappaleet aina tukevalla alustalla. Ald koskaan pidé sahattavaa tydkappaletta paikallaan késin
tai jalalla.

» Kytke tuote péalle vasta, kun olet juuri aloittamassa tyon.

» Tybskennellessési ohjaa konetta aina itsestasi poispain.

» Paina kohtuullisella voimalla ja kdytéa sopivaa sahausnopeutta, etenkin jos putken halkaisija on suuri. N&in
valtat koneen ylikuumentumisen.

» Putkia katkaistessasi varmista, ettei putkissa endé ole nestettd. Tarvittaessa tyhjenna ne ensin.

» Putkea sahatessasi pidé kone katkaistavaa putkea korkeammalla.

w Kone ei ole kosteussuojattu. Koneen sisédn padseva neste voi aiheuttaa oikosulun.

» Ald koskaan sahaa materiaaleja, joista et tied mita niiden sisélld on, ja pida sahauskohdan yli- ja alapinta
vapaana.
= Esteeseen osuva sahantera voi aiheuttaa koneen takaiskun.

» Kaytd tyokaluterdn vaihdossa suojakésineitd. TySkaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Irrota akku aina, kun et kdyté konetta tai kun teet koneen huoltotéitd, vaihdat tydkalua tai kuljetat konetta.

» Aktivoi kuljetusvarmistin aina, kun varastoit koneen tai kuljetat sita.

» Noudata valmistajan antamia ohjeita koskien sahanterien kasittelyé ja séilyttamista.

» Koneen kayttdmisen aikana kayttdjan ja valittdmassé laheisyydessé olevien henkildiden on kaytettéava
soveltuvia suojalaseja, suojakyparad, kuulosuojaimia, suojakasineité ja kevyita hengityssuojaimia.

» Kaytd aina riittdvan pitkaa sahanterdd. Sahanterdn pitdé koko liilkkeensd my6ta tulla ulos sahattavasta
tybkapppaleesta.

» Pida tydssasi rentouttavia taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitéd varmistaaksesi sormiesi
hyvén verenkierron.

» Al4 katso suoraan valoon (LED) l3k& suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistumisvaara on
olemassa.

» Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia. Kéyta henkildkohtaisia suojavarusteita ja

aina suojalaseja ja suojakasineita.

Kun teet reikig, varmista tydstettédvén kohdan taustapuoli.

v

2.5 Akkujen kaytto ja hoito

Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kayttdmisesta annetut erityisohjeet huomioon.
Suojaa akut korkeilta l&mpétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotulelta.

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa yli 80 °C:n lampétilaan tai polttaa.

Ala kayti tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli metrin korkeudelta tai joka on muulla
tavoin vaurioitunut. Téllaisessa tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.
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» Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Aseta tuote riittvan etaélle syttyvista
materiaaleista palovaarattomaan paikkaan, jossa voit valvoa tuotetta, ja anna sen jadhtyd. Tallaisessa
tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

3 Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto ]

Istukka

Sahausadapterin kiinnityskohta
Kéantyva telinekoukku
Kierrosluvun esivalinta
Kuljetusvarmistin

Kayttokytkin

Taaempi kasikahva

Akun lataustilan naytto

Akun lukituksen vapautuspainike
Akku

Varmistuslenkki

Etummainen kahva-alue
Sahanteréan lukituksen vapautusvipu
Poistoimuliitanta (USA: lisévaruste)
Painotalla

Painotallan vapautuspainike
Sahantera

Sahausadapteri (lisévaruste)
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3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen puukkosaha. Se on tarkoitettu puun, puun kaltaisten ja metallisten
materiaalien sekd muovien sahaamiseen.

Tuote on tarkoitettu kahdella kadella kaytettavaksi.

» Kayta tdman tuotteen yhteydessa vain B 36 -tyyppisarjan Hilti-litiumioniakkuja.

» Kayta tdman akun yhteydessa vain C4/36-sarjan Hilti-latureita.

3.3 Mahdollinen vaara kaytto

» Al3 sahaa tiiltd, betonia, kaasubetonia, luonnonkives tai laattoja.
» Ald kdyta tuotetta nestettd siséltivien putkien katkaisemiseen.
» Ala sahaa materiaalia, jonka sisall4 olevaa rakennetta tai materiaaleja et tied4.

3.4 Litiumioniakun lataustilan naytto

Litiumioniakun lataustila ja koneen hairiét ndytetdan litiumioniakun ndytdssa. Litiumioniakun lataustila
naytetdan, kun jompaakumpaa akun lukituksen vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 75 % ... 100 %

3 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 50 % ... 75 %

2 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 25 % ... 50 %

1 LED-merkkivalo palaa. Lataustila: 10 % ... 25 %

1 LED-merkkivalo vilkkuu. Lataustila: <10 %

1 LED-merkkivalo vilkkuu, kone ei ole toimintaval- | Akku on ylikuumentunut tai téysin tyhjentynyt.
mis.

4 LED-merkkivaloa vilkkuu, kone ei ole toimintaval- | Kone on ylikuormittunut tai ylikuumentunut.
mis.

i MMMV IR

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03



LIS

Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kéyttdkytkin painettuna ja 5 sekunnin aikana
kayttokytkimen vapauttamisesta.
Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet kappaleessa Apua héiriétilanteisiin.

3.5 Toimituksen sisalto

Puukkosaha, kayttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvéksyttyjd jarjestelmatuotteita I0ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:

www.hilti.group.

4 Tekniset tiedot

SR 30-A36
Nimellisjannite 36V
Paino EPTA 01 mukaan 5,2 kg
Iskuluku (Asento 1) 2 500/min
Iskuluku (Asento 2) 2 800/min
Iskupituus 32 mm
Istukka 0,5in
Ympariston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ... 70°C

4.1 Melutiedot ja térindarvot EN 62841 mukaan

Téassé kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja naité arvoja voidaan kayttad séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapéiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat sahkotydkalun paéasiallisia kdyttdtarkoituksia. Jos sdhkdtydkalua kuitenkin kdytetdén
muihin tarkoituksiin, poikkeavia ty6kaluja tai terid kéyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai
jolloin kone on p&alla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tama saattaa merkittdvéasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétydkalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien lampiméana pitdminen, tyétehtéavien organisointi.

Melutiedot

“‘ 2186519
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SR 30-A36
Aanitehotaso (L,,) 96 dB(A)
Aéanitehotason epavarmuus (Ky,,) 5 dB(A)
Aégnenpainetaso (L,,) 85 dB(A)
Ainenpainetason epivarmuus (Koa) 5 dB(A)
Tarinan kokonaisarvot
SR 30-A36
Térindarvo sahattaessa lastulevya (a, ) 22,5 m/s?
Epavarmuus sahattaessa lastulevya (K) 3,7 m/s?
Térinaarvo sahattaessa puupalkkia (a;,z) 20,5 m/s?
Epavarmuus sahattaessa puupalkkia (K) 3,3 m/s?
4.2 Akku
Akkutoimintajannite 36V
Ympaériston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Suomi 63
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Varastointilampétila -20°C ...40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C
5 Tyokohteen valmistelu

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmistd, ettd tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen s&at¢ja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata téssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvéksytylla laturilla.

5.2 Akun kiinnitys

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissa akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Aseta akku kiinnikkeeseen koneessa siten, ettd akku kuultavasti lukittuu.
3. Tarkasta, ettéa akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku irti kiinnikkeestédan koneessa.

5.4 Telinekoukun (lisavaruste) kiinnitys E

1. Aktivoi kuljetusvarmistin.
2. Kiinnité telinekoukku.

55  Sahanteran kiinnitys £

ﬂ Kéyta vain sahanterid, joissa on 1/2"-kiinnityspéaa.

1. Aktivoi kuljetusvarmistin tai irrota koneesta akku.

Tarkasta, ettd tyokalun kiinnityspdd on puhdas ja kevyesti rasvattu. Tarvittaessa puhdista ja rasvaa
kiinnityspaa.

Ty6nna lukitusvipu vasteeseen saakka yldspéin ja pida se tdssé asennossa.

Paina sahantera edestapain istukkaan.

Anna lukitusvivun palautua takaisin perusasentoonsa.

Tarkasta sahanterasté vetdmalla, ettd se on lukittunut paikalleen.

N

ook ®

5.6 Poistoimuliitiannan kiinnitys (USA: lisdvaruste) [l

1. Veda painotalla irti.
2. Aseta poistoimuliitdnta painotallan kiinnityskohtaan.
3. Ohjaa kevyesti rasvattu painotalla kunnolla ohjaimeensa.

R MMMV IR
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6 Kayttd

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1  Sahan ohjaaminen 3

1. Pidé& sahasta kiinni sen kahvoista.
2. Vie saha vasten tyokappaletta.
3. Liikuta sahaa edestakaisin.
= Kun painat sahan tydkappaleeseen, sahantera saattaa katketa ja sen seurauksena saatat loukkaantua.

6.2  Sahaaminen §

Viallinen ripustuskoukku aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Putoamaan p&ésevé kone saattaa aiheuttaa
vaaran sinulle tai muille l&hell& oleville.

» Ennen tydn aloittamista tarkasta, ettd vydkoukku on kunnolla kiinnitetty ja vaurioton.

1. Deaktivoi kuljetusvarmistin ja paina sitten kayttokytkinta.

w Kuvaosiosta |6ydat erilaisia mahdollisuuksia tehokkaaseen sahaamiseen.
2. Sahaamisen paétteeksi vapauta kayttokytkin.
3. Aktivoi kuljetusvarmistin.

6.3  Sahanterin irrotus

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara! TyoOkaluterd voi olla kuuma ja/tai terdvareunainen.
» Kaytd suojakésineitd, kun vaihdat tyokaluterda.

» Al koskaan laske tydkaluterda syttyvalle alustalle.

Aktivoi kuljetusvarmistin tai irrota koneesta akku.

Tyonna lukitusvipu vasteeseen saakka yldspain ja pidé se tdssé asennossa.
Veda sahanterd eteenpéin irti istukasta.

Anna lukitusvivun palautua takaisin perusasentoonsa.

poh=

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

/A VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoité!

Koneen hoito

* Poista pinttynyt lika varovasti.

* Puhdista jddhdytysilmaraot varovasti kuivalla harjalla.

» Kayti kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, silld ne voivat vaurioittaa muoviosia.

* Voitele istukka ulko- ja sisédpuolelta sdanndllisesti. Kayta siihen Hilti-sprayté 314648.

Litiumioniakkujen hoito

* Pida akku puhtaana, dljyttémana ja rasvattomana.

» Kaytd kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al4 kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, silla ne voivat vaurioittaa muoviosia.

* Varo, ettei kosteutta pddse tunkeutumaan siséan.
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Kunnossapito
* Tarkasta saé@nndllisin vélein kaikkien nakyvien osien mahdolliset vauriot ja kéyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja / tai toteat toimintahairiita, ala kéyta tuotetta. Korjauta heti Hilti-huollossa.
* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnita kaikki suojalaitteet ja tarkasta niiden toiminta.

Kéayttoturvallisuuden varmistamiseksi kaytéd vain alkuperdisid varaosia ja kdyttdmateriaaleja. Télle
tuotteelle hyvaksyttyja varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita I6ydét Hilti Store -liikkeesté tai
osoitteesta: www.hilti.group.

7.1 Painotallan vaihto £

ﬂ Painotalla voidaan tarvittaessa vaihtaa.

Irrota akku.

Irrota sahanterd. — Sivu 65

Paina painotallan punaista vapautuspainiketta puukkosahan alapinnassa.
Veda painotalla irti.

Paina painotallan punaista vapautuspainiketta puukkosahan alapinnassa.
Ohjaa kevyesti rasvattu painotalla kunnolla ohjaimeensa.

Varmista, etté painotalla lukittuu.

NoohsON

8 Akkukayttoisten koneiden kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa.

» Pitemman kuljetuksen jélkeen tarkasta koneen ja akkujen mahdolliset vauriot ennen kayttoa.
Varastointi

/\ VAROITUS
Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal

Varastoi kone ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lammittimen tai patterin paall4 tai ikkunan vieressa.
Varastoi kone ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Pitemman varastoinnin jélkeen tarkasta kone ja akkujen mahdolliset vauriot ennen kayttda.

vy v v v

9 Apua hairiétilanteisiin

Hairidiss4, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

9.1 Puukkosaha ei ole toimintakykyinen

Hairi6é Mahdollinen syy Ratkaisu
Kone ei kdynnisty. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnitéd akku siten, ettéd se
kuultavasti naksahtaen lukittuu
paikalleen.
Akku tyhja. » Lataa akku.
Kuljetusvarmistinta ei painettu. » Paina kuljetusvarmistinta.
Sahanteraa ei saa irrotettua Lukitusvipu ei vasteeseen saakka » Paina lukitusvipu vasteeseen
istukasta. painettuna. saakka ja irrota sahantera.
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Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Sahanterad ei saa irrotettua Istukka sahausjéénteiden tukkima. | » Poista sahausjaénteet ja puh-

istukasta. dista istukka ulkopuolelta
saannollisesti. Koneen hoito.
- Sivu 65

9.2 Puukkosaha on toimintakykyinen

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu
Koneen teho on heikko. Kayttokytkin ei tdysin pohjaan pai- | » Paina kayttokytkin taysin poh-
nettuna jaan.
Akku tyhjentynyt » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.
Sahantera3 ei saa irrotettua Lukitusvipu ei vasteeseen saakka » Paina lukitusvipu vasteeseen
istukasta. painettuna. saakka ja irrota sahantera.

10 Havittaminen

& Hilti-tydkalut, -koneet ja -laitteet on pagosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen
edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysté ja havitysta varten. Lisdtietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

Akkujen havittdminen

Méaaraystenvastaisten havittdmisen seurauksena akuista ulos paasevat kaasut tai nesteet voivat vaarantaa
terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité liitannat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

ﬁ » Al havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

11 RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon 18ydat seuraavasta linkisté: gr.hilti.com/r5962277.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdmé&n dokumentaation lopussa QR-koodina.

12 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksié, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.
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1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

¢ Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend 18bi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

* Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1  Hoiatused
Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse alljargnevaid marksonu:

A OHT
OHT !
» Voéimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis voib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, millega voivad kaasneda kergemad kehavigastused voi varaline kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi simboleid.

Lugege enne kasutamist I&bi kasutusjuhend!

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

X)& @A

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses

Numeratsioon kajastab t6detappide jarjekorda pildi kujul ja vdib tekstis kirjeldatud td6etappidest
erineda

@1\ Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad selgituste numbritele toote
-~ | lilevaates

@)! See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti thelepanelik.

1.3 Tootest sé6ltuvad siimbolid

1.3.1 Siimbolid tootel
Tootel voib kasutada alljargnevaid simboleid:

——= | Alalisvool

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03




Np | Tlhikdigusagedus

N
Andmete traadita tilekandmine

Li-lon | Liitiumioonaku

Kasutatud Hilti Li-lon-aku seeria. Pidage kinni peatikis Nouetekohane kasutamine esitatud

juhistest.

14 Tooteinfo

=I™52 tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras

hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest

kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei

kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta isik.

Tlubitéhis ja seerianumber on tulbisildil.

» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.

Tooteinfo
Saabelsaag SR 30-A36
P6lvkond 01
Seerianumber

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni drakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tdoriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilédk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline t&driist" kéib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tédriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus t6okohal

» Hoidke oma tookoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata to6koht
vOib pdhjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sltdata.

» Hoidke lapsed ja koik teised té6kohast eemal, kui kasutate elektrilist téoriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

» Valtige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

» Kaitske elektrilist téoriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise t&driista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

» Arge kasutage iihenduskaabilit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lUihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liilkuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Ghenduskaablid suurendavad elektrilddgiohtu.
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» Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

» Kui seadmega to6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitselliliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tihelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise téoriistaga té6tades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide v6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektrilise
tdoriista tulbist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

» Viltige elektrilise té6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista iihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, t6oriista Ulestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline t6oriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tddriista kandmisel sérme IUlitil vdi Ghendate
vooluvdrku sisselulitatud tooriista, voib juhtuda dnnetus.

» Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tooriista podrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivéti voib pdhjustada vigastusi.

» Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne to6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tooriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke sobivat raivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, rdivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

» Kui elektrilise toériista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on téoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

» Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu kasitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise t6oriista kasutamine ja kasitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist tooriista. See t66tab
ettendhtud j6udluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

» Arge kasutage elektrilist to6riista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam llitist
korralikult sisse ja vélja lulitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Tommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/v6i eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised téoriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi t66riistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad t66tavad veatult
ega Kkiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised todriistad pohjustavad dnnetusi.

» Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tddriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette nahtud, voib pohjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist tooriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tulpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes téoriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tulpi akude kasutamine vdib
pdhjustada vigastus- ja pdélenguohtu.
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» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel ithendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lthis vdib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Véltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pohjustada nahadrritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud v&i modifitseeritud akud voivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kdrge temperatuuriga! Tuli v&i temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool kasutusju-
hendis nédidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tddriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Taiendavad ohutusnéuded pendelliikumisega saekettaga saagimisel

» Kui teete to6id, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud
haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pdhjustada elektrildogi.

» Kinnitage tarvik pitskruviga voi muul viisil stabiilse aluspinna kiilge. Kui hoiate toorikut ainult kéega
vOi surute selle vastu oma keha, ei ole see kindlalt fikseeritud, mille tagajérjel voite kaotada seadme Ule
kontrolli.

2.3 Taiendavad ohutusnéuded saagimisel

Inimeste turvalisus

» Arge viige oma kési saagimispiirkonda ega vastu saelehte! Hoidke teise kdega lisakdepidemest véi
mootorikorpusest. Kui hoiate saagi kahe kdega, siis jadvad teie kded terveks.

» Kasutage toodet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet.

» Kandke ka tarvikut vahetades kaitsekindaid! Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja poletusi.

» Enne t66 algust tehke kindlaks té6tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ettendhtud kaitseklassi
kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab kehtivatele tolmukaitsenduetele. Pliisisaldusega vérvide, teatavat
liiki puidu, betooni/mudritise/kvartsisisaldusega kivi, mineraalide ja metalli tolm v&ib kahjustada tervist.

» Tagage tdokohal hea ventilatsioon ja vajaduse korral kandke tekkiva tolmu filtreerimiseks sobivat
hingamisteede kaitsemaski. Kokkupuude tolmuga véi tolmu sissehingamine vdib pdhjustada kasutajal
vOi laheduses viibijatel allergilist reaktsiooni ja/vdi hingamisteede haigusi. Asbesti sisaldavate materjalide
t66tlemine on lubatud vaid asjaomase kvalifikatsiooniga isikutel.

» Arge viige kési tooriku alla!

» Arge kunagi hoidke saetavat toorikut kées ega pdlve peal! Kinnitage toorik stabiilsele aluspinnale.

» Hoidke seadet alati ettendhtud k&epidemetest kahe kéega kinni ja viige oma késivarred asendisse, milles
saate tagasilédgijoudele vastu astuda.

» Hoidke kaepidemed kuivad ja puhtad.

» Paiknege alati saeketta kdrval. Arge olge kunagi saekettaga iihel joonel! Tagasilé6gi korral véib seade
tahapoole viskudal!

» Kui saeketas kinni kiilub voi kui te 160 katkestate, lulitage saag alati valja ja hoidke saagi paigal seni, kuni
saeketas on téielikult seiskunud. Arge kunagi piitidke saagi toorikust eemaldada véi tagasi tdmmata, kui
saeketas veel pdorleb - voib tekkida tagasilook!

» Kui soovite saagi, mille saeketas on toorikus, uuesti kéivitada, tsentreerige saeketas Iikejdljes ja
veenduge, et saehambad ei ole toorikusse haakunud.

» Eriti ettevaatlik tuleb olla I15igete tegemisel seina voi teistesse varjatud piirkondadesse. Uputatav saeketas
voib varjatud objektidesse kinni kiiluda ja pdhjustada tagasilodgi.

Elektriohutus

» Enne t60 algust kontrollige to6piirkond Ule ja veenduge, et seal ei ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- ega
veetorusid. Seadme vélised metallosad voivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektrilddgi.
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Kui teete t6id, mille puhul voéib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud haar-
depinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega vdib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja
pohjustada elektril66gi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

>

v

v

Arge kasutage niirisid ega kahjustatud saekettaid! Need pdhjustavad suurema héérdumise, kinnikiilumise
voi tagasiloogi.

Jérgige tootja juhiseid saeketaste kasitsemise ja hoidmise kohta.

Seade tuleb suruda survetallaga vastu téddeldavat toorikut. See tagab optimaalse ja ohutu t86.

Kaitske ennast kuumade laastude eest sobiva kaitserdivastusega.

24 Taiendavad ohutusnéuded

v

vy vv

vy Y v vv

v

Kasutage toodet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet.

Arge kasutage nilrisid ega kahjustatud saekettaid! Need péhjustavad suurema héérdumise, kinnikiilumise
voi tagasiloogi.

Enne t66 algust kontrollige téopiirkond Ule ja veenduge, et seal ei ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- ega
veetorusid. Seadme vélised metallosad voivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektril6dgi.
Kinnitage toorik stabiilsele aluspinnale. Arge kunagi hoidke saetavat toorikut kdes ega pélve peal!
Lilitage seade sisse alles selle tédasendis.

Too6tades juhtige seadet alati suunaga kehast eemale.

Tootage méoduka surve ja sobiva I6ikekiirusega, seda eelkdige suure labimddduga torude korral. See
hoiab &ra seadme Ulekuumenemise.

Enne torujuhtmete I&bildikamist, veenduge, et torud ei sisalda vedelikku. Vajaduse korral eemaldage

vedelik.

Torujuhtmete I&dbisaagimisel hoidke seadet Idigatavast torust kérgemal.

= Seade ei ole kaitstud niiskuse sissetungimise eest. Véljavoolav vedelik véib pohjustada seadmes
lihise.

Arge kunagi I8igake tundmatut pinda, samuti veenduge, et I6ikejoon oleks nii pealt kui ka alt takistusteta.

w Esemega kokku puutuv saeketas voib pohjustada seadme tagasilodgi.

Kandke ka tarvikut vahetades kaitsekindaid! Tarviku puudutamine vdib tekitada I6ikehaavu ja poletusi.

Kasutusvalisel ajal, enne seadme hooldamist, tarvikute vahetamist ja transportimist eemaldage aku.

Seadme ladustamisel ja transportimisel aktiveerige transpordikaitse.

Jargige tootja juhiseid saeketaste kasitsemise ja hoidmise kohta.

Kasutaja ja laheduses viibivad isikud peavad seadme kasutamisel ja torgete kdrvaldamisel kandma sobi-

vaid kaitsepirille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

Kasutage alati piisava pikkusega saeketast. Saeketas peab ulatuma kaigu véltel kogu aeg Ule tooriku.

Tootades tehke pause ning I6dvestage ja liigutage oma sérmi, et parandada sdrmede verevarustust.

Arge vaadake otse valgusallikasse (LED) ja drge suunake valgust teiste inimeste nakku. Esineb

pimestamise oht.

Materjalist véljalendavad killud véivad tekitada keha- ja silmavigastusi. Kandke isikukaitsevahendeid ja

alati kaitseprille ja kaitsekindaid.

Lébistavate t66de korral Umbritsege kaitsepiirdega téddeldava koha taha jaav ala.

2.5 Akude hoolikas kédsitsemine ja kasutamine

Jargige liitiumioonakude veo, ladustamise ja kasitsemise suhtes kehtivaid erindudeid.

Kaitske akusid kdrgete temperatuuride, otsese péikesekiirguse ja tule eest.

Akusid ei tohi lahti v6tta, muljuda, kuumutada Ule 80 °C ega pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud [68gi, kukkunud kérgemalt kui iiks meeter véi muul
viisil vigastada saanud. V6tke sellisel juhul alati thendust Hilti hooldekeskusega.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku tulekindlasse kohta
nii, et see jaab suttivatest materjalidest piisavalt kaugele ja et seda saaks jalgida, ning laske akul jahtuda.
Votke sellisel juhul alati Ghendust Hilti hooldekeskusega.
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3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade ]

Tarvikukinnitus
Léikeadapteri kinnituskoht
Kokkupandav tellingukonks
P&6rlemiskiirus
Transpordikaitse

Juhtluliti

Tagakaepide

Aku laetuse astme nait

Aku vabastusnupp

Aku

Lukustusaas

Kaepideme eesmine osa
Saelehe vabastamise hoob
Tolmueemaldusliitmik (USA: lisatarvik)
Surutald

Surutalla vabastusnupp
Saeleht

Loikeadapter (lisatarvik)

CISICICISIGISISISIOICISIOIOIOIOIONS)

3.2 Nouetekohane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega saabelsaag. See on ette nahtud puidu, puidusarnaste materjalide, metalli ja
plasti I6ikamiseks.

Seadme kasutamisel tuleb seadet hoida kahe kdega.

» Selle toote jaoks kasutage vaid B 36 tutpi Hilti liitiumioonakusid.

» Nende akude laadimiseks kasutage liksnes Hilti C4/36-seeria laadimisseadmeid.

3.3 Véimalik vaarkasutus

» Arge I6igake tellist, betooni, gaasbetooni, looduskivi ega keraamilisi plaate.
» Arge I6igake seadmega torusid, milles on vedelikku.
» Arge saagige tundmatuid pindu.

3.4 Liitiumioonaku naidik

Liitiumioonaku laetuse taset ja seadme héireid signaliseeritakse liitiumioonaku naidiku abil. Liitiumioonaku
laetuse taset néete, kui vajutate ihele kahest aku vabastusnupust.

Seisund Tahendus

4 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 75% kuni 100%

3 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 50% kuni 75%

2 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 25% kuni 50%

1 LED-tuli pdleb. Laetuse tase: 10% kuni 25%

1 LED-tuli vilgub. Laetuse tase: < 10%

1 LED-tuli vilgub, seade ei ole td6valmis. Aku on Ule kuumenenud voi taielikult tihjenenud.
4 LED-tuld vilguvad, seade ei ole tédvalmis. Seade on lle koormatud voi lile kuumenenud.

Aku laetuse taset ei saa lugeda ajal, mil juhtllliti on alla vajutatud, ja kuni 5 sekundi véltel parast
juhtltliti vabastamist.

Kui aku laetuse taseme indikaatori LED-tuled vilguvad, tegutsege vastavalt punktis , Abi trgete puhul”
toodud juhistele.
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3.5 Tarnekomplekt

Saabelsaag, kasutusjuhend.

Teised tdoriistaga kasutada lubatud ststeemitooted leiate Hilti Store miligiesindusest voi veebilehelt:

www.hilti.group.

4 Tehnilised andmed

SR 30-A36
Nimipinge 36V
Kaal EPTA-Procedure 01 kohaselt 5,2 kg
Kéigusagedus (Samm 1) 2 500 p/min
Kaigusagedus (Samm 2) 2 800 p/min
Kaigu pikkus 32 mm
Tarvikukinnitus 0,5in
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C

4.1 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste té¢riistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise t&driista pohilisi ettendhtud toéid. Kui aga elektrilist t&driista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad naitajad
kéesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset to6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil seade oli vélja lulitatud voi kill sisse
lulitatud, kuid tegelikult t&6le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset 166 koguperioodi 16ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks miira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tddriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soojad, tagage sujuv tddkorraldus.

Teave miira kohta

SR 30-A36
Helivéimsustase (L) 96 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus (K,y,) 5 dB(A)
Helirhutase (L,,,) 85 dB(A)
Helirohutaseme moéoteméaéaramatus (K,) 5 dB(A)
Vibratsioonitase
SR 30-A36
Vibratsioonitase laastplaatide saagimisel (a,, ) 22,5 m/s?
Mootemadramatus laastplaatide saagimisel (K) 3,7 m/s?
Vibratsioonitase puitprusside saagimisel (a, yz) 20,5 m/s?
Mootemaaramatus puitprusside saagimisel (K) 3,3 m/s?
4.2 Aku
Aku t66pinge 36V
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ...45°C
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5 T60 ettevalmistamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise t6ttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lulitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega.

5.2 Aku paigaldamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole vdorkehasid.

» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Témmake aku seadmehoidikust valja.

5.4 Tellingukonksu paigaldamine (lisatarvik) 2

1. Aktiveerige transpordikaitse.
2. Paigaldage tellingukonks.

55  Saelehe paigaldamine £

ﬂ Kasutage ainult 1/2"-sabaga saelehti.

Aktiveerige transpordikaitse voi eemaldage seadmest aku.

Likake lukustushoob I6puni Ules ja hoidke seda selles asendis.

Suruge saeleht eest tarvikukinnitusse.

Laske lukustushooval tagasi libiseda.

Toémmake saelehest, et kontrollida, kas see on kindlalt kohale fikseerunud.

ook, ®h =

5.6 Tolmueemaldusliitmiku paigaldamine (USA: lisatarvik) ]

1. Témmake surutald vélja.
2. Asetage tolmueemaldusliitmik surutallale.
3. Viige kergelt maéritud surutald taies ulatuses juhtsoonde.
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Kontrollige, kas tarviku saba on puhas ja kergelt maéritud. Vajaduse korral puhastage ja méaérige seda.
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6 Kasitsemine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1 Sae juhtimine §
1. Hoidke saagi ettendhtud kéepidemetest.
2. Viige saag vastu toorikut.
3. Liigutage saagi edasi-tagasi.
w Kui surute saagi vastu toorikut, vdib saeleht puruneda ja tekitada kahjustusi.

6.2  Saagimine §

Katkisest tellingukonksust tingitud vigastuste oht! Allakukkuv t&driist voib Teid ja teisi inimesi vigastada.
» Veenduge enne t66 algust, et tellingukonks on kindlalt kinni ega ole kahjustada saanud.

1. Inaktiveerige transpordikaitse ja vajutage juhtldlitile.

= Joonistelt leiate eri vdimalused, kuidas saagi tdhusalt juhtida.
2. Kui olete saagimise I16petanud, vabastage juhtliliti.
3. Aktiveerige transpordikaitse.

6.3  Saelehe eemaldamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Tarvik vdib olla kuum ja/vdi teravate servadega.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

» Arge asetage kuuma tarvikut tuleohtlikule aluspinnale.

Aktiveerige transpordikaitse v6i eemaldage seadmest aku.
Lukake lukustushoob I6puni Ules ja hoidke seda selles asendis.
Témmake saeleht suunaga ette tarvikukinnitusest vélja.

Laske lukustushooval tagasi libiseda.

Eal Sl

7 Hooldus ja korrashoid

/A] HOIATUS
Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Seadme hooldamine

* Eemaldage kdvasti kinni olev mustus ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

« Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Puhastage ja madrige tarvikukinnitust regulaarselt valjastpoolt. Selleks kasutage Hilti aerosooli 314648.

Liitiumioonakude hooldus

¢ Hoidke aku puhas ja vaba dlist ja rasvast.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Valtige vedeliku sissetungimist.

Korrashoid
* Kontrollige regulaarselt, kas koik ndhtavad osad on terved ja kas juhtelemendid toimivad veatult.
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* Kahjustuste ja/voi torgete korral ei tohi seadet kasutada. Laske tdoriist kohe Hilti hooldekeskuses
parandada.
* Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige nende toimivust.

Todohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Teie tootega sobivaid ja meie
poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja tarvikud leiate kauplusest Hilti Store v&i veebilehelt:
www.hilti.group.

71 Surutalla viljavahetamine

ﬂ Surutalda saab vajaduse korral vélja vahetada.

Eemaldage aku.

Eemaldage saeleht. — Lehekiilg 76

Vajutage surutalla punasele vabastusklahvile saabelsae alumisel kuljel.
Toémmake surutald vélja.

Vajutage surutalla punasele vabastusklahvile saabelsae alumisel kuljel.
Viige kergelt méaéritud surutald téies ulatuses juhtsoonde.

Kontrollige, kas surutald on kohale fikseerunud.

NOo oM

8 Akuto6oriistade transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kéivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage akud.
» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt.
» Parast pikemat transporti kontrollige, kas t60riist voi akud on saanud vigastusi.

Ladustamine

/\ ETTEVAATUST
Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvélisel ajal eemaldage seadmest akul!

Hoidke seadet ja akusid voimalikult jahedas ja kuivas kohas.

Arge hoidke akusid kunagi péikese kaes, kiittekeha peal ega aknalaual.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Pérast pikemaajalist ladustamist kontrollige, kas t66riist voi akud on saanud vigastusi.

vyVvY vy

9 Abi torgete puhul

Kui peaks esinema térge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida Te ei suuda ise kérvaldada,
pddrduge Hilti hooldekeskusse.

9.1 Saabelsaag ei ole té6valmis

Torge Voimalik pohjus Lahendus
Seade ei kaivitu. Aku ei ole téielikult sisse pandud. » Laske akul kldpsuga kohale
fikseeruda.
Aku on tahi. » Laadige akut.

Transpordikaitse ei ole aktiveeritud. | »

Aktiveerige transpordikaitse.

Saetera ei saa tarvikukinnitu-
sest eemaldada.

Lukustushoob ei ole I6puni sisse
vajutatud.

» Suruge lukustushoob I6puni ja
vOtke saeketas vélja.

“‘ 2186519
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Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Saetera ei saa tarvikukinnitu-
sest eemaldada.

Saepuru on tarvikukinnituse um-
mistanud.

» Eemaldage saepuru ja pu-
hastage tarvikukinnitust regu-

laarselt véljastpoolt. Seadme
hooldus. — Lehekiilg 76

9.2 Saabelsaag on to6valmis
Torge Voimalik p6hjus Lahendus
Seade ei td6ta téisvoimsusel. | Juhtliliti ei ole I6puni sisse vajuta- | » Vajutage juhtliliti [Bpuni alla.
tud
Aku on tihi » Vahetage aku vélja ja laadige
tihi aku tais.
Saetera ei saa tarvikukinnitu- | Lukustushoob ei ole I16puni sisse » Suruge lukustushoob I6puni ja
sest eemaldada. vajutatud. votke saeketas vélja.

10

&5 Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjalidest. Taaskasutuse eelduseks
on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed
kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

Utiliseerimine

Akude utiliseerimine

Asjatundmatu kaitlemise korral véib akudest eralduda terviseohtlikke gaase voi vedelikke.

» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kétte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pd6rduge asjaomase jdatmekaitlusettevotte poole.

X
11

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r5962277.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi I6pust QR-koodina.

Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t66riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

12

» Kui Teil on kusimusi garantiitingimuste kohta, péérduge Hilti midgiesindusse.

Tootja garantii
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1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet $o dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba droSibai
un izstradajuma lietoSanai bez traucéjumiem.

levérojiet droibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
Vienmer glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BISTAMI!
BISTAMI! !
» Pievéer§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/A| BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ 1EVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit vieglas traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

@ Pirms lieto$anas izlasiet instrukciju

ﬂ Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

oy s -
‘%:29 Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

ﬁ Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti Sadi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

i Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
) parskats.

@! &7 simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lietosanas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1  Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

——= | Lidzstrava
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Npg | Gajienu skaits tuksgaita

\
Bezvadu datu parnese

Li-lon | Litija jonu akumulators

Lietojama Hilti litija jonu akumulatoru sérija. Nemiet véra informaciju, kas ieklauta nodala Nosaci-

jumiem atbilstiga lieto$ana.
14 Izstradajuma informacija

=™ izstradajumi ir paredzati profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties musu parstav-
nieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Zobenzagis SR 30-A36
Paaudze 01
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst $adam direktivam un
standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata $eit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baroSanu (ar

baroSanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoSam personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainttas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, phitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.
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» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un nerauijiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var klGt par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektroSoka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» lIzmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzek|u (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslegSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lldzsvaru un nodrosinieties
pret paslidéSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiikSanas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta batu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosiicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

» Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas an tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemeérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

» Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaks$u no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslég$anas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemeérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietosanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucée
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodrosinata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. Rapigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautnem retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem veéra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas bitu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.
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Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas baroSanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdeg$anos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dem, monétam, atslegam, naglam, skravem vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraistt 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klut
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta nokluSanu uz adas. Ja
tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un
nekavejoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izplidus$ais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificétus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperaturas iedarbibai. Uguns vai temperatira virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladejiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietosanas instrukcija noradita temperaturas diapazona. Nepareiza
ladésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam personalam, kas izmanto vienigi origina-
las rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo droSibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Papildu drosibas noradijumi par zagé$anu ar asmens turpgaitas un atpakalgaitas kustibam

» Ja darba laika pastav iespeja, ka instruments var nonakt saskare ar apsleptiem elektriskajiem
vadiem, vienmer satveriet iekartu aiz izolétajam rokturu virsmam. Saskaroties ar spriegumam
pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot elektroSoka risku.

» Nofikséjiet un nodroSiniet apstradajamo priekSmetu ar skrivspilu palidzibu vai citd veida uz
stabilas pamatnes. Ja jus turat apstradadjamo priekSmetu ar roku vai piespiestu kermenim, tas ir
nestabils un var izraisit kontroles zudumu.

2.3 Papildu dros$ibas noradijumi par zagésanu

Personiska drosiba

» Raugieties, lai jisu rokas neatrastos zagé$anas zona vai zaga asmens tie$a tuvuma. Ar otru roku turiet
iekartu aiz papildu roktura vai motora korpusa. Ja abas rokas ir satvérusas iekartu, tas nav iesp&jams
savainot ar zaga asmeni.

» Lietojiet izstradajumu tikai tad, ja tas ir tehniski nevainojama stavokli.

» Nekada gadijuma neveiciet ar iekartu neatlautas manipulacijas un neméginiet to parveidot.

» Artinstrumenta mainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas
traumas un apdegumus.

» Pirms darba sakSanas noskaidrojiet darba laika rodoSos puteklu bistamibas kategoriju. Lietojiet
celtniecibas puteklsiicéju ar oficialas sertifikacijas ietvaros pieSkirtu drosSibas klasifikaciju, kas atbilst
vietéjiem puteklu ietekmes ierobezoSanas normativiem. Putekli, ko rada tadi materiali ka, pieméram,
svinu saturo$a krasa, dazi koksnes veidi, betons / maris / kvarcu saturoSi akmeni, minerali un metals, var
bt kaitigi veselibai.

» Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju un, ja nepiecieSams, valkajiet elpcelu aizsargmasku, kas aizsarga
pret attieciga veida putekliem. Saskare ar Siem putekliem vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu
tuvuma eso$o personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslim$anas. Azbestu saturo$us materialus
drikst apstradat tikai kompetenti specialisti.

» Nesatveriet zagéjamo materialu no apaksas.

» Nekada gadijuma neméginiet pieturét zagéjamo materialu ar roku vai kaju. Nofikséjiet zagéjamo materialu
stabila stiprinajuma.

» Vienmér stingri turiet iekartu ar abam rokam aiz $im nolikam paredzétajiem rokturiem un novietojiet rokas
ta, lai varétu drosi reagét uz atsitiena raditajiem spekiem.

» Raugieties, lai rokturi vienmér batu sausi un tiri.

R MMMV IR
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» Vienmér nostajieties nedaudz uz saniem no zaga - ta, lai zaga asmens neatrastos uz vienas linijas ar jlsu
kermeni. Atsitiena gadijuma zagis var atlékt atpakal.

» Ja zaga asmens iestrégst vai darbu nepiecieSams partraukt citu iemeslu dél, izslédziet zagi, turiet to
mierigi un nogaidiet, lldz zaga asmens kustiba apstajas. Nekada gadijuma neméginiet izvilkt zagi no
materiala vai pavilkt atpakal, kamér zaga asmens atrodas kustiba, jo tas var izraisit atsitiena kustibu.

» Ja vélaties no jauna ieslégt zagi, kura asmens atrodas materiala, nocentréjiet zaga asmeni zagéjuma
rieva un parbaudiet, vai zaga zobi nav iekérusies materiala.

» leverojiet Tpasu piesardzibu, veicot zagéjumus sienas un citas neparredzamas vietas. legremdeétais zaga
asmens var atdurties pret siena esoSiem objektiem un izraisit atsitienu.

Elektrodrosiba

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tdensap-
gades caurules. Nejausi sabojajot zem sprieguma esoSus vadus, iekartas aréjas metala dalas var izraisit
elektrosoku.

» Ja darba laika pastav iespéja, ka instruments var nonakt saskaré ar apsléptiem elektriskajiem vadiem,
vienmér satveriet iekartu aiz izolétajam rokturu virsmam. Saskaroties ar spriegumam pieslégtiem vadiem,
spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot elektro$oka risku.

Ripiga elektroiekartu lietoSana un apkope

» Nedrikst izmantot neasus vai bojatus zaga asmenus. Tas palielina berzi, ka ari var izraisit asmens
iestregSanu vai atsitienu.

» levérojiet razotaja noradijumus par zaga asmenu lietoSanu un uzglabasanu.

» lekarta ar piespiedéjkurpi japiespiez pie zagéjama materiala. Tadéjadi tiek nodrosinats optimals un dross
darba process.

» Valkajiet piemérotu aizsargtérpu, kas pasarga jus no karstam skaidam.

2.4 Papildnoradijumi par drosibu

» Lietojiet izstradajumu tikai tad, ja tas ir tehniski nevainojama stavokli.

» Nekada gadijuma neveiciet ar iekartu neatlautas manipulacijas un neméginiet to parveidot.

» Nedrikst izmantot neasus vai bojatus zaga asmenus. Tas palielina berzi, ka ari var izraisit asmens
iestrég$anu vai atsitienu.

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai idensap-
gades caurules. Nejausi sabojajot zem sprieguma esoSus vadus, iekartas aréjas metala dalas var izraisit
elektrosoku.

» Nofikséjiet zagéjamo materialu stabila stiprinajuma. Nekada gadijuma neméginiet pieturét zagéjamo
materialu ar roku vai kaju.

» lesledziet iekartu tikai tad, kad ta atrodas darba pozicija.

» Darba laika iekarta vienmér javirza projam no sevis.

» Stradajiet ar mérenu piespie$anas spéku un piemérotu zaga kustibas atrumu, jo Tpasi tad, ja zagéjamam
caurulém ir liels diametrs. Tas laus novérst iekartas parkarsanu.

» Pirms caurulvadu parzagésanas parliecinieties, ka tajos vairs neatrodas nekadi $kidrumi. Ja nepiecie-
Sams, iztuk3Sojiet tos.

» Caurulvadu parzagésanas laika turiet iekartu virs zagéjama caurulvada.
= lekarta nav pasargata no mitruma iekla$anas. Skidruma iepld$ana var izraisit iekarta fssavienojumu.

» Nekad neveiciet zagéjumus nezinamas virsmas un nodrosiniet, lai zagéjuma trajektorija ne augSpuse, ne
apakSpusé neatrastos nekadi Skérsli.

w Ja zaga asmens atduras pret kadu priek8metu, tas var izraisit iekartas atsitienu.

» Arfinstrumenta mainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas
traumas un apdegumus.

» Pirms iekartas lietoSanas partraukuma, apkopes, instrumenta mainas un transporté$anas vienmér
iznemiet no iekartas akumulatoru.

» lekartas uzglabasanas un transporté$anas laika jabut aktivétam transporta drosinatajam.

» leverojiet razotaja noradijumus par zaga asmenu lietoSanu un uzglabasanu.

» Personam, kas uzturas iekartas lieto$anas vietas tuvuma, javalka piemeérotas aizsargbrilles, aizsargkivere,
dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi un viegli elpcelu aizsardzibas lidzekli.

» Vienmeér lietojiet atbilstiga garuma zaga asmeni. Zaga asmenim visa gajiena laika jabat izvirzitam arpus
zagéjama materiala.

» Stradajiet ar partraukumiem, ka ari veiciet atslabinasanas un pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti.

» Neskatieties tieSi apgaismojuma (LED) un neversiet to pret citu cilveku seju. Pastav apzilbinasanas risks.
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» Materiala S8kembas var savainot kermeni un acis. Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un
vienmeér valkajiet aizsargbrilles un aizsargcimdus.

Pirms lau$anas vai urbSanas darbiem, kas $kérso buvkonstrukciju dalas, atbilstosi janodrosina attiecigas
dalas pretéja puse.

v

2.5 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

levérojiet ipasSos noradijumus par litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu un ekspluataciju.
Sargajiet akumulatorus no augstas temperaturas, tieSiem saules stariem un uguns.

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C vai sadedzinat.

Nemeéginiet izmantot vai uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecienam, kritusi no vairak neka viena
metra augstuma vai ir cita veida bojati. $ada gadijuma vienmar vérsieties sava Hilti servisa.

» Ja akumulators klUst parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet iekartu pietiekama attaluma
no degoSiem materialiem, vieta, kur nevar notikt aizdegSanas un kur to iesp&jams pastavigi novérot, un
laujiet tai atdzist. Sada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

vy v v.v

3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats ]

Instrumenta stiprinajums

GrieSanas adaptera stiprinajums
Atlokams sastatnu akis

Rotacijas atruma izvéle

Transporta droSinatajs

Vadibas slédzis

Aizmuguréjais rokturis

Akumulatora uzlades statusa indikacija
Akumulatora atblokéSanas taustins
Akumulators

Drosibas cilpa

Priekseja satverSanas zona

Svira zaga asmens atbrivo$anai
Nosucéja piesléegums (ASV: papildapriko-
jums)

Piespiedéjkurpe

Piespiedéjkurpes atblokéSanas tausting
Zaga asmens

GrieSanas adapters (papildaprikojums)

SISICISISIOIOISICOICICICICIC)

@066

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar akumulatoru darbinams zobenzagis. Tas ir paredzéts koka, kokam [idzigu
materialu un metala, ka ari plastmasas zagésanai.

Izstradajums ir paredzets lietoSanai ar abam rokam.

» Lietojiet 81 izstradajuma baroSanai tikai sérijas B 36 Hilti litija jonu akumulatorus.

» Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Hilti sérijas C4/36 ladétajus.

3.3 Varbitéja nepareiza lietoSana

» Nezagéjiet ar iekartu kiegelus, betonu, gazbetonu, dabigo akmeni vai flizes.
» Nelietojiet izstradajumu tadu caurulvadu parzagésanai, kuros atrodas Skidrumi.
» Neveiciet zagéjumus nezinamas virsmas.

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Par litija jonu akumulatora uzlades limeni un iekartas darbibas traucéjumiem informe litija jonu akumulatora
indikacija. Litija jonu akumulatora uzlades imeni iespéjams apskatities, 1si nospiezot vienu no akumulatora
atblokésanas taustiniem.

R MMMV IR

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03



LIS

Statuss Nozime

Deg 4 LED. Uzlades limenis: no 75 % lidz 100 %

Deg 3 LED. Uzlades limenis: no 50 % lidz 75 %

Deg 2 LED. Uzlades limenis: no 25 % lidz 50 %

1 LED deg. Uzlades limenis: no 10 % lidz 25 %

1 LED mirgo. Uzlades limenis: < 10 %

1 LED mirgo, iekarta nav gatava darbam. Akumulators ir parkarsis vai pilniba izladéjies.
4 LED mirgo, iekarta nav gatava darbam. lekarta ir parslogota vai parkarsusi.

Ja ir nospiests vadibas slédzis, ka ar 5 sekunzu laika péc vadibas slédza atlaiS8anas nolasit uzlades
limena indikaciju nav iespéjams.
Ja mirgo akumulatora indikacijas LED, ltdzu, sekojiet nodalas "Traucéjumu diagnostika" noradijumiem.

3.5 Piegades komplektacija

Zobenzagis, lietosanas instrukcija.
Citus 8im izstraddjumam izmantojamus sistémas produktus mekléjiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group.

4 Tehniskie parametri
SR 30-A36
Nominalais spriegums 36V
Svars saskana ar EPTA proceduru 01 5,2 kg
Gajienu skaits (Pakape 1) 2 500 apgr./min
Gajienu skaits (Pakape 2) 2 800 apgr./min
Gajiena garums 32 mm
Instrumenta patrona 0,5in
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 70°C
4.1 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
art trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novertéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos noltikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

SR 30-A36
Skanas jaudas limenis (L,y,) 96 dB(A)
Skanas jaudas imena pielaide (K,) 5 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,,) 85 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide (K,,) 5 dB(A)
IIMEICLn === e
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Kopejie vibracijas raditaji

SR 30-A36
Svarstibu emisija, zagéjot skaidu plaksnes (a,g) 22,5 m/s?
Pielaide, zagéjot skaidu plaksnes (K) 3,7 m/s?
Svarstibu emisija, zagéjot koka sijas (a, ws) 20,5 m/s?
Pielaide, zagéjot koka sijas (K) 3,3 m/s?
4.2 Akumulators
Akumulatora darba spriegums 36V
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

5 Sagatavosanas darbam

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslegts.
» Pirms iekartas iestatiS8anas vai piederumu nomainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladéesana

1. Pirms uzlades sakSanas izlasiet 1adétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja.

5.2 Akumulatora ievietoSana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveSkermeni.
» Parbaudiet, vai akumulators ir dro$i nofikseéts.

1. Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladgjiet akumulatoru.
2. levietojiet akumulatoru iekartas stiprinajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinus.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas turétaja.

5.4 Jostas aka (papildaprikojums) montaza 12

1. Aktivéjiet transporta drosinataju.
2. Piemontéjiet sastatnu aki.

5.5 Zaga asmens ievietosana &

ﬂ Lietojiet tikai zaga asmenus ar 1/2" iesprauzamu galu.

1. Aktivéjiet transporta droSinataju vai atvienojiet no iekartas akumulatoru.

R MMMV IR
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Pirms ievietoSanas stiprindjuma parbaudiet, vai nofikséjama instrumenta gals ir tirs un viegli ieellots.
NepiecieSamibas gadijuma notiriet un ieellojiet to.

Lidz galam pabidiet blokéSanas sviru uz augsu turiet to $ada pozicija.

Virziena uz prieks$u iespiediet zaga asmeni instrumenta stiprinajuma.

Laujiet blokéSanas svirai slidét atpakal.

Pavelkot zaga asmeni, parbaudiet, vai tas ir kartigi nofikséjies.

»

ISR S

5.6 Nosiicéja piesléguma montaza (ASV: papildaprikojums) [l

-

Izvelciet piespiedéjkurpi.
Uzlieciet nosilicéja savienojumu uz piespiedéjkurpes stiprinajuma.
Pilniba iebidiet nedaudz ieellotu piespiedéjkurpi vadotne.

wn

6 LietoSana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokri$anas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.
» Parbaudiet, vai akumulators ir droSi nofikseéts.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1  Zagavirzisana§
1. Turiet zagi aiz $im noldkam paredzétajiem rokturiem.
2. Piebidiet zagi pie apstradajamas detalas.
3. Virziet zagi turp un atpakal.
= Ja zagis tiek spiests pie apstradajamas detalas, var zaga asmens saldizt un izraisit traumas.

6.2 Zagesanall

/A| BRIDINAJUMS!

Bojats jostas akis var izraisit traumas! lekartas nokriana var apdraudét tas lietotaju un apkartéjos.
» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai jostas akis ir drosi nostiprinats un nav bojats.

1. Deaktivéjiet transporta droSinataju un nospiediet vadibas slédzi.

w Attélu dala jus varat apskatit dazadas iespéjas, ka virzit zagi efektivi.
2. Kad zagésanas process ir pabeigts, atlaidiet vadibas slédzi.
3. Aktivéjiet transporta drosinataju.

6.3 Zaga asmens iznemsana

/\ 1EVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! Mainamais instruments var bat karsts un/vai ar asam malam.
» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.
» Nekada gadijuma nenovietojiet karstu mainamo instrumentu uz dego$a materiala virsmas.

Aktivéjiet transporta droSinataju vai atvienojiet no iekartas akumulatoru.
Lidz galam pabidiet blokéSanas sviru uz augSu turiet to $ada pozicija.
Virziena uz prieksu izvelciet zaga asmeni no instrumenta stiprinajuma.
Laujiet blokéSanas svirai slidét atpakal.

oL

7 Apkope un uzturésana

/A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!
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lekartas apkope

* Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.

* Uzmanigi iztiriet ventilacijas atveres ar sausu birstiti.

* Korpusa tiriSanai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot silikonu saturoSus kop$anas
Nidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

¢ Regulari veiciet instrumenta patronas tiri$anu un elloSanu no arpuses. Ludzu, lietojiet §im noltkam Hilti
aerosolu 314648.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Raugieties, lai akumulators ir tirs un nebatu savartits ar ellu un smérvielam.

* Korpusa tiri$anai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

* Nepielaujiet mitruma iekldSanu.

Uzturesana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Bojajumu un/vai funkciju traucéjumu gadijuma izstradajumu nedrikst lietot. Tas nekavéjoties janodod
Hilti, lai veiktu remontu.

* Péc apkopes un remonta darbiem visas aizsargierices japiemonté vieta un japarbauda, vai tas darbojas.

Lai iekartas lietoSana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas un patérina materialus, kuru lietoSanu kopa ar So iekartu més akceptéjam, var atrast
Hilti Store vai timek|vietné wwwe.hilti.group.

71 Piespiedejkurpes nomaina 8]

ﬂ Ja nepiecieSams, piespiedéjkurpi var nomainit.

Iznemiet akumulatoru.

Iznemiet zaga asmeni. —~ Lappuse 87

Nospiediet sarkano piespiedéjkurpes atblokésanas taustinu, kas atrodas zaga apaks$puseé.
Izvelciet piespiedéjkurpi.

Nospiediet sarkano piespiedéjkurpes atblokésanas taustinu, kas atrodas zaga apak$puse.
Pilniba iebidiet nedaudz ieellotu piespiedéjkurpi vadotne.

Parbaudiet, vai piespiedéjkurpe ir nofiksgjusies.

Nk,

8 Ar akumulatoru darbinamo iekartu transportésana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transportéSanas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» lznemiet akumulatorus.

» akumulatorus nekada gadijuma nedrikst transportét nenostiprinata veida, sabértus kaudzés.

» Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lietoSanu péc ilgakas transportéSanas, parbaudiet, vai tie nav bojati.
Uzglabasana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Neparedzami bojajumi bojatu vai izpladuSu akumulatoru dée| !
» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmeér iznemiet no tam akumulatorus!

lekarta un akumulatori jaglaba péc iesp€jas vésa un sausa vieta.

Nekada gadijuma neglabajiet akumulatorus augsta temperatira, tieSos saules staros vai aiz stikla.
Glabajiet iekartu un akumulatorus vieta, kas nav pieejama bérniem un nepiedero§am personam.
Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lietoSanu péc ilgas uzglabasanas, parbaudiet, vai tie nav bojati.

vvY vvy
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Jaiekartas darbiba ir radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas noveérst saviem
spékiem, ludzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

9.1 Zobenzagis nav funkcionéjoss.

Traucéejums

lespéjamais iemesls

Risinajums

lekartu nevar iedarbinat.

Akumulators nav pilniba iebidits.

>

Nofiks€jiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.

Akumulators ir izladéjies.

Uzladgjiet akumulatoru.

Nav nospiests transporta drosina-
tajs.

Aktivéjiet transportéSanas no-
dro$inajumu.

Zaga asmeni nav iespéjams

iznemt no instrumenta stipri-

Bloké$anas svira nav nospiesta lidz
galam.

Lidz galam nospiediet blokeé-
$anas sviru un iznemiet zaga

najuma. asmeni.
Instrumenta patronu nosprosto » Aizvaciet skaidas un regulari
zaga skaidas. nofiriet instrumenta patronu
no arpuses. lekartas apkope.
- Lappuse 87
9.2 Zobenzagis ir funkcionéjoss.
Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums

lekarta nedarbojas ar pilnu
jaudu

Vadibas slédzis nav nospiests lidz
galam.

>

Lidz galam nospiediet vadibas
sledzi.

Akumulators ir izladéjies.

Nomainiet akumulatoru un
uzladéjiet tukSo akumulatoru.

Zaga asmeni nav iespéjams

najuma.

iznemt no instrumenta stipri-

BlokéSanas svira nav nospiesta lidz
galam.

Lidz galam nospiediet blokeé-
$anas sviru un iznemiet zaga
asmeni.

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

& Hilti iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali.
otrreiz€jai parstradei ir atbilstoS8a materialu Skiro$ana.

otrreizéjai parstradei.
konsultanta.
Akumulatoru utilizacija

Priek$nosacijums

Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas

Ja akumulatoru utilizacija netiek veikta pareiza veida, var izplUst kaitigas gazes un skidrumi, kas apdraud

veselibu.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!
» Lai nepielautu issavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska

vaditspéja.

» Utilizgjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu piek|ut bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

ﬁ » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 RoHS (direktiva par bistamo vielu izmantosanas ierobezosanu)

Lai apskatitu bistamo vielu tabulu, izmantojiet $adu saiti: gr.hilti.com/r5962277.
Saiti uz RoHS tabulu jis QR koda veida atradisiet $is dokumentacijas beigas.
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12 Razotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, ludzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.
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1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie 8Sig instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
sglyga.

* Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.

Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisg kitiems asmenims perduokite tik

kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 [spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami tokie signaliniai
z0dziai:

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Z{tis.

A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio pasekmés gali bati sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra lengvo kiino suzalojimo arba
materialiniy nuostoliy grésme.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitinius Siukslynus

XIS EA

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
liustracijose naudojami $ie simboliai:

A Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios instrukcijos pradzioje

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo

) Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
“ | esanciy paaiskinimy numerius

@! Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démes;j j naudojimasi Siuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali buti naudojami Sie simboliai:

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03

“‘ 2186519 Lietuviy 91



LIS

——= | Nuolatiné srove

N | TusCiosios eigos judesiy skaicius

\
Belaidis duomeny perdavimas

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

Naudotas Hilti serijos li¢io jony akumuliatorius. Atkreipkite démesj j duomenis skyriuje Naudoji-

mas pagal paskirt;.
1.4 Informacija apie prietaisa

=™ gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniskai prizidiréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezilros centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Tiesinis pjuklas SR 30-A36
Karta 01
Serijos Nr.

15 Atitikties deklaracija
Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad ¢ia yra apradytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopijg rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma ¢ia:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smugio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada bty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apsviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys€iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk$¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biiti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu badu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kistuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kuino kontakto su jzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03



LIS

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karséio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smgio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystanCius apsauginius batus, apsauginj Salma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtumeéte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrank| pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kiino padéciu. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanciy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

» Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

» Neturékite iliuzijy, kad visada esate saugiis, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundeés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ir reikmenis ripestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sullizusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

» Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astris ir Svarius. Rlpestingai prizidréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziarékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada buty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.
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Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreéiai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliu, monetu, raktu, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skys¢iu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperaturos. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visu jkrovimo instrukciju ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
ikrovimas uz leistino temperattry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

>

2.2

2.3

Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.
Niekada nevykdykite paZeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su pjuklais, kuriy pjuklelis juda pirmyn ir atgal
Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, prietaisg
laikykite paéme uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove,
metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

Ruosinj verztuvais ar kokiu nors kitokiu budu pritvirtinkite ir uzfiksuokite ant stabilaus pagrindo.
Jeigu ruosinj laikote tik ranka ar atréme j kiing, jis iSlieka paslankus, todél galite nebesuvaldyti prietaiso.

Papildomi saugos nurodymai vykdantiems pjovimo darbus

Zmoniy sauga

>

94

Nekiskite ranky j pjovimo zong ir prie pjuklelio. Antraja ranka laikykite papildoma rankeng arba variklio
korpusa. Kai pjukla laiko abi rankos, pjuklelis ju suzaloti negali.

Prietaisa naudokite tik tada, kai jis yra techniskai tvarkingas.

Prietaisa draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

Apsaugines pirstines mavékite ir keisdami jrankj. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

Prie§ pradédami dirbti, nustatykite darbo metu kilsian¢iy dulkiy kenksmingumo klase. Naudokite
licencijuota statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojancias apsaugos nuo
dulkiy normas. Tam tikry medziagu, pvz., dazy, kuriuose yra $vino junginiy, kai kuriy medienos rasiy,
betono / maro / akmens, kuriuose yra kvarco ir kity mineraly, taip pat metalo dulkés gali bati sveikatai
kenksmingos.

Pasirtpinkite, kad darbo vieta blty gerai védinama, ir, jeigu reikia, uZsidékite atitinkamoms dulkéms
skirtg kvépavimo takus saugancig kauke. LieCiamos ar jkvéptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo
esantiems asmenims gali sukelti alergines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimus. MedZiagas,
kuriose yra asbesto, leidZziama apdoroti tik specialistams.

NekiSkite ranky po pjaunamu ruosiniu.

Pjaunamo ruosinio niekada nelaikykite rankoje arba ant kojy. Ruosinj stabiliai uzfiksuokite.

Prietaisa tvirtai laikykite abiem rankomis paéme uz tam skirty rankenuy ir rankas laikykite tokioje padétyje,
kad galétuméte pasiprieSinti atatrankos jégoms.

Rankenos visada turi biti sausos ir $varios.

Visada bukite pjuklelio Sone, dirbant Jasy kinas neturi bati pjaklelio linijoje. Veikiant atatrankos jégai
pjuklas gali staiga pajudéti atgal!
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» Jei pjuklelis stringa arba Jas nutraukiate darbus, iSjunkite pjikla ir ramiai palaikykite ruosinyje, kol pjuklelis
visikai sustos. Niekada nebandykite iSimti pjukla i$ ruosinio arba traukti jj atgal, kol pjuklelis dar juda, -
gali kilti atatranka.

» Jei norite i§ naujo jjungti pjukla, kuris yra ruoSinyje, nustatykite pjiklelj pjovimo plySyje ir patikrinkite, ar
pjuklelio dantys neuzstrige ruoSinyje.

» Ypac¢ atsargiai pjaukite angas sienose ar kitose mazai Zinomose vietose. IS virSaus jleidZziamas pjiklelis
gali paliesti pasléptus objektus, uZsiblokuoti ir sukelti atatranka.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netycia pazeidus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa,
kelianti elektros smugio pavoju.

» Vykdydami darbus, kuriy metu keiCiamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, prietaisa laikykite
paéme uz izoliuoty rankeny pavirSiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése
prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

Atsargus elektriniy jrankiuy naudojimas ir elgesys su jais

» Nenaudokite atSipusiy arba pazeisty pjukleliy. Dél jy padidéja trintis, pjuklelis stringa ir atsiranda
atatrankos jéga.

» Laikykités gamintojo nurodymy dél pjukleliy naudojimo ir saugojimo.

» Prietaisas prispaudimo trinkele turi bati prispaustas prie apdirbamo ruoSinio. Tai uztikrina optimaly ir
saugy darba.

» Nuo karsty drozliy apsisaugokite vilkédami atitinkamus apsauginius drabuZius.

24 Papildomi saugos nurodymai

» Prietaisg naudokite tik tada, kai jis yra techniskai tvarkingas.

» Prietaisa draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

» Nenaudokite atSipusiy arba pazeisty pjukleliy. Dél jy padidéja trintis, atsiranda strigimas ir atatrankos
jéga.

» Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetyCia pazeidus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa,
kelianti elektros smugio pavojy.

» Ruosinj stabiliai uzfiksuokite. Pjaunamo ruos$inio niekada nelaikykite rankoje arba ant koju.

» Prietaisg jjunkite tik darbinéje padétyje.

» Dirbdami prietaisg visada stumkite nuo kuno.

» Dirbkite su saikinga spaudimo jéga ir pasirinkite tinkama pjovimo greitj, ypa¢ pjaudami didelio skersmens
vamzdzius. Tai leis iSvengti prietaiso perkaitimo.

» Pjaustydami vamzdynus, jsitikinkite, kad juose nebéra skyscio. Jeigu reikia, vamzdzius iStustinkite.

» Pjaustydami vamzdynus, prietaisg laikykite auks$ciau pjaunamo vamzdzio.
= Prietaisas néra apsaugotas nuo drégmés prasiskverbimo. IStekantis skystis gali prietaise sukelti

trumpajj jungima.

» Niekada nepjaukite nezinomy medziagy ir neZzinomose vietose, nuo pjavio linijos virSuje ir apacioje
pasalinkite klidtis.
= Atsitrenkes j kokj nors daikta, pjuklelis gali sukelti atatranka.

» Apsaugines pirStines mavékite ir keisdami jrankj. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Kai prietaisas nenaudojamas, prie$ vykdydami jo technine priezilra, keisdami jrankj ar transportuodami,
visuomet iSimkite akumuliatoriy.

» Prietaisg sandéliuodami ir transportuodami, suaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisa.

» Laikykités gamintojo nurodymy dél pjukleliy naudojimo ir saugojimo.

» Naudotojas ir Salia esantys asmenys darbo su prietaisu metu turi uzsidéti tinkamus apsauginius akinius,
apsauginj Salma, ausines, mavéti apsaugines pirstines ir uzsidéti lengva respiratoriy.

» Visada naudokite reikiamo ilgio pjuklelj. Per visa savo eiga pjuklelis turi likti iSsikiSes i$ ruoSinio.

» Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pir§tams, kad pageréty kraujotaka.

» Nezilrékite tiesiai j Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Yra pavojus apakti.

» Medziagy skeveldros gali suzaloti odg ir akis. Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet
uzsidékite apsauginius akinius bei mavékite apsaugines pirstines.

» Vykdydami sieny ar grindy pragrezimo ar pramusimo kiaurai darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia

zona.
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2.5 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Li-lon akumuliatoriy specialiujy transportavimo, sandéliavimo ir naudojimo direktyvy.

» Akumuliatorius saugokite nuo auks$tos temperatiros, tiesioginiy saulés spinduliy ir ugnies.

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C temperaturos arba deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smigj, krite i§ didesnio kaip vieno metro
aukscio ar yra kitokiu badu pazeisti. Tokiu atveju visada kreipkités | savo Hilti techninés prieziuros
centra.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati sugedes. Prietaisg padékite nedegioje
vietoje toliau nuo degiy medziagy ir, nuolat stebédami, leiskite atvésti. Tokiu atveju visada kreipkités |
savo Hilti techninés prieziiiros centra.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas [l

Jrankio griebtuvas

Griebtuvas pjovimo adapteriui
UZlenkiamas pastoliy kablys

Sukimosi greicio pasirinkimas
Transportinés apsaugos jtaisas

Valdymo jungiklis

Uzpakaliné rankena

Akumuliatoriaus jkrovos lygio indikatorius
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas
Akumuliatorius

Apsauginé kilpa

Priekiné rankena

Pjuklelio atblokavimo svirtis

Nusiurbimo Zarnos jungtis (JAV: reikmuo)
Prispaudimo trinkelé

Prispaudimo trinkelés atblokavimo mygtukas
Pjuklelis

Pjovimo adapteris (reikmuo)

CICICISISIGICISICICICISICICICIOIONS

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Apradytasis prietaisas yra akumuliatorinis tiesinis pjuklas. Jis yra skirtas metalui, plastikui, medienai ir |
medieng panasioms gamybinéms medziagoms pjaustyti.

Prietaisas yra numatytas valdyti abiem rankomis.

» Su Siuo prietaisu naudokite tik B 36 serijos Hilti Li-lon akumuliatorius.
» Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik C4/36 serijos Hilti kroviklius.

3.3 Netinkamas naudojimas

» Nepjaukite plyty, betono, dujuy betono, natiraliy akmeny ar apdailos plyteliy.
» Nenaudokite prietaiso pjauti vamzdziams, kuriuose dar yra skyscio.
» Nepjaukite nezinomy medziagy ir nezinomose vietose.

3.4 Li¢io jony akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso sutrikimus informuoja Li-lon akumuliatoriaus indikatorius.
Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygis rodomas paspaudus viena i$ dviejy akumuliatoriaus atfiksavimo mygtuky.

Busena ReikSme

Sviedia 4 diodai. |krovos lygis: nuo 75 iki 100 %
Sviegia 3 diodai. |krovos lygis: nuo 50 iki 75 %
Sviedia 2 diodai. |krovos lygis: nuo 25 iki 50 %
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Busena ReikSmé

Sviegia 1 diodas. |krovos lygis: nuo 10 iki 25 %

1 Sviesos diodas mirksi. |krovos lygis: < 10 %

Mirksi 1 Sviesos diodas, prietaisas neparengtas Akumuliatorius yra perkaites arba visiSkai iSsekes.
naudoti.

Mirksi 4 Sviesos diodai, prietaisas neparengtas Prietaisas yra perkrautas arba perkaites.

naudoti.

Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo jkrovos lygio pasiziréti
negalima.

Kai akumuliatoriaus indikatoriaus Sviesos diodai mirksi, laikykités skyriuje ,,Pagalba sutrikus veikimui“
pateikty nurodymuy.

3.5 Tiekiamas komplektas

Tiesinis pjuklas, naudojimo instrukcija.
Daugiau Jasy turimam gaminiui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group.

4 Techniniai duomenys
SR 30-A36
Nominalioji maitinimo jtampa 36V
Svoris pagal EPTA-Procedure 01 5,2 kg
Eigy daznis (1 padétis) 2 500 aps./min.
Eigu daznis (2 padétis) 2 800 aps./min.
Eigos ilgis 32 mm
|rankio griebtuvas 0,5in
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60°C
Laikymo temperatura -20°C ... 70°C
4.1 Informacija apie triuk8ma ir vibracijos reik§més pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais keiéiamaisiais irankiais arba bus nepakankamai techniékai
darbo Ialkotarm

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laikg, kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir keiGiamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukS§ma

SR 30-A36
Garso stiprumo lygis (L) 96 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida (K,,) 5 dB(A)
Garso slégio lygis (L,,) 85 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 5 dB(A)
IIMACMURER === e
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Suminés vibracijy reik§més

SR 30-A36
Vibracijy emisijos reikSmé pjaunant medienos drozliy plokstes (a, g) 22,5 m/s?
Paklaida pjaunant medienos drozliy plokstes (K) 3,7 m/s?
Vibracijy emisijos reikSmé pjaunant medines sijas (a;g) 20,5 m/s?
Paklaida pjaunant medines sijas (K) 3,3 m/s?
4.2 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 36V
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

5 Pasiruosimas darbui

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ [dédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie§ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svaris ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu.

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintancio akumuliatoriaus!

» Prie§ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» Visada jsitikinkite, kad akumuliatorius tinkamai uzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy dékite j prietaise esantj laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iStraukite i$ prietaise esancio laikiklio.

5.4 Pastoliy kablio (reikkmuo) montavimas £

1. Suaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisa.
2. Sumontuokite pastoliy kablj.

55  Pjuklelio jdéjimas &

ﬂ Naudokite tik pjuklelius su 1/2" kotu.

1. Suaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisg arba nuo prietaiso nuimkite akumuliatoriy.
2. Patikrinkite, ar jrankio kotas yra Svarus ir Siek tiek pateptas tepalu. Jei reikia, kota nuvalykite ir patepkite
tirStuoju tepalu.
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Fiksavimo svirtj stumkite aukstyn, kol atsirems, ir laikykite Sioje padétyje.
Pjuklelj i$ priekio jstumkite | jrankio griebtuva.

Leiskite fiksavimo svirciai slysti atgal.

Pjuklelj patraukite ir patikrinkite, ar uzsifiksavo.

SRS -

5.6 Nusiurbimo Zarnos jungties montavimas (JAV: reikmuo) 1

I1Straukite prispaudimo trinkele.
Nusiurbimo Zarnos jungtj uzdékite ant prispaudimo trinkelés laikiklio.
Siek tiek patepta prispaudimo trinkele iki galo jstumkite j kreipiangiaja.

@

6 Naudojimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» Visada jsitikinkite, kad akumuliatorius tinkamai uzsifiksavo.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

6.1 Pjiiklo valdymas B

Pjukla laikykite paéme uz tam skirty rankeny.

Pjukla stumkite iki ruosinio.

Pjuklg stumkite pirmyn ir traukite atgal.

w Jei pjuklg spausite prie ruosinio, pjuklelis gali 10zti ir suzaloti.

wn =

6.2 Pjovimas[f

/A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél sugedusio pastoliy kablio! Krintantis prietaisas gali suzaloti Jus ir kitus Zmones.
» Prie$ pradédami dirbti, tikrinkite, ar pastoliy kablys yra patikimai pritvirtintas ir ar néra pazeistas.

1. I8aktyvinkite transportinés apsaugos jtaisg ir spauskite valdymo jungiklj.

w Paveiksléliuose rasite pavaizduotas jvairias galimybes, kaip efektyviai valdyti pjukia.
2. Baige pjovimo operacija, valdymo jungiklj atleiskite.
3. Suaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisa.

6.3  Pjuklelio i§émimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Kei¢iamasis jrankis gali biti karstas ir / arba turéti astrias briaunas.
» Keisdami kei¢iamajj jrankj, mavekite apsaugines pirstines.

» Karsto kei¢iamojo jrankio niekada nedékite ant degiy pavirsiy.

Suaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisg arba nuo prietaiso nuimkite akumuliatoriy.
Fiksavimo svirtj stumkite aukstyn, kol atsirems, ir laikykite Sioje padétyje.

Traukdami pirmyn, iSimkite pjuklelj i$ jrankio griebtuvo.

Leiskite fiksavimo svirciai slysti atgal.

oo~

7 Prieziira ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés prieziros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!
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Prietaiso priezitra

* Atsargiai paSalinti prilipusius neSvarumus.

¢ Veédinimo plySius atsargiai iSvalyti sausu Sepeciu.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turinéiy prieziGros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Reguliariai valyti i§ iSorés ir sutepti jrankio griebtuva. Tam naudokite Hilti purSkalg 314648.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziiira

e Akumuliatoriy saugoti nuo alyvos ir tir§tojo tepalo.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudoti silikono turin€iy prieZitros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Saugoti, kad | vidy neprasiskverbty drégmé.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

e Pazeisto ir / arba turin¢io veikimo sutrikimy prietaiso nenaudoti. Nedelsiant kreiptis j Hilti techninés
priezilros centrg dél remonto.

* Baigus techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus apsauginius jtaisus ir patikrinti
ju veikima.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Misy aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite
vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group.

7.1 Prispaudimo trinkelés keitimas &

ﬂ Jeigu reikia, prispaudimo trinkele galima pakeisti.

1. Akumuliatoriy iSimkite.

2. Isimkite pjaklelj. — psl. 99

3. Paspauskite apatinéje tiesinio pjuklo puséje esantj raudonos spalvos prispaudimo trinkelés atblokavimo
mygtuka.

4. |$traukite prispaudimo trinkele.

5. Paspauskite apatinéje tiesinio pjuklo puséje esantj raudonos spalvos prispaudimo trinkelés atblokavimo
mygtuka.

6. Siek tiek patepta prispaudimo trinkele iki galo jstumkite j kreipiandiaja.

7. Patikrinkite, ar prispaudimo trinkelé uzfiksuota.

8 Akumuliatoriniy prietaisy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas
/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!
» I8imti akumuliatorius.
» Akumuliatoriy niekada netransportuoti sumetus j kriiva su kitais daiktais.
» Prie$ naudojant po ilgesnio transportavimo, patikrinti, ar prietaisas ir akumuliatoriai néra pazeisti.
Sandéliavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!
» Prietaisa ir akumuliatorius pagal galimybes laikyti sausoje ir vésioje vietoje.
» Akumuliatoriy jokiu badu nelaikyti saulés atokaitoje, ant Sildymo prietaisy ar uz automobilio lango stiklo.
» Prietaisa ir akumuliatorius laikyti vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.
» Prie$ naudojant po ilgesnio sandéliavimo, patikrinti, ar prietaisas ir akumuliatoriai néra pazeisti.
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9 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimuy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite paSalinti patys, kreipkités j Hilti

techninés priezitros centra.

9.1 Tiesinis pjuklas néra parengtas veikti

priezidra. — psl. 99

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas nejsijungia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- » UZfiksuokite akumuliatoriy - turi
tas. pasigirsti spragteléjimas.
Akumuliatorius iSsekes. » Akumuliatoriy jkraukite.
Nepaspaustas transportinés ap- » Paspauskite transportinés
saugos jtaisas. apsaugos jtaisa.

Pjuklelio negalima iSimti i$ Fiksavimo svirtis paspausta ne iki » Fiksavimo svirtj spauskite, kol

jrankio griebtuvo. atramos. atsirems, ir pjuklelj iSimkite.
|rankio griebtuvas pripildytas pjo- » PaSalinkite pjovimo liekanas
vimo liekany. ir reguliariai valykite jrankio

griebtuva i$ iSorés. Prietaiso

9.2 Tiesinis pjuklas yra parengtas veikti

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Prietaisas veikia ne visa galia. | Valdymo jungiklis nuspaustas ne iki | » Valdymo jungiklj spauskite iki
galo galo.
Akumuliatorius iSsekes » Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj jkraukite.
Pjuklelio negalima isSimti i$ Fiksavimo svirtis paspausta ne iki » Fiksavimo svirtj spauskite, kol
jrankio griebtuvo. atramos. atsirems, ir pjuklelj iSimkite.

10 Utilizavimas

& Hilti prietaisai yra pagaminti i$ medziagy, kurias galima naudoti antrg karta. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSraSiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezZilros centre arba savo prekybos

konsultanto.
Akumuliatoriy utilizavimas

Dél netinkamo akumuliatoriy utilizavimo | aplinka pasklidusios dujos ar iStekéje skyscCiai gali kelti grésme

sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bity iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.
» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités | vieting kompetentinga utilizavimo

jmone.

i » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

11 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami Sig nuoroda: gr.hilti.com/r5962277.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda $ios instrukcijos gale.

12 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.
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1 YKasaH1A K AOKYMeHTaLUuu

1.1 06 aTom AOKyMeHTe

HAL

UmnopTep ¥ yNonHOMOYEHHan U3roToBUTENEM OpraHu3aLua
¢ (RU) Poccuiickan ®eaepaum
AO "Xuntn Ouctpubobtown JITA", 141402, MockoBckan o6nacTb, r. XWMKM, yn. JleHuHrpaackas, c1p. 25
¢ (BY) Pecnybnuka benapycb
222750, MuHckaa obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i1 kM, 2 (okono 4. Cno6oaka), nometleHve
1-34
¢ (KZ) Pecnybnuka KasaxctaH
Pecny6nuka KasaxcTaH, uHaekc 050011, r. Anmarsl, yn. Myrayesa 4
¢ (KG) Kuprusckasa Pecnybnuka
OcOO "T AND T", 720021, KblprbiacTaH, Buiukek,yn. Mépaumosa 29 A
(AM) Pecny6nuka Apmenus
00O 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1

CTpaHa NpoM3BOACTBA: CM. MapKMPOBOYHYHO Tabnnuky Ha 060pyAOBaHMM.

Jlata nponsBoACTBa: CM. MapKUPOBOYHYO TaBnMuKy Ha 060pyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDUKAT MOXHO HalUTW no aapecy: www.hilti.ru

CneumanbHbix TPeBoBaHHUii K YCIOBUAM XPaHEHUS, TPAHCNIOPTUPOBKM U UCMOSNb30BaHHUA, KPOME YKasaHHbIX B
PYKOBOACTBE MO 9KCrUTyataumm, HeT.

Cpok cny6bl U3aenus coctaBnset 5 ner.

*  O3HaKOMLTECH C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes Hayanom padoTsl. JTo ABNAETCA 3anorom 6esonacHoi paboTsl
1 6ecnepeBoiHON aKcnyaTaumu.

Cobntopaite ykasaHuA MO TeXHMKe 6e3onacHOCTM M npeaynpexxaalolme ykasaHuA, NpuBoOAUMbIE B
ZIaHHOM [IOKYMEHTE 1 Ha U3Aenuu.

XpaHuTe pyKoBOACTBO MO 3KCMyaTaunn BCceraa pAAOM C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM M nepenaBaiTe anekx-
TPOWHCTPYMEHT ByAyLUMM BnazenbLamM TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MosAcHeHHe K 3HaKaM (YCNoBHbIM 0603HaYeHUAM)

1.2.1 Mpeaynpexaarolimue ykasaHua

MpeaynpexaatoLme yKasaHusa Cryxar AnA NpeaynpexaeHra 06 onacHOCTAX Npu 0BpaLeHrn C MaLLMHOW.
McnonbayloTea cnesyrolme CUrHansHele crnosa:

OMACHO !

» ObLee 0603HaAUYEHNE HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CUTyaLMK, KOTopas BRedeT 3a COB0M TAXKENbIE TPaBMbI
U CMEPTENbHbIA UCXOA.

A NPEQYNPEXOEHWE

NPEAYNPEMOEHVE !

» Obwee obo3HaAYeHUE NOTEHLUMUANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTOopaaA MOXKET NoBnedyb 3a COBOMU TAXenble
TpaBMbl UM CMEPTENbHBLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO!

» Obuwee obosHayeHWe MOTEHLUMANbHO OMACHOW CUTyauuu, KOTOpas MOXKET MoBnedb 3a CoBoi nerkue
TPaBMbl MU NOBPEXAeHWe 060PyA0BaHMA.

1.2.2 CwumBOnbl, UCNONb3yeMble B PYKOBOACTBE
B aTom pykoBOACTBE MCNONL3YHOTCA CNeaytoLmue CUMBONbI:

@ lMepean ncnonb3oBaHWEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO 3KCyaTauuu.

MMMV IR
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YKasaHuA No aKcnnyatauuu 1 Apyras nonesHas MHpopmMauus

9

a2
!

OG6palleHre ¢ Matepuanami, NPUroAHLIMK ANA BTOPUYHON nepepadoTku

He BbIGpackiBaiiTe aNEKTPOYCTPONCTBA U aKKYMYNATOPLI BMECTE C 06bYHBIM MycOpoMm!

X3

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnAxX
Ha n3o6paxkeHnsax UCNonb3yoTCA CreaytoLme CUMBObI:

EH | 9 undpel ykassiatoT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOBPAXKEHNE B HAYaNe JaHHOMO PYKOBOACTBA.

Hymepauma Ha n3obpaxeHuax oTobparkaeT NopaAOK BhINOSHEHUA paBounx onepauuin U MoXxxeT
OTIMYaTbCcA OT HyMepauuu, UCMONb3YEMON B TEKCTE.

Homepa noauuuit ucnonbaytotca B 0630pHOM n3obparkeHnn. B o63ope nsaenus oHK yKasbisaoT
Ha HoMepa B 3KCMIUKaLMUK.

(==
=/

@)! 3TOT 3HaK AOMKEH NpUBNeYb oco6oe BHUMaHWe nonb3oBarens npu OﬁpaLLleHVIM C usaenvem.

13 CumBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenus

1.3.1 CumBOnbI Ha U3AENUU
Ha usnenuu moryTt ucnonb3oBatbCs cnesytoLine CUMBOSbI:

——= | [OCTOAHHbIN TOK

no YacToTta Xxo0B B XONOCTOM pexume

»

YctpoitctBo noanepxmsaet TexHonoruio NFC, coBmectumyto ¢ nnatpopmamu iOS u Android.

Li-lon | JTUTUM-UOHHBIN aKKyMYNAToOP

Cepua UCnonb3yeMbIX TUTUI-MOHHBIX akkymynaTopos Hilti. Co6ntoaaitTe ykasanua, NpuBeAeHHble
B rnase Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HAYEHUIO.

1.4 UHdpopmauma 06 nsgenun

Uanenna Cmlliamd npeaHasHaueHbl Ans NPOdECCHOHANLHOTO UCMONL30BAHUS, MOSTOMY OHU AOMKHBI
06Cny)KUBaTLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YNONHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHLIM NEPCOHaNOM. STOT NepcoHan
[IOMKEH MPOWTU CreynanbHblii MHCTPYKTaXK MO TexHWKe 6e3onacHocTU. Mcnonb3oBaHWe M3fenua U ero
OCHACTKM HE MO Ha3HAYEeHWIO MMM ero KCMnyarauuA HeoByYeHHbIM MEepCOHaNoOM MOrYT NMPeACTaBnATb
OnacHoCTb.
Tunosoe 0603HAYEHUE U CEPUIHBIN HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.
» [lepenuiunte CEPUtHBIA HOMEP B HUXENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto Gopmy. [laHHble n3aenua HeoOXoanMbl
npu o6paLleHnn B Hallle NPeACTaBUTENbCTBO UM CEPBUCHBINA LIEHTP.
YKkasaHuA K usgenuvro

CabenbHan nuna SR 30-A36
Mokonenne 01

Cepwuithbii NQ

1.5 Jeknapauua COOTBETCTBUMA HOpPMam

HacTtoAwmm Mbl € NOTHOM OTBETCTBEHHOCTBLIO 3aABAAEM, YTO JAHHOE M3AeNne COOTBETCTBYET ASHCTBYHOLLMM
AMpeKTMBaM 1 Hopmam. Konuto aeknapaumm CoOOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLIE 3TOr0 AOKYMEHTA.
TexHuueckan JOKyMeHTaLmua (OpUriHarbl) XpaHUTcA 34ech:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lepmanua
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2 BesonacHocTb

21 O6wue ykasaHUA MO TeXHMKe 6e30NacHOCTH ANA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPE X AEHUE Usyunte BCe ykazaHUA No TexHUKe 6@30nacHOCTH, MHCTPYKLWM, MANOCTPayUm
W TeXHMYeCKHe AaHHble, KOTopble NPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMeHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HIXE YKA3aHNI MOXET MPUBECTU K MOPAKEHMIO SNEKTPUYECKUM TOKOM, MOXKAPY U/MiKN TAXKENbIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH M MHCTPYKLMU ANA CheaytoLero nonb3osaTens.
Mcnonb3ayemblit fanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, padoTatoLemy ot
3NEKTPUYECKON CeTH (C KaBenem dNEKTPONUTaHUA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aneKTPonUTaHms).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a YUCTOTOM M XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecTe. Becnopsaaok Ha pabouem
MECTE WNU MIIOX0E OCBELLEHNE MOTYT MPUBECTU K HECYACTHBIM CryyasM.

» He ucnonb3yiTe aNeKTPOYCTPONCTBO/3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOW 30HE, rA€ UMEHOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UMK Nbinb. [pu paboTe 3NEeKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbl MOTYT BOCMIAMEHWTb Mblflb MW Napbl/rasbl.

» He paspewaiTe pgeTAM M NOCTOPOHHMM npubnumaTbcA K pabGoTaiowemy 3neKTpo-
YCTPOMCTBY/3NEKTPOMHCTPYMEHTY.  OTBnekadAcb OT paboThl, MOXHO NOTEepPATb KOHTPONb HaA
ANEKTPOYCTPONUCTBOM/INEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6e3onacHOCTb

» CoeavHUTENbHaA BUNIKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AOMHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He u3ameHanTe KOHCTpykuuro Bunku! He ucnonb3yiTe nepexoAHble BUAKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3aLMTHLIM 3a3eMneHueM. Kcnonb3oBaHne OpUrMHaANbHBLIX BUOK U COOTBETCTBYIOLMX UM
PO3ETOK CHUYKAET PUCK NOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» MUsberainTte HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
OTONUTENbHbIMM NpuBopaMH, ra3o-/aNeKTPONNaCTUHAMU W XONOAWNbHUKAaMU. [lpKU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHbIMU NPeAMeTaMiU BO3HMKAET NMOBLILLEHHbLIA PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» [penoxpaHANTE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTbI OT JOMAA N BO3AENCTBUA BNaru. B pesynstate nonagaxua
BOAbI B 3MIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiite Kabenb 3NEKTPONUTAHWA He MO Ha3HAYEHUIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU JMneK-
TPOUHCTPYMEHTA, €ro NoABELUMBAHUA UNU ANA BbiAEPrUBaHUA BUIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETU.
3awmuyanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHWUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, oCTpbiX Kpo-
MOK MNU BpalLaloLMXCA AeTanein/y3noB. B pesynbtate NOBpEeXKAEHUA WK CXNeCTbiBaHuA Kabenei
QNEKTPOMNUTAHWUA MOBLILLAETCA PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BLINONIHAKOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONIbKO
yAnUHUTeNbHble Kabenu, KOTopble paspeLleHo MCMOoNb30BaTh BHE MOMELeHWn. McnonbsoBaHue
YIAIMHUTENBHOTO Kabens, NPUroaHOro AN UCMONb30BAHWA BHE MOMELLEHUI, CHUYKAET PUCK MOPaXKEHMUA
ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnun unsbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBUAX BRaXHOCTU He MPeACTaBNAeTCA
BO3MOMHbIM, UCNIONb3YHTE aBTOMAT 3aliMTbl OT TOKA yTeuku. Mcnonb3oBaHne aBToMara 3alyutbl OT
TOKa YTEUKU CHWXKAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, CIeAUTE 3a CBOMMU AEHCTBUAMMU U CEPbe3HO OTHOCHUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTECh noa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, alIkOroNA UM MEAUKAMEHTOB. HesHauuTenbHasa owmnbKa npu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXXET CTaTb NPUUYUHOW CEPLE3HOrO TPABMUPOBAHMA.

» MWUcnonb3yiTe cpeacTBa UHAUBUAYaNbHOW 3aLLMTbl U BCeraa HaaeBanTe 3alUTHbIe OYKH. Micnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aLMTLl, HANPUMEP PECTMpaTopa, 3aLuTHOH 00YBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3aLUMTHON KACKN MK 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWMKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIIOBWIA aKCnayaTaumm
ANEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK TPABMUPOBAHHA.

» MUsberainte HenpeaHaMepPEHHOro BKIIFOUEHHUA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eautecb B TOM, UTO dMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, NMPeXAe YeM NMOAKNIOUYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/UNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UK NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa nanel HaxXOAMTCA Ha BbIK/OYaTeNe UM KOrAa BKIOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKNIOYAETCA K 3NEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTU K HECYACTHBIM ClyYaaM.

» [Mepen BKAIOYEHWEM INEKTPOMHCTPYMEHTA yaanuTe perynupoBouHble NnpucnocobneHnsa unu ra-
euHble Knuu. Pabounit MHCTPYMEHT WAW raedHbli KoY, HaXOAAWMWCA BO BpaLLaloLenca 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb NPUUYMHOMN NONYyYEHUA TPABM.

MMMV IR
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» Crapaitecbh usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHAWTE YCTOMUMBOE
nonoXeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyulle KOHTPONMPOBAThL 3NEKTPOMHCTPYMEHT B HEMPEABU-
[AEHHbIX CUTyauuaX.

» Hocwure cneyonemay. He HaneBaiiTe oueHb cBo6oaHyro ogexay unu ykpawenus. O6eperaiite Bo-
NoCbl, OAEeMAY U 3aLUTHbIE NepyaTK1 OT BPaLLaroLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. CBoboaHan
oAeXaa, YKpaLleHWs U [NIMHHbIE BOMOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMH.

» Ecnu npeaycmMoTpeHO noacoeavHeHUe YCTPONUCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCTIONL3YIOTCA NO Ha3HAUYEHUID. Mcnonb3oBaHKe nblneyaanatowero
annapara CHWKaeT BpeaHOe BO3AENCTBUE Mbiu.

» He npebbiBaiiTe B NOXHON YBEepPEHHOCTHU B cOBCTBEHHOM 6e30nacHOCTH U He npeHebperaiite npa-
BUNaMMU TeXHUKK 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECh OMbITHLIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa. HeOCTOpOXKHOE OBpaLLeHne MOXKET B TeHEHWe AoNen CeKyHAbI
cTaTb NPUUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

WUcnonb3osaHue u o6cnyuBaHne 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTe neperpysku aneKTPOMHCTPyMeHTa. Ucnonb3yiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaYeHHbI UMEHHO ANA AaHHoW paboTbl. CobniogeHue aToro npaswna obecneunt Bonee BLICOKOE
KayecTBo U 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3synre aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNtOUaTenemM. ONeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YEHWEe WK BbIKMHUYEHWE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [MMpexape yem NPUCTYNUTL K PEryNiMpoBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeHOCTen Unu
nepea nepepbiBoM B paboTe BblHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/WUAU aKKYMYNATOP M3 SNEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mepa NpeaoCTOPOXKHOCTU MO3BONMT NPEeAOTBPaTUTb HEMpeAHaMEPEHHOEe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yemble INEKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTax, HefoCTynHbIX AnA aeten. He noseo-
NAWTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOPble He 03HAKOMIEeHbl C HUM UJIU He YUTanu
3TU UHCTPYKLUHU. DNEKTPOUHCTPYMEHTBI NPEACTaBNAT COOOW ONACHOCTb B PYKAX HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

» BepexHo obpawjantecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMu U NpuHagnexHoctamu. [lposepante Ges-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTen, NErKOCTb UX XOAA, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHui, KOTopblie MOrnK 6bl OTpULATEeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPpyMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEMAEHHbIe YaCcTU 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCMonb3oBaHuA. [puunHoOM
MHOMMX HECYACTHbIX ClyYaeB ABAAETCA HECOONOAEHNE NPABUI TEXHUUYECKOrO OOCNYXMBaHWUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneauTb 3a Tem, UTOObI pexyLMe HHCTPYMEHTbI GbIIM OCTPLIMU U UUCTLIMU. 3aKu-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANeXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX UHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANUT pexe, UMU
nerye ynpasnftb.

» [puUMeHANTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANIEKHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHLIM YKasaHUAM. YUuTbIBalTe Npu aToM paboure ycnoeus U xapakTep BbINOAHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUBECTH K OMaCHbIM
cUTyaumam.

» 3amacneHHble PyKOATKW U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANIEHHO OUMLLAaNTe — OHU AOMKHbI BbITh
CYXMMM U UUCTbIMU. CKONb3KMe PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA xBaTta He oBecneuuBatoT GesonacHoe
ynpaBieHne 1 KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEeABUAEHHbIX CUTyaLUAX.

HUcnonb3osaHue u o6cnymuBaHe akKyMynATOPHOTO MHCTPYMEHTa

» 3apAmanTe aKKyMyNATOPbI TONbKO C MOMOLLbIO 3apPAAHbIX YCTPOMCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpy WCMONb30BaHMK 3aPAAHOTO YCTPOMCTBA ANA 3apALKW HECOOTBETCTBYIOLMX eMy TUMOB
aKKyMyNATOPOB CYLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHus.

» MHcnonb3yiTe TONBKO OPUrMHasnbHbIe aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIe cneuuanbHo ANA 3TOro
3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrix akkyMynaTOpOB MOXET NPUBECTH K TPaBMam 1 OnacHo-
CTW BO3ropaHua.

» Heuncnonbayemble akKyMynATOPbI XpaHUTE BAANMU OT CKPEnoK, MOHET, KJtouen, reo3aen, LWypynos
WAM APYrUX MEeNKUX MeTalsIMYecKUX NpeameToB, KOTOPbie MOryT CTaTb NMPUUMHOW 3amblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHUE KOHTAKTOB aKKyMyifiTopa MOXET NPUBECTH K OXKOram Uiu BO3ropaHuio.

» [pu HeBepHOM oBpalyeHH C aKKYMyNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub anekTponut. MUsberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmounTe Bogoi. Mpu nonagaHuM aneKkTponuTa B rnasa
HemeaneHHo obpaTuTech 3a NOMOLbIO K Bpauy. BbITEKLWMUA 13 aKKyMyNATOpa 3NMEKTPONUT MOXeT
NPUBECTHU K PA3APAKEHUIO KOXKM UIIK OXKOTaM.

» He ucnonb3ayiTe noBpemAeHHbIA UM UBMEHEHHBIN aKKYMYNATOP. [OBPEXAEHHbIE UMK U3MEHEHHbIE
aKKyMyNATOPbI MOTYT GYHKLMOHMPOBATb HENPEACKasyemMo W CTaTb NPUYMHOW BO3ropaHus, B3pbiBa Uiu
TPaBMMPOBaHUS.
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>

He noneepraiTe akKymynaTop BO3AE€MCTBUIO OTHA UMK CIIULLKOM BbICOKMX Temnepartyp. OroHb unv
Temneparypa csbile 130 °C mMoryT cnpoBOUMPOBaTL B3PbIB aKKyMynaTopa.

CobniogaiiTe BCe yKaszaHUA MO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKanTe aKkKyMyNIATOP UKW aKKyMyNATOp-
HbIW MHCTPYMEHT BHe TeMmnepaTypHOro AuanasoHa, yKa3saHHOro B PyKOBOJACTBE MO 3KCNnaTauuu.
HenpaBunbHaa 3apaaka/3apAaka BHE YKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMyarauuMu TemnepaTrypHOro
Avanas3oHa MOryT NPUBECTHU K PaspyLUEHUIO aKKyMyNATOpa U NOBbILLAIOT ONacHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

>

LosepaiiTe PEMOHT CBOEro 3NEeKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanM$pULUPOBaHHOMY NepcoHany, uc-
Nonb3yHLEeMy TONbKO OPUrMHasnbHble 3anyacTh. OTUM 0BecneunBaeTca NoaaepIKaHue 3NEeKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacHOM COCTOSHUM.
KaTteropuuecku sanpelyaetca BbIMOAHATL oBCnyMMBaHMe NOBPEMAEHHbIX aKKyMynaTopos. Bce
TEXHUYECKMUE PaBOThl C aKKYMYNATOPaMMU AOMKHLI BLINMONHATLCA TOMBKO NPOU3BOAWUTENEM WU aBTOPU3O-
BaHHbIMU CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

2.2 JononHuTenbHble YKazaHUA NO TEXHUKE 6esonacHocTn ANA NUn ¢ NoABUXHbBIM NMUJIbHbIM NO-

JIOTHOM

Mpu onacHOCTH NoBpemaeHUA pabouum MHCTPYMEHTOM CKPbITOM 3MIEKTPONPOBOAKU AepuTe
ANEKTPOUHCTPYMEHT 3a U30NIMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTU PYKOATOK MNM AnA xBata. [pu KoHTakTe C
TOKOMPOBOAALLEN NIMHUEN METANNIMYECKME YACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA TaKXKe HaXOAATCA NOA Hanpsxe-
HUEM, YTO MOXKET NPUBECTU K MOPAKEHUIO INEKTPUYECKUM TOKOM.

3akpennanTe U GUKCUPYHTE 3aroTOBKY C MOMOLLbIO CTPYBLMH MM MHBIM HageKHbIM cnocobom Ha
NPOYHOM OCHOBaHWM. Ecnu ynep)kuBaTtb 3aroTOBKY TOMbKO PYKOW UM NPUXMMATb K TYNOBWLLY, OHa
OCTaeTCA NOABUXKHOM, YTO MOXKET NMPUBECTU K NOTEPE KOHTPONSA.

23 JononHuTtenbHble YKa3aHUuA No TeXHUKe 6esonacHocTn npy NUNeHun

BesonacHocTb nepcoHana

>

He npubnwkaiite pyku k paboyeit 30He MUNbI U MUALHOMO NonoTHa. Bo Bpema paboTsl NpuaepkuBaiTe
ZIPYroi PyKO# AOMONHUTENLHYIO PYKOATKY WK KOpNyC anekTpoasuratens. MNpu yaep xaHun nunbl 06enmu
PpyKamu pUCK MX TPABMUPOBAHWUA MUNbHLIM MONOTHOM UCKITHOYAETCA.

Mcnonb3ayiite 3NeKTPOUHCTPYMEHT TONbKO B TEXHUYECKN MCMIPABHOM COCTOAHUM.

BHeceHne M3MEeHeHUH B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA MM €ro MOAMPUKALMA KaTeropuyecku
3anpeLjaroTcA.

Mpu 3ameHe paBoyero MHCTPyMeHTa HaaeBaiTe 3aluTHble nepyartku. CobntoganTte 0CTOPOXKHOCTb Npu
3aMeHe paboyero MHCTPYMEHTA — KOHTAKT C HUM MOXET NMPUBECTH K NOpe3am U OXKoram.

Mepea Hauanom paboTbl BLIACHATE MO MaTtepuasy 3aroTOBKW KacC ONACHOCTM BO3HUKAMOLEN Mblin.
[nsa paboTbl C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM UCTMONbL3YHTE CTPOUTENBHBINA (TPOMBILLIEHHBIM) MbINECOC, CTENEHDL
3aLLUTbl KOTOPOro COOTBETCTBYET HOPMaM MblnesalluTbl, AENCTBYIOWMM B MecTe akcnnyarauuu. [lbinb,
BO3HMKatoLaa npu 00paBoTKe NAKOKPACOUHBLIX MOKPLITUI, COAEPIKALUMX CBUHEL, HEKOTOPLIX BUAOB
ZipeBeCHHbI, 6ETOHA/KMPMUYHON M KAMEHHOW KNaaKu C YacTULammn KBapLa, MUHepasnoB, a Takke Metanna
MOXET NPeACTaBATb ONACHOCTb ANIA 3A0POBbA.

OGecneybTe ONTUMaNbHYHO BEHTUNALMIO paBoyeit 30Hbl M NPU HEOOXOAMMOCTH HaAeBalTe pecnuparop,
KOTOPbIA NOAXOAWT ANA 3aLMTbl OT KOHKPETHOrO BUAA MbliK. BAbixaHne YacTul Takow MbiiK UK KOHTaKT C
Hel MOXKET CTaTb NPUYMHOM NOABNEHUA annepruyecKkux peakuui n/mnm sabonesaHuin abixatesnbHbIX nyTen
KaK y nonb3oBatens, Tak W HaxoAAwwmxca BOnuan nuuy. PaboTel ¢ acbecTocoaepXalum marepuanom
AOJKHbI BbINOHATLCA TOMBKO CNeuuanMcTamu.

He 6eputech pyKamm 3a HKHIOK YacTb 3aroTOBKH.

He nepxwte paspesaemyto 3aroToBKy B PyKe U He NOAAEP)KMBANTE ee HOrol. 3akpennanTe 3aroToBKy B
HaZleXXHOM 32)XXMMHOM YCTPOWCTBE.

HazexHo aepykute nuny o6eMMM pyKamu, MPUHAB Takoe MONOXKEHWe, MPU KOTOPOM Bbl CMOXKETe
amMopTU3MpPOBaTh OTAaYY 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cneawte 3a TeM, YTOObI PYKOATKM BbINIM CYyXUMU U YUCTBIMU.

[Hepxutech Bceraa cOoKy OT NMUIbHOTO NONOTHA, n3beraiTe paboyero NONOXKEHUS Ha OAHOM IMHAW C HAM.
Mpu ob6patHoit oTAauE BO3MOXKEH OTCKOK Musbi!

B cnyuae saliemneHus NuiabHOro NOAOTHA UM BO BPeMA NepepbLIBOB B paboTe BbIKOYaiTe nuny U He
BblHUMaWTE ee M3 3aroTOBKW, MOKAa NUAbHOE MOMOTHO He OCTAaHOBMUTCA. HuKoraa He mbiTaiTech BbIHYTb
NUNy M3 3aroTOBKW WK OTTAHYTb €e Hasaz, NoKa NUIbHOE NONIOTHO HAXOAUTCA B ABMXEHWN — ONacHOCTb
nonBneHua otaaum!

Mpy NOBTOPHOM BK/IHOYEHMM MBI, KOTOPAA HAXOAMTCA B 3aroTOBKE, OTLEHTPUPYWTE NMUIbHOE NONOTHO B
pese 1 NpoBepbTe, HE 3aKIMHUIIO NIK NUIbHBLIE 3yObA B 3aroTOBKeE.

MMMV IR
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» bByabte 0CcOBEHHO OCTOPOXHLI MPU MUNEHMM B CTEHax MNU B APYrUX HENpoCMaTpuBaeMmbiX 30HaX.
Morpy)xaemoe nuibHOe NONOTHO MOXKET 3aKIMHUTb MPU KOHTAKTE CO CKPbITEIMU MOMEXamu, BCleacTBue
4ero BO3HUKHET oTAaua.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» [epen Hauyanom paboTbl NpoBepAiTe paboyee MEeCTO Ha HaNMuMe CKPLITOW SNEKTPOMNPOBOAKM, raso- 1
BOZONPOBOAHbLIX TPY6. OTKPLITHIE METAIMYECKUE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHM-
KaMM 3M1EKTPMYECKOro TOKa, eCiu Clly4aiHo 3aaeTb (MOBPeauTh) 3NEeKTPONPOBOAKY.

» Tpu onacHOCTM NOBPEXAEHUA PaBOuMM WHCTPYMEHTOM CKPLITOW 3NEKTPONPOBOAKU AEPIKUTE 3NeK-
TPOMHCTPYMEHT 32 M30NMPOBaHHbLIE MOBEPXHOCTU PYKOATOK/MOBEPXHOCTM ANA xBata. [pu KOHTakTe ¢
TOKOMPOBOAALLEN IMHUEN METANNIMYECKMUE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA TaKkXKe HAaXOAATCA NOA Hanpsxe-
HUEM, YTO MOXKET NPUBECTU K NMOPAKEHUIO INEKTPUUECKUM TOKOM.

BepexHoe obpalyeHue ¢ INeKTPOMHCTPYMEHTaMU U UX NPaBUibHaA IKCnyaTauua

» He ucnonbsyite Tynble MNM NOBPEXAEHHbIE NUibHBIE MONOTHA. MX MCMONb3oBaHWE COMPAXEHO C
NOBbILLEHHLIM TPEHWEM, 3aKIMHUBAHUEM WM NOABNEHMEM OTAAYM.

» CobntopaiTe yKasaHWA U3roTOBUTENA NO 0OPALLEHMIO U XPAHEHHIO MUNBHBLIX MONOTEH.

»  ONEeKTPOUHCTPYMEHT CneflyeT MNOTHO NMPWXMMATh K 3aroTOBKE C MOMOLLbIO yriopa. 3To Heo6xoAMMO And
9 PEKTUBHOMN U BesonacHon padoTbl.

» Mcnonb3yiTe NOAXOAALLYIO 3aLLUTHYIO OAEXKAY ANA 3aLLWUThl OT FOPAYMX OMUIIOK.

2.4 JononHutenbHble yKasaHUA No TexHuKke GesonacHocTH

» HWcnonbayiTte aNEKTPOUHCTPYMEHT TONbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTORHHUM.

» BHeceHWe M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO ONEKTPOMHCTPYMEHTA MAM ero MOAMGMKALMA KaTeropuyecku
3anpeLyaroTca.

» He ucnonbayitte Tynble Unu NOBPEXAEHHbIE MUMbHbIE MONOTHA. WX MCMONb3OBaHWE COMPFAXEHO C
NOBbILLEHHLIM TPEHUEM, 3aKIIMHUBAHUEM WK MOABNIEHUEM OTAAUM.

» [epena Hauyanom paboTbl NpoBepATE paboyee MeCTO Ha HalMuue CKPLITOW SNEKTPONPOBOAKM, raso- 1
BOAOMNPOBOAHBIX TPYO. OTKpPbITble METANUYECKHAE YACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHU-
KaMM 9NEKTPUYECKOrO ToKa, EC/U Cly4YaitHO 3aAeTb (MOBPEANUTb) NEKTPOMNPOBOAKY.

» 3akpennAiTe 3aroTOBKY B HAAEXHOM 32)XXMMHOM yCTpoicTBe. He aepxute paspesaemyto 3aroToBky B
PYyKe W He noaAep)KXMBanTe ee HOron.

» Brkuntouaiite 9neKTPOMHCTPYMEHT TOMBKO B PaBOYeEM MONOXKEHUU.

» [pu peske Bceraa BeAUTE NEKTPOUHCTPYMEHT TONbKO OT cebA.

» Pabortaifte ¢ yMepeHHbIM HaXXMMOM U C COOTBETCTBYIOLLEH CKOPOCTLIO pe3aHua, 0COOEHHO Npu peske
Tpy6 6onbLIOro AMameTpa. IT0 HEOBXOAMMO BO U3BEKaHWe NEPETPEBA INEKTPOUHCTPYMEHTA.

» [pu paspesaHuu Tpy6onpoBoAOB ybeauTeCb B TOM, YTO OHU HE 3anOfiHEeHbl WAKOW cpeaol. [Mpwu
HeoBX0ANMOCTH NPeABaPUTENBEHO OMOPOXKHUTE TPYBONPOBOAbI.

» [pu peske TPyBONPOBOAOB AEPXKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT BbILLE 30HbLI PE3AHHUA.

w 3aluTa 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA OT NonajaHWA Bnarv He NpelycMoTpeHa. BbiTekatowjan XMAKOCTb
MOXET BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHWE B 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

» [pu peske HUKOrAa He NOrpy)xaiTe NONOTHO B HEMPOBEPEHHLIE OCHOBaHUA. Y6eautecb B OTCYTCTBUK
noMex Ha/i 3aroTOBKOW W NOJ HEl NO BCen ANnHe pesa.

w [lpu nonasaHun (HaXOXAEHUH) MUIBLHOTO NONOTHA Ha KaKoM-NMBO NpeAMET BO3MOXHA OTAaYa 3NneK-
TPOWHCTPYMEHTA.

» [pu 3ameHe paboyero MHCTPyMEeHTa HaAeBaiTe 3aluTHble nepyatki. CobnroaanTe OCTOPOXKHOCTL NpH
3ameHe paboyero MHCTPYMEHTA — KOHTAKT C HUM MOXET MPUBECTH K NOpe3am U OXoram.

» [lp1 HENCNONbL30BaHNUN SNEKTPOUHCTPYMEHTA, NEPEA ETO TEXHUYECKUM OBCNYXXMBAHUEM, 3aMeHO pabo-
YMX MHCTPYMEHTOB U Ha BPeMA TPaHCMOPTUPOBKM BCEraa U3BneKaiTe akkymynaTop.

» Tpu XpaHeHWn 1 TPaHCMOPTUPOBKE ANEKTPOUHCTPYMEHTA aKTUBUPYITE €ro BNIOKUPOBKY.

» CobntopaiTe yKasaHWa U3roTOBUTENA NO 0OPALLEHMIO U XPAHEHHIO MUNBHBLIX MONOTEH.

» PaboTatowmiti ¢ aNEeKTPOUHCTPYMEHTOM U HaXOAALLMECA B HENOCPEACTBEHHOW BNU30CTU NULa AOMKHbI
HazeBaTb 3aLUUTHLIE OUKM, 3aALUUTHYIO KacCKy, 3alUUTHbIE HAYLUHWKM, 3aliuTHble NepuaTtkM W nerkui
pecnuparop.

» Bceraa ncnonbayitte NUnbHOE NOMOTHO NOAXOAALLEH ANWHBIL. [PW BLINONHEHWM MOMHOrO X0Aa MUAbHOEe
NONOTHO AOMKHO BLICTYNaTb U3 3arOTOBKM.

» YT1006bl BO BpeMA paboThl HE 3aTeKaNN PyKW, BPEMSA OT BPEMEHU AeNaiTe YNpaXKHEHUs AN paccnabnequs
1 PasMUHKKM nanbLes.

» 3anpelyaetca NPAMOW BU3yasbHbI KOHTAKT CO CBETOAMOAHOWM NMOACBETKOW 3NEeKTPOMHCTpyMeHTa! He
CBETUTE B IULIO APYIMM JIIOAAM — OMACHOCTb BPEMEHHOTO ocnenseHua!
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>

>

Ockonkn marepuana MOryT TpaBMMpoBaTb Teo U rmasa. Mcnonb3yiTe cpeacTBa MHAMBUMAYANbHOM
3aLLUTbI U BCEraa HaaeBanTe 3alUMTHbIE OUKM W 3aLLUTHBIE MEPYATKU.
Mpw n3rotoBNEHUM NPOEMOB OrpakaanTe OnacHyto 30Hy C NPOTUBOMONIOXHON CTOPOHBI CTEHBI.

25 AxKypaTHOe o6pallyeHHe C aKkKyMynATOPaM1 U UX NPaBUNbHOE UCNONb30BaHUe

3

Cobntopaiite cneyuanbHble NpeAnMcanua No TPaHCNOPTUPOBKE, XPAHEHUIO U SKCTIyaTaLmmy IMTUA-UOHHBIX
aKKYMyNfaTOPOB.

XpaHute akkymMynaTopbl Ha 6€30MacHOM PacCTOAHUM OT UCTOYHWUKOB BLICOKOW TEMMEepaTypbl/OrHa U He
noaseprante ux NPAMOMY BO3AEACTBUIO COTHEYHOTO M3JTyYEeHU .

3anpetyaetca pasbuparb, cAaBnMBaTh, HarpeBaTb 40 TeMneparypbl cabiwe 80 °C unu Cxxuratb akkymy-
NATOPbI.

He vcnonb3yiite unu He 3apAxaniTe akKyMyNIATOPbI, KOTOPblE NOABEPraNuch yaapam, naaany ¢ BblICOTbI
6onee 0AHOrO MeTpa UK NOMyYanu Kakue-nmobo UHblE NOBPEXAEHHUS. [pKU BOZHUKHOBEHUM TAKOW CUTyaLum
BCeraa obpatiantech B GnmKanLLnii cepBUCHbIM LeHTp Hilti.

CNULWKOM CUNbHbIA HarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO A0 HEro HEBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbIi AedeKT. NomecTuTe usaenue B noxkapobesonacHoe MeCTo Ha AOCTAaTOYHOM PaCCTOAHUM
OT BOCTTAMEHAIOLLMXCA MaTepHasnos, rAe Bbl CMOXETE KOHTPOIMPOBATb CUTYaLMIO, U AaUTe eMy OCTbITb.
Mpy1 BO3HMKHOBEHWUM TAKOM CUTyaLmK BCeraa ofpaliantecs B GnmxaiLumii cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

OnucaHue

3.1 0630p uspenus il

3aXMMHOW naTpoH
KpenneHue noa agantep AnA pesku
CknanHo Kproyok anA noaseca

MpenBapuTenbHbIA BLIGOP YacTOThI BpaLle-
HUA (perynaTop)
KHonka 6noKMpOoBKM Npu TPAHCMOPTUPOBKE

Boikntovarens

3aaHAA pykoATKa

MHavKkaTop ypoBHA 3apaaa akkyMynaropa
KHonka Ae6noKMpoBKM akkymynaropa
AKKyMynaTop

MpoywwuHa

MepeaHnas pykoATka

Pbluar pasénokupoBku nonoTHa

CoeanHutensHasa MydTa BcachiBatoLero
wnaxra (CLUA: npuHaanexHocTb)
Ynop

KHonka ¢pukcauyum ynopa
MunbHOE NONOTHO
Anantep Ana pesku (NPUHAANEXHOCTb)

SISICISISICIOICIOIOMCICICIC)
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3.2 Ucnonb3oBaHue No Ha3Ha4YeHUIO

JaHHoe u3aenue npenctaBnaeT coBON aKKyMyNATOPHYIO CaBenbHy numy, NpeAHasHauYeHHy AnA Pesku
[PEBECHLIX, METANIMUYECKUX U MONMMEPHBIX MaTepPUanos.
Bo Bpema paboTbl 9NEKTPOMHCTPYMEHT CleAyeT yAepKuBaTb ABYMA PyKaMu.

>

>

Jlna aToro n3nenua UCnonb3yiTe TONbKO IUTUIA-UOHHBIE akkyMynaTopbl pupmbl Hilti cepun B 36.
JinA 3apsaaKK 3TUX akKyMynATOPOB UCMONb3YHTe TOMNLKO 3apaaHble ycTpoiicTtea Hilti cepun C4/36.

3.3 Bo3moxHoe ucnonb3oBaH1e He N0 Ha3HAYEeHUIO

>

He ucnonbayiTe aTOT 3NEKTPOMHCTPYMEHT ANA PE3K1 Kupnuda, 6eToHa, raso6eToHa, HaTypanbHOro KaMHA
WM KEPAMUUYECKOM MIUTKHU.

He ucrnonbayiiTe aTOT 3NEKTPOMHCTPYMEHT A PE3KM TPYOONPOBOAOB, 3aMOMHEHHbIX XKUAKOH CPesoi.
He BLINONHSATE PE3Ky B HEMPOBEPEHHBIX OCHOBAHMSX.
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34 WHAMKaTOp COCTOAHWA NUTUIN-UOHHOTO aKKyMynATopa

YpoBeHb 3apAaa NUTUA-UOHHOTO akkymynaTopa U c6ou B paboTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTA CUrHanM3upytoTca
NOCPEACTBOM WHAMKATOpPA COCTOAHMA NIUTUIA-MOHHOTO aKKymynATopa. YpOBEHb 3apafa JUTUIA-MOHHOTO
aKKyMynAaTopa oTo6paxkaeTcA Nocie Ha)kaThA OAHOW U3 ABYX KHOMOK (A€)0NOKMPOBKM akKyMynaTopa.

CocTtofAHue 3HaueHue

[opAT yeTbipe cBeToAMOAA. YpoBeHb 3apaaa: ot 75 % no 100 %
[opAT TpK cBeToanoAa. YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % ao 75 %
lopnaT ABa cBeToanoaa. YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 50 %
lopwuT oanH ceeToanoa. YposeHb 3apaaa: ot 10 % 80 25 %
Mwraet oanH cBetoanoa. YpoBeHb 3apaga: < 10 %

1 CBETOAMOA MUraeT, 3NEKTPOUHCTPYMEHT He roToB | AKKYMYNATOP NEePErpeT Unu NOHOCTLIO Pa3PAMKEH.
K pabore.
4 CBETOAMOAA MUraloT, NIEKTPOUHCTPYMEHT He ONEeKTPOMHCTPYMEHT NEPErpeT Uik NeperpyeH.
roToB Kk padore.

Mpu HaxxaToM BbIKAOUATENe U B TEYEHUE MaKC. 5 C NOCNe ero OTNyCKaHusA 3anpoc ypoBHA 3apsaa
HEBO3MOXEH.

Mpyu MUraHMM CBETOAMOAOB MHAMKATOPA COCTOAHWA aKKyMynaTopa ClefydTe yKasaHuam U3 rnasbl
«[TOMOLLb NMPX HEMCTIPABHOCTSAX>.

3.5 KomnnekT noctaBku

CabenbHas nuna, pyKoBOACTBO MO 3KCMyaTauuu.
Jpyrue cuctemMHble NPUHAANEXHOCTHU, AOMYLIEHHbIE ANA MCMONMb30BAHWA C 3TUM U3AENUEM, Bbl MOXETe
HaiTu B Hilti Store unu Ha caitte wwwe.hilti.group.

4 TexHUUyecKue aaHHble
SR 30-A36

HomuHanbHoe HanpfAxeHue 36 B
Macca cornacHo metoay EPTA 01 5,2 kr
YacTota xoa0s (CtyneHb 1) 2 500 o6/muH
YacrtoTta xonoB (CtyneHsb 2) 2 800 06/MuH
HAnuHa xona 32 Mm
3aMUMHOM NnaTpoH 0,5 awoim
TemnepaTypa okpymarowen cpeabl NPy 3KcnnyarTayuu -17°C ...60°C
TemnepaTtypa xpaHeHuUA -20°C ... 70°C

4.1 HaHHble no wymy u Bubpaynam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNeHWA M BMOpaLMK Obinn MBMEPEHbI COrMacHo CTaH-
AapTU3MPOBaHHOM NpoLleaype U3MEPEHUA U MOTYT UCNONb30BaTLCA ANA CPaBHEHWA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboit. OHM TakKe NOAXOAAT AN NPeABaPUTENBHON OLEHKU BPEAHbLIX BO3AEHCTBHN.

YKasaHHbIE AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 06N1aCcTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
3NEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTCA AnA APYrUX Ueneu, ¢ ApyrumMu pabounmu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Crlyyae ero HeyaoOBNETBOPWTENIbHOMO TEXHUYECKOrO OBCHY)KMBAHMUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBIMM.
BcneacTteue aTtoro B TeyeHue BcCero nepuona paboTbl SNEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUUTENbHOE
yBenMyeHne BpeaHbiX BO3AEHCTBUNA.

Jlns TouHOrO onpeneneHna BpeaHbIX BO3AENCTBUI CNeayeT TaKKe YUnUTbIBaTb NPOMEXKYTKU BPEMEHHU, B TEUe-
HUE KOTOPbIX ANEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIKOYEHHOM COCTOAHWM UK paboTaeT BXxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOTO B TEYEHUe BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BpeAHbIX BO3AENCTBUN.

MpumuTe AONONHUTENBHBIE Mepbl 630MacHOCTU ANA 3aLLUWTLI NONb30BAaTENA OT BO3AEMCTBUA BO3HUKAIOLLErO
LymMa u/Mnu BuOpaumi, HanpUMep: TEXHUYECKOE 0BCTY)KUBAHUE BNEKTPOUHCTPYMEHTA U PABOUUX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHusaumusa pabounx NnpoLeccoB.
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JaHHble o wyme

SR 30-A36
YpoBeHb 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Ly,) 96 nb(A)
MorpelwHoCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Kyy,) 5 nb(A)
YposeHb 3ByKoBOro aasneHun (L,,) 85 nb(A)
MorpelwHoCcTb ypoBHA 3ByKOBOro AaeneHus (K, ,) 5 nb(A)
O6wme 3HaueHus Bubpaymu
SR 30-A36
3HaueHue Bubpauunu npu peske ACIN (a,g) 22,5 m/c?
MorpewHocTb npu peske ACHM (K) 3,7 m/c?
3HaueHue BUGpaunn npu peske AepeBAHHbIX 6anok (ay,ws) 20,5 m/c?
MorpewHOCTb NPU NMNeHUn aepeBaHHbIX 6anok (K) 3,3 m/c?
4.2 AKKymynaTop
Pa6ouee HanpsaMmeH1e akKymynaTopa 36B
TemnepaTypa oKpyarowen cpeabl NPy aKcnayaTauuu -17°C ... 60 °C
TemnepaTypa XxpaHeHHUA -20°C ... 40°C
TemnepaTtypa akkyMmynaTopa B Hauyane 3apAafaKku -10°C ... 45°C

5 MoaroTtoBka K pabote

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TPpaBMUpPOBaHUA BCeACTBHUE HenpeaHaMepeHHOoro nycna!

» [lepea ycTaHOBKOW akKymynaTopa yéeautech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA 3NIEKTPOMHCTPYMEHT BbIK/IO-
UeH.

» Tpexkae yem NPUCTYNUTb K PErynMpPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3aMeHe NMPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite YKa3aHuA No TexHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaatoLine ykasaHnda, npusoaMmMble B AaHHOM
AOKYMEHTE U Ha usaenuu.

5.1 3apAaaKa akkymynaTopa

1. MNepea 3apAaKoi usyunte pykoOBOACTBO MO SKCMyaTaLmm 3apaaHoro yCTponcTaa.
2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTaKThI aKKYMYNATOPA U 3apAAHOIO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHe.
3. 3apsmxaiTe akKyMynaTop TONbKO B AOMYLLEHHOM K 9KCrlyaraumm 3apaaHoM YyCTPOUCTBE.

5.2 YcTaHOBKa akKymynatopa

/\ OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCeACTBUE KOPOTKOro 3aMmblKaHUA UNU NageHUA akKymynaTopa!

> nepeﬂ yCTaHOBKOH aKKymMmynaropa yéeﬂMTer B YACTOTE €ro KOHTaKTOB U KOHTAKTOB 3JIEKTPOUHCTPYMEHTa.
» Bceraa npoepsiite, NpaBunbHO N1 3adUKCUPOBAH aKKyMynATop.

1. MNepea nepBbiM BBOAOM B SKCMyaTaLMio NOMHOCTBIO 3apAAUTE aKKYMYNATOP.

2. YcraHoBUTE M 3apUKCUPYITE aKKyMYNATOP B KPEMIeHUU Ha INEeKTPOMHCTPYMEHTe (Mpu npaBuibHOM
dUKCaLWK CrbILLEH XapaKTePHbIi LLENYOK).

3. [MpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMM aKKyMynATopa.

5.3 U3BneyeHue akkymynatopa

1. HakmuTe KHOMKW A€BNOKMPOBKM akKyMynATopa.
2. M3BReKuTe akkyMynAaTop U3 KPEMIEHUA Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

MMMV IR
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5.4 MoHTa) Kprouka Anf nogseca (NpuHaaneHocTb) 2

1. AKTUBMpPYWTE BIIOKMPOBKY NPU TPAHCMOPTUPOBKE.
2. CMOHTUPYWTE KPIOYOK AnA noaseca.

5.5 YcTaHOBKa NUNbHOro nosnotHa K

ﬂ Mcnonb3yiite TONbKO NUMbHbLIE NOIOTHA C XBOCTOBUKOM 1/2".

1. AKTUBMPYHTE QYHKUMIO GNOKMPOBKM NPU TPAHCMOPTUPOBKE UM OTCOEAMHUTE aKKyMYNATOP OT 3MeKTPO-
MHCTPYMeEHTa.

Y6eautech, uTo XBOCTOBMK paboyero WHCTPYMEHTA YUCT U Crierka cmasaH. B cnydae HeoBxoaMmocTu
OUMUCTUTE U CMAXKbTE €ro.

CAaBWHbTE pblyar 6NOKUPOBKK 0 yropa BBEPX U YAEPKUBAUTE €ro B 3TOM MONIOXKEHUU.
BcraBbTe nunbHOE NONOTHO B 3aXKMMHO NATPOH cnepeau.

OTnycTUTe pbiyar 6NOKMPOBKK ANA ero Bo3Bpara B UCXOAHOE MONOXKEHME.

[MpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMUU MUABLHOIO NOMOTHA, NOTAHYB 3a Hero.

»

ook, ®

5.6 MoHTam coeauHUTEnbHON My Thl BcachiBarolyero wnadra (CLUA: npuHaaneHocTb) 4

1. BbITAHMTE yNop.
2. YcTaHoBUTE COEAMHUTENBHYIO MY)TY BCAChIBAIOLLIErO LUIaHra Ha KpennexHue ynopa.
3. TlonHOCTbIO BCTaBbTE CErka CMasaHHbI Yop B HAaNPaBAAoLLYyH.

6 YnpaBneHue

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA BCNEACTBUE KOPOTKOro 3aMmbiKaHUA UK NageHUnA aKKymynﬁ'ropa!

» [lepen yCTaHOBKO# akKyMynaTopa y6eauTechb B YUCTOTE Er0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA.
» Bceraa npoBepsiite, NpaBuibHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMYNATOP.

Cobntopaite ykaszaHus no TexHuke 6e3onacHOCTU 1 Npeayrnpexaaolue yKasaHus, NPMBOAMMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

6.1 Bepnenue nunbl §

1. YaeprkusawnTte nuny 3a NpeayCMOTPEHHbIE ANA 3TOr0 PYKOATKM.
2. TMoaseawuTe nuny BMIOTHYIO K 3aroTOBKE.
3. Tpu nunexnu Beaute nuiy Bnepea 1 Hasaa.
= B cnyyae npmxuma nunbl K 3aroToBKE BO3SMOXHA MOMOMKA MUBLHOTO NONOTHA U MOMYYEHWE TPaBM.

6.2 Peskall

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBME HEUCNPABHOIO Kprouka anAa noaseca! [MafeHve 3neKTpOuH-

CTPYMEHTa MOXXET CTaTb NPUUYMHON BaLLEro TPaBMUPOBaHWUS U TPABMUPOBAHUA OKPYXKAIOLLMX.

» [epen Hauanom pabot ybeautecb B TOM, YTO KPIOYOK ANA NMoABeca HaAEHO 3aKpernneH U He uveet
NOBPEXAEHUN.

1. [HeaKtuBupyiTte 6NOKMPOBKY NPU TPAHCMOPTUPOBKE U HAXKMUTE BbIKtOUaTENb.

= Ha 1306parkeHnsAxX nokasaHbl pPasnnyHble BO3MOXHOCTU 3PPEKTUBHOTO BEAEHUA MUNbI.
Mocne 3aBepLUEHNA Pe3KK OTMYCTUTE BbIKNOUATENb.

3. AKTUBHUpY#iTE BNOKUPOBKY NMPW TPAHCTIOPTUPOBKE.

N
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6.3 UsBneuyeHne NMNbLHOro NoNoTHa

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMMpOBaHMH! Paéoqwﬁ MHCTPYMEHT MOXXET HarpeBaTbCA VI/MJ'IM MMETb OCTPble KPOMKHW.
» [pu cMeHe paBoyero MHCTPYMEHTA NMONb3YHTECH 3ALLUTHBIMM NepyaTkamu.

» Kareropuuecku 3anpelyaetcA yknaablBaTtb HarpeTbIi paéoqwﬁ WMHCTPYMEHT Ha BoOcCnnamMmeHawLumeca
OCHOBaHMA.

1. AKTUBMPYHTE QYHKUMIO GNOKMPOBKM NPU TPAHCMOPTUPOBKE MW OTCOEAMHUTE aKKyMYNATOP OT 3MIEKTPO-
MHCTPYMEHTa.

2. CaBuWHbTE pbluar GN10KMPOBKK A0 YNopa BBEPX U YAEPIKUBAWTE ETO B 3TOM NOJNOKEHUM.
3. W3BnekuTe NuUIbLHOE NONOTHO U3 3aXKMMHOIO NaTpOHa ABWKEHUEM Brepea.
4. OTnycTuTe pbluar 6NOKMPOBKK AN ero BO3Bpara B UCXOAHOE MONOXKEHHE.

7 Yxoa u TexHuyecKoe oﬁcnymuBaHue

& NPEAYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPaBMMPOBAHUA NPHU YCTaHOBIEHHOM aKKymynaTope !
» [epea npoBeaeHUeM MOBLIX PaBoT MO yXo4y U 0BCNYKMBAHUIO BCEraa U3BneKaiTe akkymynatop!

YxoA 3a aNeKTPOMHCTPYMEHTOM

e OCTOPOXXHO yAanawuTe HaMNLWYHO rpasb.

e OCTOPOXHO OuMLLaiTE BEHTUNALUOHHBIE MPOPE3N CYXOW LLETKON.

¢ Ounwyaiite KOPNYC TONBLKO C MOMOLLbIO CNerka yBnaxKHeHHOM TKaHu. He ncrnonbayiite cpeacTsa no yxoay
C coAep)XaHMeM CUIMKOHA, TaK Kak OHW MOTyT MOBPEAWTbL NNAacTMacCoBble AeTanu.

e PerynfapHo ouuLlaiTe 3aXXMMHOM NaTPOH CHapY>X1 U cMasbiBaiiTe ero. Mcnonbayite anga 3Toro asapososb-
Hyto cmasky Hilti 314648.

YxonA 3a NUTUIN-UOHHBIMK aKKYMynATOpaM1

*  AKKYMynATOp AOMKEH BbITb UNCTLIM, 63 CNesloB Macna 1 CMasKy.

e Ounwyaiite KOPNYC TONBLKO C MOMOLLIO CNerka yBnaXHeHHoM TKkaHu. He ncnonb3yiite cpeacTtsa no yxoay
C coep)XaHWeM CUIIMKOHA, TaK Kak OHW MOTyT NOBPeAnTb NNacTMaccoBble AeTanu.

* He ﬂOﬂyCKaﬁTe nonaaaHuA Bnaru BHyTPb 3N1EKTPOUHCTPYMEHTA.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

* PerynapHo nposepsiTe BCe BMAWMBIE YACTWU SEKTPOUHCTPYMEHTA HA OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NeMeHTbl yNpaBneHnA — Ha UCpaBHOE PYHKLIMOHUPOBAHKE.

e T1pu1 NOBPEXAESHUAX U/MIN GYHKLMOHANBHBLIX COOSX HE UCMONb3YHTE ANEKTPOMHCTPYMeHT. Cpasy caasaite
ero B cepBucHbIN LeHTp Hilti anAa pemonTa.

* Tlocne yxoaa 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOro 0BCNy)KUBAHUA YCTaHOBUTE BCE 3alLUTHbIE
npUCNocoBneHnA Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPaBHOE PYHKLUOHUPOBAHME.

InA obecneyennn 6e30nacHoi aKCMyataLuum UCMoNb3yiHTe TONbKO OPUrMHanbHbLIE 3anacHble YacTu 1
pacxoaHble marepuanbl. JonyleHHble HaMK 3anacHbIe YacTy, PAcXOAHble MaTepuabl M NPUHAANEX-
HOCTM ANA AaHHOro usaenua Bbl MoxeTe HanTu B Hilti Store unn cmotpute Ha www.hilti.group.

7.1 3ameHa ynopa

ﬂ Mpy1 HeOBXOANMOCTH YNOP MOXKHO 3aMEHUTb.

M3Bnekute akkymynatop.

M3BneknTe nunbHOe NoNoTHO. — cTpanuuya 112

HaxxmuTe KpacHyH KHOMKY GUKCaumK ynopa Ha HUKHEN CTOPOHe cabenbHOM nunbl.
BeitAHMTE ynop.

HayxmuTe KpacHyH KHOMKY GUKCaLMK ynopa Ha HUKHEN CTOPOHe cabenbHOM nunbl.
MonHoCTbIO BCTaBbTE Crierka CMasaHHbIi ynop B HanpasBnAtoLLyHo.

Y6eantechb B HaAEXHOM GpUKcauum ynopa.

MMMV IR
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8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHWE aKKYMYNATOPHbIX 3NeKTPOUHCTPYMEHTOB

TpaHcnopTUpoBka

/\ OCTOPOXHO
HenpenuamepeHHoe BKJIFOUEHHUE B XO0A4€ TPAHCNOPTUPOBKU !
» [lpu TPAHCNOPTUPOBKE CBOMUX 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAUHANTE OT HUX aKKYMYNATOPbI!

» U3BnekuTe akkyMynaTopbl.

» KaTeropuyecku sanpeLyaerca TpaHCnopTMPOBaTb akKKyMynaTopsl 6e3 ynakoBku (6eCTapHbIM cnoco6om).

» Tlocne NPOACMKUTENBHON TPAHCMOPTUPOBKKU NPOBEPANTE INEKTPOMHCTPYMEHT U aKKyMyNATOpbI nepea
MCMONb30BaHUEM Ha OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

XpaHeHue

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe noBpexaeHUe BCNeACTBUE HEUCNIPABHbIX UM NPOTEKaIOLUX aKKyMynATOPOB !
> |_|pVI XpaHeHne CBOUX INIEKTPOMHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOGLIMHHVITG OT HUX aKKyMyﬂﬂTOpbl!

» 10 BO3MOXHOCTU XPaHUTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPbl B CYXOM U NMPOXaAHOM MecCTe.

» Hwukoraa He ocTaBnsiite AKKYMYNATOPbI HA CONHLUEe, Ha Hal’peBaTeﬂbeIX/OTOI'IMTeﬂbeIX JNIEeMEeHTax Unu 3a
CTEK/IOM.

» XpaHuTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPbLI B CYXOM BUAE B HEAOCTYNHOM ANA AeTen U APYrux nuu,
He JoNnyLeHHbIX K paéo‘re C 3/IEKTPOUHCTPYMEHTOM, MecCTe.

» [locne ANUTENBHOTO XPaHEHWA NEPEA UCMONb30BAHUEM NMPOBEPANTE SNEKTPOUHCTPYMEHT U akKyMyns-
TOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHU.

9 MomoLb npu HeUCNpPaBHOCTAX

B cnydae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPLIE HE yKasaHbl B 9TOM Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXXETe YCTpaHUTb
CcamOoCTOATENBHO, OBpaLLanTech B GnnMyKanlumMii CepBUCHbINA LeHTp Hilti.

9.1 CabenbHan nuna He pabotaet
HeucnpasHocTb Bo3amoxHana npuunHa Peluenune
ONeKTPOMHCTPYMEHT He AKKYMyNATOp BCTABMEH HE MOMHO- | »  3adUKCUPYiATE aKKyMynAaTop C
BK/ItOYaeTCA. CTbIO. XapaKTePHbIM LLENYKOM.
AKKYMYNATOP paspaXKeH. » 3apaaunte akkymynatop.
KHonka 61oKMpoBKM Npu TpaHc- » Haxmute KHOMKY BNOKUPOBKK
NOPTUPOBKE HE Haara. npu TPaHCNOPTUPOBKe.
M1nbHOEe NONOTHO He BbIHM- Pbiyar 610KMPOBKM HEe HaaT [0 » Hamute pbluar 610KMpOBKHU
MaeTCca U3 3aXKMMHOro na- ynopa. [0 ynopa 1 U3BneKkuTe nunbHoe
TpoOHa. MONOTHO.
3a)XXMMHOW NaTPOH 3acOpeH onun- | »  Yaanute OMUIKK U PErynapHoO
Kamu. ouuLLanTe 3aXKUMHOW NaTpoH
CHapy»xu. YXOA 3a 9NeKTPOUH-
CTPYMEHTOM. — cTpanuua 112

9.2 Cab6enbHana nuna ucnpaeHo paboraet

HeucnpaBHocTb Bo3amoxHana npuunHa PelueHue

ONEKTPOMHCTPYMEHT pabo- He nonHOCTbO HaXkaT BbIKOuYa- » Haxkmute Bblkntouyatens Ao

TaeT He Ha NOJIHYHO MOLL- Tenb ynopa.

HOCTh. AKKYMYyNATOp paspsaXkeH » 3ameHuTe akKyMynaTop v 3aps-
AUTE Pa3PAXKEHHbIA aKKyMynsa-
TOop.

MunbHOE NONOTHO HE BbIHU- Pbiuar 6N1OKMPOBKM HE HaXKaT Ao » Haxkmute pbluar 61oKUPOBKK

MaeTCca U3 3aXKMMHOro na- ynopa. [0 ynopa v U3BnekuTe nuibHoe

TpOHa. MONOTHO.

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03

“‘ 2186519 Pycckuit 113



LIS

10 Ytunusauua

A

& BonbLUMHCTBO MaTepHanos, 13 KOTOPLIX M3roToBAeHs! uaaenva Hilti, noaneuT BTopuuHoi nepepaboTke.

Mepea ytunusauueit cnegyeT TwaTenbHO PacCoOPTMPOBAaTb Martepuansl (And yaoOCTBa MX MocneaytoLei

nepepabotki). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusoBana npuem GbiBLUMX B WCMONb30BaHUM

QNEKTPUYECKUX U INEKTPOHHBIX YCTPOWCTB ANA yTUnusauun. JononHUTENbHy0 MHPOpMaLMio No 3ToMy

BOMPOCY MOXXHO NOJyYUTh B OTAENE MO OBCNYKUBAHMIO KITMEHTOB UM Y KOHCYNIbTAHTOB MO NpoAaXkam GUpMbl

Hilti.

YTunusauua akKymynaTtopos

Bcnencteue BbIxoaa rasoB UM XXUAKOCTEN NPU HENPaBUIbHOM YTUNIM3ALMK aKKYMYSIATOPOB BO3MOXXHA yrposa

AnA 340POBbA.

» He nepecbinaiite noBpeXXaeHHbIE akKyMynaTopsbi!

» 3aKkpbiBaiTe akKyMynATOPHbIE KOHTAKThl HE NPOBOAALMM TOK MatepuanoM, Ytobbl M3Bearb KOPOTKUX
3aMblKaHWM.

> YTUIU3MPY#iTE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOOLI UCKNIOUYUTL X NMonaaaH1e B PyKU AETeN.

> YTunusupyite akkymynatop yepes Gnxaiiumid Hilti Store unu obpatutech B cneuunanuaMpoBaHHyto

$UpMy No yTunmsaumu.

» He BbibpachbiBaiiTe aNeKTPUYECKUEe UHCTPYMEHTbI, SNIEKTPOHHbBIE YCTPOWCTBa/MPUOOPLI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 00bIYHbIM MycOpoMm!

11 RoHS (AupekTuea 06 orpaHMueHUM NPUMEHEHUA ONACHbIX BELECTB)

Mo aTo¥ cecbinke AocTynHa Tabnuua onacHbix BelecTs: gr.hilti.com/r5962277.
Cchbinky B Buae QR-koaa Ha Tabnuuy onacHbIX BELecTB cornacHo aupektuBe RoHS cm. B KoHue aToro
[IOKYMEeHTa.

12 FapaHTua nponssoguTensa

» C BONpOCamu OTHOCHTENBbHO rapaHTUiHBIX YCIOBUI obpallaiTech B Gnvkaillee NPeacTaBUTENbLCTBO
Hilti.

MMMV IR
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1 IHpopmauifa npo AoKymeHTauito

1.1 IHdopmaLina Npo uen AOKYMEHT

e Tepw HiXX po3nounHath poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, MpouuTaiTe uei AOKyMeHT. Lle € mepeaymoBoto
6e3neyHoi po6OTH Ta BIACYTHOCTI HECMPABHOCTEN MiA Yac 3aCTOCYBaHHS iHCTPYMEHTa.

e JloTpumyitTecA nonepeaXkyBaslbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Oe3neku, HaBeAeHUX Y LbOMy
AOKYMEHTi Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBau 36epiraiTe IHCTPYKLUito 3 ekcnyaTauii no6nuay iHCTpyMeHTa Ta nepeaaBainTe iHCTPYMEHT iHLLMM
ocobam nuLLe pasoM 3 iHCTPYKLUieto.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoONiB

1.2.1 MMonepeaxysanbHi BKa3iBKK

MonepenykyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTb KOPUCTYBaYa Npo paKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHasnbHi cnosa:

/A HEBE3MEKA

HEBESIEKA !
» VKasye Ha 6e3nocepeaHto HeGesneky, Lo MOXE NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLIKOAXEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

/A] MOMEPEAEHHA

MNONEPEAXEHHA !
» VYKasye Ha NOTEeHLiMHO HebesneuHy cuTyalilo, AKa MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAMKUX TINECHWUX
YLIKOMKEHb 260 HaBiTb CMEPTI.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» VYKasye Ha MOTEHLiHO HeBesneuHy cuTyauilo, AKa MOXXEe NPU3BECTM A0 OTPUMAHHA NErkUX TINECHUX
YLIKOMKEHb Ta A0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

1.22 CwumMBONM y BOKYMEHTI
Y UbOMYy [OKYMEHTi BUKOPUCTOBYIOTBCA Taki CUMBOJIM:

@ Mepen BUKOPUCTAHHAM NpOYnUTaiTe IHCTPYKLItO 3 ekcnnyarauii
ﬂ YKasiBku LW0AO eKkcnyaradii Ta iHLwa KopucHa iHpopmaluia

9,
&

MoBoaKeHHs 3 MaTepianamu, NPUAATHAMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

i He BuknaaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6aku ansa nobyToBoro cMiTra

1.2.3 CwumBonM Ha intocTpauifax
Ha intocTpauifx BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Linppamu nosHavaroTbCA BIANOBIAHI iNtoCTpaii, HaBeAeHi Ha noyaTtKy Liel iIHCTPYKUiT

Hymepauin Bino6parkae nocniAoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intocTpauifx Ta MOXe BiApPi3HATUCA BiA
Hymepauii y TekcTi

T Homepa nosuui, HaBeAeHi Ha ornAROBIM iINtoCcTpauii, BiANoBiAaloTL HOMEpPaMm y nerexai, Wwo
7 | npeacTaenenay posaini «Ornan npoaykTy»

Llei cumBOn nosHayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
iHCTpyMeHTa.
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1.3 CumBOnH, o 06yMOBNEHi TUNOM iHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBOnNM Ha iHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMEHTI MOXyTb GyTW HaBeAEeHi TaKi CUMBOU:

——= | lNocTinHui cTpym

Ng | KinbkicTb poBounx X0AiB y XON0CTOMY PEXKUMI

BesapoToBa nepesada aaHux

Li-lon | J1iTil-iOHHA akymynaTopHa 6atapen

BukopurcToByBaHHii TN NiTil-iOHHOT akyMynaTopHoi 6atapei Hilti. JoTpumyiiteca BkasiBok, HaBe-
AeHnX y posaini «BUKopUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM>.

1.4 IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT
=I5 IHCTpyMeHTH npuaHaueHi anA NPOdEeciiHOr0 BUKOPUCTAHHA, a TOMY XHIO eKCryaTayito, TexHiuHe
06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CliAl AOPYYaTH NLLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHaNY 3i CneLianbHOK NiAroTOBKOH.
Lle# nepcoHan noBuHeH ByTu crnelianbHO MPOIHCTPYKTOBaHWHA NPO MOXIUBI PUSKKU. |HCTPYMEHT Ta AONOMi-
YKHE NPUNaAan MOXYTb CTaTh JXKepenomM Hebeanekn y pasi iXHbOro HenpaBUIbLHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBai-
dikoBaHUM NepcoHanomM abo y pasi BAKOPUCTAHHA HE 3@ NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiHnii HOMEP 3a3HauYeHi Ha 3aBOACHKIN TabnnyLi.
» [epenuuwite cepiiHUiA HOMep y HaBeleHy HWkue Tabnuuto. Tpu OoPOopMAeHHi 3anuTiB A0 HaLoro
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNY)K6U BKasyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT
LLla6enbHa nunka SR 30-A36
Bepcia 01
CepiiiHuit Homep

1.5 CepTudikar BignosigHocTi

3i BCieto HanexHoto BiANOBIAANLHICTIO 3aABNAEMO, LLIO ONUCAHWIA Y LbOMY AOKYMEHTi iHCTPYMEHT Bianosiaae
AilounM AMpeKTMBaM i ctaraaptam. Konia ceptudikarta BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHUi LbOro JOKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMEHTaLifA 3a3HavyeHa HUKYe:
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2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3nekn npu poboTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTamMu

/\ NOMEPEOXEHHA! YBamHo npounTaiiTe yci BKasiBKM Ta iIHCTPYKLUIi 3 TexHikM 6e3neku, osHaomTeca
3 MantoHKamM Ta TeXHIYHUMM AaHUMK LbOro eneKTPoiHCTpyMeHTa. LlloHalimeHlle HeaoTpuMaHHA
HaBeAEHWX HWKYEe BKAa3iBOK MOXE MPWU3BECTU [0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAaHHA TAXKUX TPaBM.

36epeniTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKM 3 TEXHIKU 6e3neKkn — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y manbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENEKTPOIHCTPYMEHT», KU BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKM Ge3neKu, nosHayae AK enexr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPALIOOTL Bifi ENEKTPUUHOT MepeXi (i3 Kabenem XKMBNEHHR), TaK | eNEeKTPOIHCTPYMEHTH,
LLO NpaLtoloTh BiA akyMynATopHoi 6atapei (6e3 kabento XUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» [Jl6aiTe Npo UUCTOTY Ta [OCTaTHE OCBITNEHHA pobouyoro micua. Besnaa Ha pobodyomy micui Ta
HeJoCTaTHE OCBITNEHHA MOXYTb CTaTh NPUYUHOK HELLLACHUX BUNAAKIB.

» He npaytoitTe 3 eneKkTpoiHCTPyMeHTOM y BUByxoHe6eaneuHoMy cepeAoBHLLi, Lo MICTUTb Jlerko-
3alMuUCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac PoBOTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, Bid AKUX
MOXYTb 3aMHATUCA NEerkosanMucTi Bunapu abo nun.

» TMop6aiite npo Te, Wo6 nig yac BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Byno piten Ta
CTOPOHHiIX 0ci6. LLloHaiMeHLe BiABOMiIKaHHA MOXKe NPU3BECTH A0 BTPATH KOHTPOMKO HaZ IHCTPYMEHTOM.
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EnextpuuHa 6esneka

» LUTencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOANUTH A0 PO3ETKU MUBNEeHHA. 3abopoHnae-
TbCA BHOCUTH 3MiHM [0 KOHCTPYKLUii WUTencenbHoi BUNKku. He no3BonAeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKK B €NIEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpPUriHANBbHUX LUTENCENbHUX BMOK i BiANOBIAHWUX PO3ETOK 3HWKYETbCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Mg yac po6oTh HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMSIEHNX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, papiatopis
onaneHHsA, neyeun Ta XonoAuNnbHUKIB. AKLo Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3€MIEHHS,
iCHY€ NiABULLEHWIA PUBKK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH Bifl AOLLY Ta BONOTHU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BUKOpUCTOBYNTE 3'€aHyBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAYEHHAM, He MEPEHOCbTe 3a HbOro
€JIeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA IHCTPyMeHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbOrO, AICTalOuM LITENncenbHy BUAKY 3 poseTku. OGBepiraiite 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX Temnepartyp, Bif Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpOMKamu abo pyxomumu
yacTUHaMM iHCTPYMeHTa. lNoLwKoaKeHi a6o 3annyTaHi 3'eAHyBanbHi kabeni NiABULLYIOTb PUSUK yParKEHHA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

» Tpayroroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Nif BiAKPUTUM HEGOM, BUKOPUCTOBYHTE NULLE NOJOBKYBasb-
HuWi Kabenb, NPUAATHUIA ANA 30BHILLHBLOIO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHSA NOAOBKYBALHOIO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANA 30BHILWHbOMO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

» fAKWO HEMOMNMBO YHUKHYTU eKcnnyartauii eneKTpPoiHCTpyMeHTa 3a YMOB MiABULLEHOI BONOrOCTi,
BMKOPUCTOBYWTE aBTOMAT 3axMUCTy Bifi CTPYMY BUTOKY. BUKOpUCTaHHA aBTOMAara 3axucty BiA CTPymMy
BWUTOKY 3MEHLLYE PU3MK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaMHUMM, 30CepeabTeCA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 4O po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KOpUCTyHTecA eneKTpoiHCTPYMEeHTOM, AKWo Bu BToMneHi abo nepeby-
BaETe niA AiEH0 HAPKOTMUYHMX PEYOBHH, ankoronmto abo nikapcbkux 3acobie. [ia yac pobotv 3
€1eKTPOIHCTPYMEHTOM HEe BiABOMNIKANTECA Hi HA MWTb, OCKIlbKM Le MOXe NpuU3BEeCTU A0 OTPUMAHHA
CEepPHO3HUX TPaBM.

» BuKopucToByiTe 3acobM iHAUBIAYanbHOro 3axuCTy i 3aBMAM HagAraWTe 3axucHi oKynapu. Buko-
pucCTaHHA 3aco0iB iHAMBIAYanbHOro 3axMCTy, HanpUKNaa pecniparopa, 3axXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIH
MiAOLLBI, 32XMCHOTO LLIONOMa a0 LUYMO3aXUCHUX HaBYLLHUKIB — 3a51eXKHO BiA Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPABMYBaHHS.

» YHUKaWTe BMNAAKOBOIro BMUKaHHA eneKTpoiHCTpymeHTa. [lepeKoHaWTecA B TOMY, LLO €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMM, MepLu HiX BCTABNATH LUTENCenbHy BUAKY B PO3ETKY MUBMEHHA Ta/abo
npveaHyBaTU aKyMynATop, NiAHIMaTH eNekTPoiHCTPYMEHT abo nepeHocHTH ioro. AKLLO nig yac ne-
PEHECEHHs ENEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH Naneyb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTti iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKUBJIEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXE NPWU3BECTH A0 HELLACHOrO BUMNAAKY.

» [MepLu HiX BMUKaTH eNneKTPOiHCTPYMEHT, BiA'eAHaNTe BiA HbOro BCe HanaroAxyBanbHe npunanan
abo raiikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATECA B 0OEPTOBOMY B3/l IHCTPYMEHTA, MOXXYTh
CTaTW NPUUYMHOK OTPUMAHHS TPaBM.

» YHuKanTe BUKOHaHHA po6oTH B He3pyuHi nosi. Mia yac BUKOHaHHA PobiT cTaBanTe B CTilKy No3y i
HamaranTecs NOBCAKYAc YyTPMMYBaTH piBHOBary. Lle 1o3BoUTL Bam GinbLl yneBHEHO KOHTpontoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECTOAiIBaHNUX OGCTaBMH.

» Hapsarante sianosigHuih po6ounn ogar. He HapsraiTte ana po6oTH 3aHaaATO NPOCTOPMM oaar
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TuM, Wo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxogunuca noaani
Bia 06epToBHUX YacTUH iHCTPyMeHTa. MPOCTOPHIA oaAr, NpuKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb ByTH
3axonneHi pyxoMMMK YacTUHaAMK IHCTPYMeHTa.

» AKwo nepeabaueHa MOKMUBICTb YCTAHOBAEHHA CUCTEMU NUIOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKiB, 060-
B'A3KOBO NEpeKoHaWTeCA B TOMY, L0 BOHU NPaBUIIbHO NPUEAHAHI H BAKOPUCTOBYHOTbCA HaNle MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BONAE 3MEHLLUWUTU HEraTUBHUIA BNAWB MUY Ha Nepco-
Han.

» He moxHa HexTyBaTh npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMH HaBiTb Y TOMY
BUnanKy, koau Bu go6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLO KopucTyBaTuca
iHCTPYMEHTOM HeoBepeXxKHO, NnLLEe Manoi YaCTKU CEKYHAN MOXKe ByTH JOCTATHLO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BuKOpHUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta HaneMHU! AOorMALA 3a HUM

» He ponyckanTte nepeHaBaHTaXeHHA iIHCTPyMeHTa. 3aBM,AM BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaUeHUM ANA BMKOHAHHA BiANOBIAHOI PO6OTH. [lpU BMKOPUCTAHHI HANEIKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbea Binbll BUCOKA AKICTb Ta Ge3neka BUKOHAHHA POBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.
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LIS

He BMKOpPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLUKOAKEHUM BUMUKAUYeM. ENEKTPOIHCTPYMEHT, AKuiA
HEMOXK/IMBO BMUKATH 260 BUMUKATH, € HEBE3NEUHUM i NiANArae PEMOHTY.

MepL HiX PO3NOYMHATH HanalTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMmiHy npunaaaa a6o pobutu
nepepBy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUMIKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynATopHy Gartapeto. Takuil 3anoBbKHUI 3axiZ AOMOMOXKE YHUKHYTU BUMAAKOBOMO
BMUWKaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTPOIHCTPYMEHTH, LLIO0 He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiite B HeAOCTYNHOMY AnA Aiten micui. He
A03BONANTE KOPUCTYBaTUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fKi He o3HaioM”neHi 3 HUM abo He npouuTanu
Ui BKasiBKK. Y pyKax HELOCBIAYEHUX NIOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAOTL COBOD CEPHO3HY HEGE3MNeKy.
EneKTpoiHCTPYMEHTH Ta ix npunaaas notpebytotb abannueoro gornaay. PetenbHo nepesipaiiTte,
uu GesaoraHHO NPaLIOOTh Ta UM HE 3aKSIMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanuca abo He 3asHann
iHLWIKMX NOLWKOAKEHb AeTani, BiA AKUX 3anemuTb cnpaBHa pob6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. MMepea
noyatkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAKEHi AeTani cnia siapeMoHTyBaTh. Baratbox HeLacHux
BUNaAKIB MOXHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNeXHoro TeXHIYHOro o6CnyroByBaHHA ENEeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TMM, WO6 piMyyi IHCTPYMEHTH 3aBMAW 3anNvLLANMCb YUCTUMU Ta HANEXHUM YUHOM
3aTouyeHUMH. [16ainuBO AOMNAHYTUIA PIXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPMMM pi3anbHUMU KPOMKaMK He Tak
4aCTO 3aK/IMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauoBaTu.

Mig yac ekcnnyarauii enekTpoiHCTPyMeHTa, Nnpunaaan A0 Hboro, po6ounx iHCTPYMEHTIB TowWwo fo-
TPUMYHTECA HaBEeAEHUX Y LibOMY AOKYMEHTi BKa3iBoK. Mpu LboMy 3aBX AW BPaxoByWTe YMOBH B MicLii
BMKOHaHHA poBiT Ta Aii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
He 3a NPU3HAYEHHAM MOXKe NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHA HeBe3neyHnx cuTyaLlii.

CrnigryiTe 3a TUM, W06 NOBEpPXHi PYKOATOK 6ynu UMCTUMM Ta CyXMMM, Ta HE AOMYCKanTe IXHbOro
3a6pyaHEeHHA MacTUNOM. AKLIO NOBEPXHI PYKOATOK CIM3bKI, UE YHEMOMXIUBIIOE BrEBHEHE KOHTPOSHO-
BaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpPMCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AOrMAA 3a HUM

>

LnA 3apAamaHHA aKkyMynATOpHUX 6aTapen 3acTOCOBYiTE NULLE 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMEHAOoBaHi
BUPOBHUKOM. 3apAAHUI NPUCTPIN, NPUAATHUI ANA 3apAMLKAHHSA akyMynaTOPHUX 6arapeit NeBHOro Tuny,
MOXKE CMPUUMHUTH MOXKEIKY, AKLLO MOr0 3aCTOCOBYBATH ANA 3apsKaHHs akyMyIATOPHUX 6atapen iHLWmuX
™niB.

AnA KUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE nuLie cneulianbHO NpU3HadeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6aTtapei. 3acTocyBaHHsA iHLLMX aKyMYyNATOPHUX Bataper MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA
TPaBM i BUHUKHEHHA NMOXEXi.

AKymMynaTopHy 6aTtapeto, AKka He BAKOPMCTOBYETLCA, TPUMaNTE noAani BiA KaHUEeNAPCbKMUX CKPINoK,
MOHeET, KNouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWKX APiGHNUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnu 6 cNpUUMHUTH
KOPOTKE 3aMWKaHHA il KOHTAKTiB. KOpOTKE 3aMUKaHHA KOHTaKTIB aKkyMynaTopHoi Gatapei Moxe
npKU3BECTU A0 OTPUMAHHSA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHA MOMXEXI.

Y pasi HenpaBUNbLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei Mo} e NPoAUTUCA piauHa. YHUKanTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pa3i BUNaAKOBOro KOHTaKTY L€l piAWHM 3i LUKIPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe
Micue AOCTaTHbOKO KinbKicTio BoaU. AKLLO piAMHA noTpanuna B o4vi, PEKOMEHAYETbLCA AOAATKOBO
3BEPHYTUCA NO NiKapcbKy Aaonomory. [ponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piauHa MoXke NpU3BecT A0
NoApasHEHHS LWKIpK 260 OTPUMAaHHA OMiKiB.

He BuKOpHCTOBY#TEe aKymynaTopHy 6aTapero, AKLLO BOHa NOLIKOAMKEHa abo AKLWO ii KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. [NowKomKeHi a60 MoAMIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHaZilHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxxexi, Bubyxy abo TpaBmyBaHHs.

He nignaeaiite akymynatopHy 6atapero BnnuBy BOrHO abo BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb abo
Temneparypv noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNIPUUMHUTH BUOYX.

HoTpumyiteca BKasiBOK wWoao sapammaHHa. Hikonu He sapsamainte akymynatopHy 6artapeto
a6o aKyMynATOPHWUI iIHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MEMi TeMnepaTypHOro fianasoHy,
3a3HaueHoro B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexHe sapsmkaHHsa a0 3apAmKaHHA 3a Mexamu
3a3HAYEHOrO TEMMEPAaTypPHOro AianasoHy MOXE MPU3BECTU A0 PyMHYBaHHA akyMynaTopHoi Gatapei Ta
NiABULLYE PU3UK 3aMaHHs.

CepsicHe 06cnyroByBaHHA

>

HopyuanTe PeMOHT eneKTPOIHCTPyMeHTa nuwie KBani¢pikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoOHO
NiArOTOBKOKO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHUX 3anacHuMX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
dYHKLIOHaNbHICTb iHCTPYMEHTA.

3abopoHAETLCA 3AIMCHIOBATH TEXHIUHE 06CNyroByBaHHA NOLUKOAKEHNUX aKyMyNATOPHUX GaTapen. Y
ByAb-AKMX BUNAZAKaX TEXHIYHE 06CNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX BaTapei NOBUHEH 3AiACHIOBATU BUPOBHMUK
abo ynoBHoBaykeHa Cry»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.
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2.2 JonaTtKosi BKasiBKK 3 TexHiKM 6e3neKu nig yac BUKOPUCTAHHA NUNOK i3 MaATHUKOBUM XOAOM
NUNANBHOIO NONOTHA

» FAKWo nig yac BUKOHAHHA POBIT 3MiHHMI POBOUMI IHCTPYMEHT MOME HaTPanUTW Ha NPUXOBaHy
€eIeKTPONpPOBOAKY, YTPUMYHTE iHCTPYMEHT 3a i30N1bOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3
ENEKTPUYHUM APOTOM, AKMI 3HAXOAMTLCA Mifl HANPYrow, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEeHTa TakoX noTpannatb
nia Hanpyry, a ue Mo)ke NPU3BECTU 0 YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3akpinitb 06pobnroBaHuit 06'€XT Ha CTiMKIN NoBepxHi 3a Aonomoroko newar abo iHWKMM HaginHUM
cnocobom. Akulo yTpumyBatH 06pobnioBaHuit 06'eKT PyKol abo NpWUTMUCKAaTH WOro A0 Tina, ue He
rapaHTye HaZlinHOro 3aKpinneHHA Ta MOXXe NPU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOMIO.

23 JlonaTKoBi BKa3iBKM 3 TexHikU 6e3neku nig yac NUNAHHA

Besneka nepcoHany

» He Habnwkaiite pyku A0 poBOYOi 30HM Ta A0 MUAANBHOrO MONOTHA. YTPUMYWATE IHCTPYMEHT ApPYrowo
PYKOIO 3a [OAATKOBY PYKOATKY abo 3a KOpMycC ABMryHa. FAKLWO TPUMATH iHCTPYMEHT oBoma pyKamu,
BUKJIIOYAETLCA PUSMK iX TPABMYBaHHA NMUAANBHUM MONIOTHOM.

» KopucTyiTeca nuLie noBHICTIO CNPaBHUM iHCTPYMEHTOM.

» BHocHTH ByAab-siKi 3MiHM [0 KOHCTPYKLi iIHCTpYMeHTa 3a60pOHEHO.

» Mia yac 3amiHK 3MiHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA TaKOX KOPUCTYMTECA 3aXMCHUMM pyKaBuLAMU. KoHTakT
3i 3MiHHUM POBOUMM IHCTPYMEHTOM MOXKE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA NOpisiB abo OMiKiB.

» [epw Hix po3snounHaTth poBoTy, 3'ACyiTe Knac HeGesneku nuay, LWo npu LsoMy Byae yTBOptoBaTUCA.
BukopucToByiite ByAaiBenbHUi NUNOCOC 3aTBEPAMKEHOrO Knacy 3axucTy, WO BiAnoBiaae MiCLEBUM BU-
Moram LoZ0 3axucTy Bia nuny. Mun, Wo MiCTUTL Taki mMarepianu, Ak Gapbu i3 BMICTOM CBUHLIO, TUPCY
AefAKuX Nnopia AepeBuHK, BETOH, Lerny, KBapLoBi ripcbKi NOpoAaK | MiHepanu, a TakoX MeTas, Moxe 6yTu
LUKIANMBMM ANA 340POB 'A.

» [MoaGaiTte NPO HanNeXXHy BEHTUAAL0 POBOYOro MicUA Ta KOPUCTYMTECA PecnipatopoM, AKUKA NIAXOANUTb
[0 martepiany, Wo o6pobnAeTbeA. KOHTAKT i3 Takum nunoM abo MOro BAWUXaHHA MOXE BUKIMKATH
anepriiHi peakuii Ta/a6o 3axBOpPIOBAHHA AMXaNbHUX LUMAXIB Y KOPUCTyBaya iHCTPYMEHTa Ta y ntoaeu,
AKi 3HaxoAATbCA nopyy. [o oB6pobku Matepianis, WO MICTATL a30ecT, AONyCKaloTbCA NuLe paxiBui 3i
cneyianbHO NiAroTOBKOHK.

» He BepitbcA 3a HUXKHIO YacTUHY 06po6ntoBaHoi AeTani.

» He yTpumyiite posnunioBaHy AeTasb y pyui Ta He nianvpaiite ii Horot. 3akpinite 06pobntoBaHy aAeTanb
Ha CTiVKil OCHOBI.

» 3aBXau HaaifHO TpUMaiiTe IHCTPYMeHT oBoma pykamu 3a nepeabadeHi AnA LbOoro PyKOATKW, BUOpaBLUM
Take MONOXEHHA Tina i pyk, y AKoMy Bu 3MoxeTe amMopT3yBaTh MOXIMBY BiAAauvy.

» Cniakyite 3a TUM, OB PYKOATKM Bynn CyXUMM Ta YUCTUMM.

» 3aBxau nepebysaiite 300Ky Bii MMAANBHOrO MOMOTHA — HIKOMM HEe PO3MillyiTe iHoro GesnocepenHbo
nepea coboto. Y pasi BUAHUKHEHHA Biaaadi MUKy MOXKE 3 CUIO0 BiAKWHYTH HasaA!

» AKWO nunanbHe NoNoTHO 3allemneHe abo AKkwo Bu nepepusaete poBoTy, BUMKHITb MUKY Ta HAAIRHO
yTPUMYiiTE Ti, AOKW NUAANBHE MOMOTHO HE 3YMUHUTLCA MOBHICTIO. [MOKM NUNANBHE NMONOTHO MPOAOBXKYE
pyxatuchb, He TArHiTb MUKy A0 cebe Ta He HamaraiTecs Aictatv ii 3 o6pobnoBaHoi AeTani - iHaKwe ue
MO)Xe NPU3BECTH A0 Biadavi.

» [lepel NOBTOPHUM BMUKAHHAM MUIKK, fKa 3anvwmunacea B o6pobntoBaHii aetani, BiaUeHTpyiTe nunanbHe
NONOTHO Y MPONUAI Ta NEPEBIPTE, UM He 3acTPArM 3y6Li NUAANBHOTO NONOTHA B AeTani.

» bByabTe Haa3BMUAHO OGepeXHI Mia Yac NUIAHHA CTiH 260 iHLWKX 06'eKTIB, NPOTUNEXHY CTOPOHY AKMX Bu
He MoxeTe BaunTu. Mg yac ypisHOro NUAAHHA MOXXE BUHWUKHYTW Bifaada yepes 6noKyBaHHA NUAANLHOrO
NonoTHa NPUXOBAHUMK y MaTepiani 06'ekTamu.

EnextpuuHa 6esneka

» [epen nouatkom poBOTH NepeBipaiTe poBouye MicLe Ha HaABHICTb NPUXOBAHWUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasosux Ta BOAONPOBiAHMX TPy6. AKWO Bu nia yac po6oTv BMNaAKOBO MOLIKOAWTE E€NeKTPUYHI kabeni,
KOHTAKT 3 BIAKPUTUMU MeTaneBuMMU AeTaNaMM iHCTPYMEHTA MOXKE CMPUUMHUTUA YPAXKEHHA €NEeKTPUYHUM
CTpyMOM.

» AKLWO Nia yac BUKOHAHHA POBIT 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOXKE HaTPanuUTH Ha NMPUXOBaHY ENeKTPo-
NPOBOAKY, YTPUMYWTE iHCTPYMEHT 3a i30/1bOBaHi NOBEPXHI PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3 eNeKTPUYHUM
APOTOM, AKWUIA 3HAXOAWTLCA MiA HANPYrow, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa TaKOX NOTPanNATe NiA Hanpyry,
a Le MOXe NPU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUUYHUM CTPYMOM.

HanemHe BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB Ta ABainueui aornAan 3a HUMK

» He BMKOpUCTOBY/iTE 3aTynneHe abo NOLLKOMAKEHE NUAANbHE NONOTHO. Lie Npu3BOANTL O CUABLHOIO TepTA,
3aLleMeHHA NUAANLHOro NonoTHa abo Ao Biaaaui.

» [loTpumyitTecs BKasiBOK BUPOBHMKA LLOAO 3aCTOCYBaHHA Ta 36epiraHHs NUMAAALHOMO NoNoTHa.
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» I[HCTPYMeHT cnia nputuckatn Ao o6pobntoBaHoi Aetani 3a AONOMOrO MPUTUCKHOrO Gallmaka. 3aBasku
LibOMY YMOBM pOBOTH ByAyTb ONTUMALHUMM Ta GE3NEUHUMM.

» HociTb BiANOBIAHWUIA 3aXUCHUI OAAT, LLOOG 3aXUCTUTU CeBe BiA rapAvoi CTPYIKKK.

24 JonatKosi BKa3iBKM 3 TexHiku 6eaneku

» KopucTyiTeca nuiie NoBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM.

» BHocuTv Byab-AKi 3MiHM 10 KOHCTPYKUii iHCTPYMeHTa 3a60POHEHO.

» He BuKopucTOBYitTE 3aTynneHe abo NOLLUKOAXEHE NUAANbHE NONOTHO. Llie npruaBoanTb A0 CUNBHOIO TepTs,
3alLeM/IeHHs MUAANILHOro NnosioTHa abo Ao Biadadi.

» Tepea noyatkoM poBoTh nepesipaiTe poboue Micle Ha HasBHICTb NPUXOBaHWUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAONPOBIAHWMX TPpy6. AKWo Bu nia yac po6oT BUNAAKOBO MOLLUKOAUTE ENEeKTPUYHI Kabeni,
KOHTaKT 3 BIAKPUTUMU METaNeBUMU AETANAMMU IHCTPYMEHTA MOXKE CMPUYUHUTU YPaXKEHHA eNEKTPUYHAM
CTPyMOM.

» 3akpinite 06pobntoBaHy AeTanb Ha CTIiMKIA OCHOBI. He yTpumyiiTe posnunioBaHy Aetanb y pyli Ta He
nianupante i Horoto.

> YMWKaiTe iHCTPYMEHT NinLLE nicnA Toro, Ak Bu BCTaHOBMIM MOrO Y pOBOYE NONOMKEHHS.

» Tia yac po6oTH 3aBXan NpautonTe IHCTPYMEHTOM «Bia cebe».

» BuKOHy#iTe po6oTy i3 NOMIPHUM HATUCKaHHAM Ta BiiNOBIAHO LIBUAKICTIO pi3aHHA; OCOGMBO Lie CTOCYE-
TbCA TPy BENUKOro giametpa. Lie AoNOMOXKe YHUKHYTU neperpiBaHHs iHCTpYMeHTa.

» [ia yac HacKpi3HOro NUNAHHA TPYOONPOBOAIB NepeKoHanTecs, Wo y Tpy6onpoBoai BiACYTHA pianHa. Y
pasi HaABHOCTI pianHK ii cnia BUAANUTH.

» [lia yac HaCKPi3HOro MUAAHHA TPYGONPOBOAIB TPUMaWTe iHCTPYMEHT Haa TpybonpoBoaoMm, fAkui Bu
nunAete.
= |HCTPYMEHT He 3axvlieHuid BiA MoTpannaHHA BOMOrMM BCepeauHy. PiauHa, Lo BuTiKae, Moxe

CMPUYMHUTI KOPOTKE 3aMUKAHHA B EEKTPUYHI CUCTEMI IHCTPYMEHTa.

» Hikonu He 3aifcHioWTe pisaHHA HE3HAMOMKUX MaTepianis; KpiM TOro, Ha TPaeKTOpii NMMAAHHA NiA IHCTPY-
MEHTOM Ta HaZl HUM He NMOBUHHO BYTH YKOAHWX NEPELLKOA.
=  AKLO NUMNANbHE NONOTHO HAaTPanuTb Ha CTOPOHHIN NPeAMET, MOXKe BUHUKHYTH Biadava.

» Tia yac 3amMiHK 3MiHHOrO POBOYOTO IHCTPYMEHTA TAKOX KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMM PyKaBULAMU. KOHTaKT
3i 3BMiHHUM POBOYMM IHCTPYMEHTOM MOXKE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA NOpisiB abo oniKiB.

» 3aBau aictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akymynaTopHy 6arapeto nia 4ac nepeps y poboTi, nepea noyatkom
TEeXHIYHOro 0BCnyroByBaHHs, Nia Yac 3amMiHu po6oUmrx IHCTPYMEHTIB abo Mia Yac nepeBeseHHs.

» Ha vac TpaHcnopTyBaHHa abo 36epiraHHs iIHCTPYMEHTa CJliA aKTUBYBaTH TPAHCMOPTHHUIA dikcaTop.

» JoTpumyiiTecA BKasiBOK BUPOBHMKA LLOAO 3aCTOCYBaHHA Ta 36epiraHHsA NUAANLHOrO NONOTHA.

» Tia yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM CaM KOPUCTyBaY, a Tako)x ocobu, Lo nepebysatoTb 6eanocepeAHbO
B MiCLi NpOBeAEHHA POBIT, NOBMHHI BUKOPUCTOBYBATHU BiANOBIAHI 3aXUCHI OKYNIAPU, LIONOM, HaBYLLHUKH,
poboui pykaeuLi Ta nerkuit pecniparop.

» 3aBXAn BUKOPUCTOBYWTE NUNANBHE NONOTHO HANEXHOI AOBXMUHU. MUnAnbHe NONOTHO NOBMHHE BUCTYMaTK
3 NPOTUNEXKHOro BoKy 06pPOBNOBaHOI AeTani NPOTArOM YCbOro Pobo4oro xoay.

» LLlo6 nia yac poboTn y Bac He 3atepnanu pyku, pobiTb NepepBu Ta BUKOHYHTE BNPaBK Ha PO3CnabneHHnA
i PO3MMHAHHSA NanbLiB 3 METOK NOKPALLEHHA B HUX KPOBOOGIry.

» He auBiTbcA 6e3nocepeHbO Ha CBITNOAIOAHE MIACBIYYBaHHA Ta He HanpaBnAnTe HOro B 06NNYYA iHLLIMM
ocobam. IcHye HeGesneka 3acninneHHs.

> Ynamku matepiany MOXyTb 3aBAaaTth nopaHeHb abo NOLIKOAWTH oui. BukopucToByiiTe 3acobu iHauBiay-
anbHOro 3axWUCTY i 3aBXAN HaAAranuTe 3aXUCHi OKyNAPK Ta 3aXMCHI PyKaBHLi.

» [lia yac HackpisHoi 0BPOBKK YKPINiTL BIANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHI 3 NPOTUNEMHOrO BOKY AeTani.

2.5 3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapei Ta a6annMeun gornag 3a HUMKU

> JloTpUMy#HTEeCA TaKoX OCOBNMBUX YKa3iBOK LLOAO TPAHCMOPTYBaHHA, CKNaACbKoro 3bepiraHHa Ta 3acTo-
CYBaHHSA NiTiA-iIOHHUX aKyMyNnATOPHWUX BaTape.

» He nigpaBaitte akymynaTtopHi 6arapei BNiMBY BUCOKUX TEMMEPATyp, NPAMUX COHAYHMX MPOMEHIB Ta
BiAKPUTOrO BOTHIO.

» AkymynatopHi Gatapei 3a60poHAETLCA po3bupaty, pos3aaBnioBaTth, HarpiBatM A0 Temnepartypu noHaa
80 °C abo cnantosatu.

» He BUKOPUCTOBYTE Ta He 3apAaXanTe akyMynaTopHi 6arapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAAPHOroO HaBaHTa-
YKEHHA, BNanu 3 BUCOTH BinbLue oaHOro MeTpa a6o ByNn NOLUKOAXKEHI iHLWMM YMHOM. Y pasi BUHUKHEHHS
TaKoi CUTyauii 3aB)KAN 3BepTanTeCcA 0 cepBicHOi cny6un Komnanii Hilti.
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» Akwo akymynatopHa B6ataped rapAya Ha AOTMK, BOHA MOXKe OyTU MOLLUKOAXKEeHA. 3anuwite iHCTPyMeHT
y 3axvLieHOMy BiA BOTHIO MiClLi Ha AOCTaTHIM BiACTaHi BiA roprounx marepianis, Ae 3a HUM MOXKHA
cnocTepiraty, i Aante WOMy OXONOHyTW. Y pasi BUHMKHEHHA Takoi CuTyalii 3aBXAau 3BepTanteca A0
cepBicHoi cnym6u Komnarii Hilti.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty il

3aTUCKHMWIA NaTPOH

KpinnenHa anA anantepa pisaHHaA

BiakuaHui ravyok AnA KpinneHHa

MonepenHe HanalwTyBaHHA YactoTn obep-
TaHHA

TpaHcnopTHWA pikcaTop

Bumukau

3aaHA pykoaTka

IHaMKaTop cTaHy 3apAay akymMynaTopHoi 6a-
Tapei

JebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6ara-
pei

AkymynatopHa 6atapen

ByLUKO AnA 3aXMCHOro KpinneHHA

O6nacTtb NnepeaHbOl PyUKn

Baxkinb AnA Ae6noKyBaHHA NUAANBLHOIO Nono-
THa

3'eanysanbHa my¢ta (CLLUA: npunaaas)
MpuUTUCKHKIA Galumak

KHonka po36noKyBaHHA NPUTUCKHOTO 6a-
Lmaka
MunanbHe NonoTHo

Anantep pisaHHA (Nnpunaaan)

CICICICICICICIS)

@60 006 ©
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3.2 BUKOpPUCTAHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y LUbOMy AOKYMEHTI iHCTPYMEHT ABNAE COOOK akyMynATOPHY wwabenbHy MUAKY. IHCTPYMeHT
NPU3HAYEHNUH ANA PO3NUIOBAHHA AEPEBUHM Ta NOAIBHWUX A0 Hel MaTepianis, a TakoXK MeTany Ta NnacTuky.
Mia yac BUKOPUCTaHHA IHCTPYMEHT Chifl yTpuMmyBaTh o6oma pyKamu.

» 3acTocoByiiTe i3 UMM iHCTPYMEHTOM fULLE NiTil-ioHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B 36.

» [1nA 3apAyKaHHA LMX akyMynaTopHUX Gatapein BUKOPUCTOBYWTE TiNbKK 3apaaHi npuctpoi Hilti Tuny C4/36.

3.3 Moxnusi BapiaHTU HeHaneHOro BAKOPUCTaHHA

» 3aBopOoHAETLCA 3AiMCHIOBATH PisaHHA Lernu, 6eToHy, ra3o6eToHy, NPUPOAHOrO KaMeHto abo Kaxni.
» He BUKOpPUCTOBYWMTE IHCTPYMEHT ANA NUASHHA TPYOONPOBOAIB, AKi MICTATL PiauHY.
» He nunaite HesHaoMi matepianu.

3.4 IHaukaTop niTin-ioHHoi akymynaTopHoi 6aTapei

CraH 3apagy niTii-ioHHOT akyMynaTOpHOi 6atapei Ta HecnpPaBHOCTI IHCTPYMEHTa NO3HaYaoTLCHA 3a JONOMOrot
iHAMKaTopa NiTin-ioHHOT akyMynATopHOI 6arapei. LLlo6 Biao6pasuth cTaH 3apaay NiTin-ioHHOi akyMynATOpHOT
Garapei, cnia 3nerka HaTUCHYTU Ha OAHY 3 AeBNOKyBanbHUX KHOMOK akyMynAaTopHoi 6arapei.

CraH 3Ha4yeHHA

lopnaTb 4 ceitTnoaioau. CraH 3apaay: Bia 75 % no 100 %
[opaTb 3 ceitnoaioau. Cran 3apsaay: Bia 50 % no 75 %
[opATb 2 ceiTnoAioan. CraH 3apaay: Bia 25 % no 50 %
lopwuTb 1 ceiTnoaioa. CraH 3apsaay: Bia 10 % 8o 25 %
Mwurae 1 csitnoaioa. Cran 3apaay: < 10 %

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03

|H 2186519 VkpaiHcbka 121



LIS

CraH 3HaueHHA
1 ceiTnoaioa murae, iHCTPYMEHT He roTOBUI A0 AkymynatopHa 6atapes neperpinacs abo NoBHICTIO
po6otu. pospa;KeHa.

4 CBiTNOAIOAN MUratoTh, IHCTPYMEHT HE FOTOBUI A0 | IHCTPYMEHT NepeHaBaHTa)KeHuin abo neperpituii.
poboTu.

Mpu HaTUCHYTOMY BUMMKaYi Ta MPOTArOM 5 CEKyHA MiCnA Moro BiAnyCKaHHA NepesipKa CTaHy 3apAaay
HeMOoXMBa.

AKWO CBITNOAIOAHI iIHAMKATOPU akyMynaTopHoi Gatapei MuraioTb, Oyab nacka, BUKOHaWTe BKasiBKH,
HaBeZieHi B po3aini «Jjonomora y pasi BUHUKHEHHA HECTIPaBHOCTEW».

3.5 KomnneKkTt noctauaHHa

LLlaBenbHa nunka, IHCTPyKLUiA 3 excrinyaradii.
IHWe npunaaan, AonyleHe Ao ekcnnyartauii 3 Bawum iHcTpymeHToM, Bu MmoxxeTe npuadatv y Hilti Store a6o
Ha Be6-caiTi www.hilti.group.

4 TexHiuHi paHi

SR 30-A36
HomiHanbHa Hanpyra 36B
Maca 3rigHo 3 npoueaypoto EPTA 01 5,2 Kr
KinbkicTb po6oumnx xoais (CtyniHb 1) 2 500 o6/xB
Kinbkictb po6oumnx xogis (CTyniHb 2) 2 800 o6/xB
HoexunHa po6ouoro xoay 32 mm
3aTUCKHUI NaTpPOH 0,5 aronim
TemnepaTtypa HaBKONMLLIHBLOIO CepeAoBHLYa Nig yac poboTu -17°C ... 60 °C
Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ...70°C

4.1 HaHi npo wym Ta 3HaueHHs Bibpauii, BUMipAHi 3rigHo 3i ctaHaapTom EN 62841

HaBeneHi y uMx pekomeHaauifnx 3Ha4eHHA 3ByKOBOro TUCKy Ta Bibpauii 6ynn BUMipsAHi 3riHO 3 yCTAHOBEHO
npoueayporo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXyTb BUKOPMCTOBYBATUCA ANIA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMeHTIB. Bonu
TAKOX NPUAATHI ANA NONEPEeAHbOro OLiHIOBaHHSA LYMOBOTO Ta Bi6paLiiHOrO HaBaHTaXEHHS.

HaBeneHi AaHi 0OyMOBNIOIOTL NEpPEBaXKHI CPepu 3acTOCYyBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OfHak AKwo Bu
BUKOPUCTOBYETE WOrO He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NpUNaaas abo HEHaNEeXXHUM YMHOM
34iNCHIOETE AOMNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHWx 3HadyeHb. Lle moxe
NpU3BECTU A0 NMOMITHOTO 36iNbLUEHHA LUYMOBOrO Ta BiGpaLiiftHOro HaBaHTaXKEHHA NPOTArOM YCbOro po6oyoro
yacy.

JAnA 6inbLu TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BipaLitHOro HaBaHTaXKeHHA HeOBXiAHO BPaxoBYBaTH TAKOX NPOMIMKKK
yacy, MPOTArOM AKUX IHCTPYMEHT 3aNvLIaeTbCA BUMKHEHMM abo npautoe Ha xonoctomy xody. Lle moe
3HAYHO 3MEHLUMTH BiBpaLiiiHe Ta LWyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro poBoyoro yacy.

HeobxiAHO TakoX BXKMBaTM AOAATKOBUX 3axoAiB Ge3nekn 3 METO 3axuCTy MpauiBHUKIB Big Aii wymy
Ta/abo Bibpauii, 30KkpemMa: NPOBOAUTH CBOEUACHE TEXHIUHE OBCNYroBYBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
pPOBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HbOTO, YTPUMYBATU PYKWU Y TEMAi, HaNeXHUM YMHOM OpraHisoByBaTu pPoOOuMit
npouec.

AaHi npo wym

SR 30-A36
PiBeHb LWyMoBoi NoTyMHOCTi (Ly,) 96 nb(A)
Moxu6ka ana piBHA LWYMOBOI NOTYXHOCTI (K,) 5 nb(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKYy (L,) 85 nb(A)
Moxu6ka Ana piBHA 3BYKOBOrO TUCKY (Koa) 5 nb(A)

MMMV IR
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CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

SR 30-A36
PiBeHb Bi6paLii, L0 cTBOPHOETLCA Nia Yac nunAHKA AICT (a, 5) 22,5 m/c?
Moxu6ka y pasi nunanua ACIM (K) 3,7 m/c2?
PiBeHb Bibpauii, L CTBOPIOETHCA NiA Yac NUAAHHA AepeB'AHUX 6anok 20,5 m/c?
(an, we)
Moxubka y pasi nunaHHA aepes'aHNX 6anok (K) 3,3 m/c?
4.2 AxkymynaTtopHa 6atapes
Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 36 B
TemnepaTypa HaBKONULLHBLOrO cepefoBMLYa Nig yac poboTn -17°C ... 60 °C
Temnepatypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynaTopHoi 6aTtapei Ha nouaTKy npouecy 3apAaXaHHA -10°C ... 45°C

5 NMigrotoBka o po6otn

/\ OBEPEXHO

PH3nK OTPUMaHHA TpaBM BHaCNifok HenepeabaueHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» [lepw HiXX yCcTaHOBMOBATU aKyMyNAaTOPHY Gatapeto, NepekoHanTeca, Lo BiANOBIAHUA IHCTPYMEHT BUMK-
HEHW.

» Bia'enHaitte akymynatopHy 6atapeto, nepll HiXX 3aAaBatv HanawTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.

JoTpumyiitecs nonepemixyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKu, HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi
Ta Ha KOpnyci iHCTpyMeHTa.

5.1 3apaamaHHA akymynaTtopHoi 6aTtapei

1. TMepea 3apamKaHHAM akyMynAaTopHoi 6atapei npounTaiTe iHCTPYKUito 3 ekcnnyarawii 3apAgHoro npucT-
poto.

2. KOHTaKTh akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apAaaHOro NPUCTPOR MOBUHHI BYTH YUCTUMM Ta CYXMMM.

3. 3apamxaiite akyMynaTopHy 6atapeto TinbKW 3a AOMOMOrOI TUX 3aPAAHUX NPUCTPOIB, AKI AonyLeHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 Helo.

5.2 YcTaHoBneHHA akyMynaTopHoi 6atapei

/\ OBEPEXHO

PU3MK OTPUMaHHA TPABM BHACAIAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo naaiHHA akyMynAaTopHoi 6aTapei!

» [epw HiX ycTaHOBMOBATU akyMmynAaTopHy 6atapeto, nepekoHaiTecs, LO Ha KoHTaktax Garapei Ta
iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMeTiB.

» 3aBxau nepesipanTe, LWOO akymynaTopHa 6atapen Byna npasunbHO 3adikcoBaHa.

1. Tepea nepLunM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaToOpHy 6atapeto Cria NOBHICTIO 3apAAUTH.

2. YcraBTe akymynatopHy 6arapeto y TpUmay Ha iHCTPYMEHTI TakuM YMHOM, W06 BoHa 3adikcyBanacs i3
YITKUM XapaKTepHUM 3BYKOM.

3. TepekoHaiitecs, WO akyMynAaTopHa 6atapes HaailHoO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiMaHHA akyMmynaTopHoi 6atapei

1. HatucHiTb Ha AeBnokyBanbHi KHOMKW akyMynaTOpHoi 6aTapei.
2. [licTaHbTe akyMynaTOpHy 6artapeto i3 Tpumaya Ha iHCTPYMEHTi.

5.4 YCTaHOBNEHHA rayka AnA KpinnexHs (npunanan) B

1. AKTUBYWTE TPAHCNOPTHUIA dikcaTop.
2. YCTaHOBITb rayoK ANA KPinneHHA.
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5.5 YCTaHOBNEHHA NUAANLHOTO NONOTHa &

ﬂ BrKopHCTOBY#TE TiNbKK Ti NUAANBHI NONOTHA, AKI OCHALLEHi XBOCTOBUKOM AOBMXMHOMO 1/2".

1. AKTUBYitTe TPaHCMOPTHMIA dikcaTop abo BiA'eaHaiTe akyMynATOpPHY 6aTapeto Bifl IHCTPyMeHTa.
MepesipTe, WO6 XBOCTOBUK 3MiHHOrO poB0oYOro iHCTpyMeHTa ByB YUACTUI Ta 3nerka aMmaLLleHui MacTUnom.
Y pasi HE06XiAHOCTI OUMCTITb MO0 Ta HAHECITL HA HBOTO TOHKWM LUAPOM MacTUO.

MepeBeaits 6r1OKyBanbHUI BaXinb A0 YNOPY Bropy Ta yTPUMYHTE MOro Y TaKOMY NONOXKEHHI.
MpOoLWTOBXHITL MMAAALHE NOMOTHO yNepea Ta BCTaBTe MOro y 3aTUCKHUIA NaTpoH.

BianycrTite 6nokyBanbH1it Baxkinb Ta AaiTe HOMY NOBEPHYTUCA Y BUXIAHE NONOXEHHS.

MepeBipTe, UM 3adikcoBaHe NUAANbHE NONOTHO, MOTArHYBLUM 33 HbOMO.

N

IS

5.6 YcTtaHoBneHHA 3'eaHyBanbHoi my¢dTH (CLLA: npunanasn) 4]

1. BWiAMITb NPUTUCKHMIA BaLLmak.

2. YCTaHOBITb 3'eHyBanbHy MyQTy y 3aTUCKHWUIA NATPOH, PO3TALLOBAHWUI HA NPUTUCKHOMY GallmMaky.
3. TloBHicTIO BCTaBTe 3nerka amalleHuid NPUTUCKHKIA BaluMaK y HanpaAMHy.

6 Excnnyarauia

/\ OBEPEXHO
PU3WK OTPMMaHHA TPaBM BHACNiAOK KOPOTKOro 3aMuKaHHA abo napiHHA akymynaTtopHoi 6atapei!

» [lepw Hi>K yCTaHOBMIOBATH akyMynsaTOpHy Garapeto, MEpeKOoHaWTeCs, L0 Ha KOHTakTax Garapei Ta
iHCTPYMEeHTa HeMae CTOPOHHIX NpeaMeTiB.

» 3aBxau nepesipsiiTe, WoO6 akymynatopHa 6atapen Gyna npaBuibHO 3adikcoBaHa.

JoTpumyiiTeca nonepeaxyBasbHUX BKA3iBOK Ta BKa3IBOK 3 TEXHIKM BE3NEKN, HABEAEHUX Y LbOMY JOKYMEHTI
Ta Ha KOPNyCi iHCTPyMeHTa.

6.1 MepemiwyBaHHA nUnku

1. YTpumyiite nunky 3a nepeadadyeHi AN UbOro PyKOATKM.
2. TipBeditb MUKy A0 06POBOBaHOI 3arOTOBKH.
3. MMepewmiwyiiTe nunky Bnepea i Hasaa.
w  FAKLIO NPUTUCHYTH NKUNKY A0 0BPOBNIOBAHOT 3aroTOBKM, Lie MOXE NPU3BECTU [0 PYWHYBaHHA NUNAMbL-
HOro NOJIOTHA Ta, AK HACNIAOK, 10 OTPUMAHHA TPaBM.

6.2 Munannaf§

/| NOMEPELEHHA

PuU3nK oTpumaHHA TpaBM BHachNiAOK BUKOPUCTaHHA MOLUKOAKEHOro rayka AnA KpinieHHA Ha puLITy-

BaHHi! MaziHHA iHCTPyMeHTa MOKe CTaHOBUTH HeGeaneky Ana Bac Ta iHwux oci6.

» [epw HiXX po3nounHatM poBoTy, nepesipTe, YOG rayok AN KPINAEHHA Ha PULLTYBaHHi GyB HadilHO
3aKPINNeHnit i He ByB NOLLUKOKEHUH.

1. JleakTuByiTe TPAHCMOPTHUIA GiKCATOP Ta HATUCHITL HA BUMUKAY iIHCTPYMEHTA.
w Ha pucyHKy HaBeZeHi AeKinbka cnocobiB ePeEKTUBHO NEPEMILLyBaTH NUMKY.

2. Tlicna 3aKiHYeHHA MUAAHHA BIANYCTiTb BUMUKAY iIHCTPYMEHTA.

3. AKTUBYITE TPAHCNOPTHUIA dikcaTop.

6.3 3HiMaHHA NUNANBHOrO NONOTHA

/\ OBEPEXHO

PuU3MK oTpumMaHHA TpaBm!  3MiHHWIA POOOUMIA IHCTPYMEHT MOXKe ByTW rapsaunm Ta/abo MOro KPOMKM —
roCTpUMM.

» Tia yac 3amiHu poBoYOro IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYITE 3aXMCHI pyKaBuLi.

> Hikonu He KnaaiTb rapAYmi 3MiHHUA POBOUMIA IHCTPYMEHT Ha NerkosanMncTi matepianu.

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03



LIS

1. AKTUBYWTE TPAHCNOPTHUI dikcaTop abo BiA'eAHaNTe akyMynaTopHy 6arapeto Bia iHCTpyMeHTa.
2. TepeBeaiTb 6nOKyBaNbHUN BaXKiNb A0 YNOPY Bropy Ta YTPUMYHTE HOro y TaKOMY MONOXEHHI.
3. TloTArHiTb NMAANbHE NONOTHO ynepea Ta AiCTaHbTe WOro i3 3aTMCKHOro natpoHa.

4. BianycTite 6NOKyBanbHU BaXKinb Ta AaiTe HOMY NOBEPHYTUCA Y BUXIAHE MONOXKEHHA.

7 Hornag i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

He6e3neka TpaBMyBaHHA Mif Yac BUKOHAHHA POGIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNIEHOK aKyMyNATOPHOKO

6atapeeto !

» 3aBxaM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeEHTa akyMynaTopHy 6atapeto, nepLu Hix posnounHat 6yab-ski po6otu 3
AOrnAAy Ta TeXHIYHOro o6cnyroByBaHHA!

HAornag 3a iHCTPYMEHTOM

e O6epexHO BUAanATe HaKoOMUYeHHA Bpyay.

e O6eperHOo NpoyMLLaiTe BEHTUNALAHI NPOPI3K CYyXOH LLITKOHD.

* TpoTtupaiite KOPMYyC BONOroK TKaHWHOM. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MUIOUi 3aC06U, LLO MiCTATb
CWNIKOH, OCKiNbKM BOHW MOXXyTb MOLLUKOAMTHA NnacTMacoBsi aetani.

* PerynApHo 4ncTbTe i 3MaLlyiTe 3aTUCKHWUI NaTpoH. [nA UbOro BUKOPUCTOBYITE aepo30ibHE MacTUNo
Hilti 314648.

Hornaa 3a niTin-ioHHUMK akymynaTopHumu 6atapeamu

*  Tpumaiite akyMynaTopHy 6arapeto y YCTOTi, He AonyckauTe ii 3a6pyAHEHHA MaCTUILHUMKU MaTepianamu.

¢ [lpoTupaiiTe KOPMyC BOMOroK TKaHMHOK. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH MUIOUi 3aCO0M, LLIO MiCTATb
CUNIKOH, OCKIflbKM BOHU MOXYTb NOLUKOAMTM NAacTMacoBi AeTani.

* YHuKaiTe noTpannfaHHA BONOrM BCEPEeanHY iHCTPYMEHTa.

TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

* PerynapHo nepesipaiTe yCi 30BHiLLHI YACTMHW HA HAABHICTb MOLLUKOKEHb, @ OPraHn KepyBaHHA iHCTPY-
MEHTa - Ha NpPeAMET CnpaBHOi PoBoTH.

e AKwo Bu BMABMAM NOLUKOKEHHA Ta/ab0 NOPYLUEHHA QYHKLIOHANBHOCTI iHCTPYMEHTa, NPUMUHITL Horo
BMKOPUCTaHHA. HeraitHo 3BepHIiTbCA 0 cepBiCHOT cny>k6u komnanii Hilti anA 3aiicHeHHA peMoHTy.

* [licnA npoBeAeHHA AOrNAAY | TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA BCTAHOBITL YCi 3aXMCHI NPUCTPOI Ta nepesipTe
iXHi0 poborTy.

LLIo6 rapaHTyBaTh HanexxHy poBoTy iHCTPYMeHTa, BUKOPUCTOBYWTE TiNlbKW OpUriHanbHi 3anacHi YacTuHu
Ta BMAATKOBI Matepiani. PekomMeHAOBaHi 3anacHi 4acTuHM, BWAATKOBI MaTtepianu Ta npunaaas ana
Baworo iHcTpymeHTa Bu moxeTte npuabatn y Hanbnmxuomy marasuHi Hilti Store a6o Ha Be6-caiiTi
www.hilti.group.

71 3amiHa npuTHcKHOro 6awmaka

ﬂ 3a HeoOXiAHOCTI NPUTUCKHMIA BalMaK MOXKHA 3aMiHUTH.

BuiimiTb akyMynaTopHy 6arapeto.

3HiMiTb NMNANbLHE NONOTHO. — cTOp. 124

HatucHITL YepBOHY KHOMKY PO3BNOKyBaHHS NPUTUCKHOTO GaluMaKa y HUXKHIA YaCTUHM LabenbHOI MUIKK.
BuWiAMiTb NPUTUCKHMI BalLmak.

HatucHITL YepPBOHY KHOMKY PO3BNOKyBaHHS NPUTUCKHOTO GaliMaKa y HUXKHIM YaCTUHM LaBenbHOI MUIKK.
MoBHicTIO BCTaBTe 3nerka aMaLLleHui NPUTUCKHUIA BallMaK y HanpamHy.

MepekoHaiiTecs, WO NPUTUCKHUIA Balumak 3adikcyBaBcs.

NoOokrON

8 TpaHcnopTyBaHHA | 36epiraHHA aKkyMynATOPHUX iIHCTPYMEHTIB

TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepepn6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTAa NiA Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHCnopTyBaHHA 3aBAM AiCTaBanTe 3 iIHCTPYMEHTa akyMynaTopHy Garapeto!

Printed: 19.09.2019 | Doc-Nr: PUB / 5391396 / 000/ 03

“‘ 2186519 VkpaiHcbka 125



LIS

»  Buiimitb akymynaTopHi 6atapei.

» He cnia nepeBo3nTv akyMynaTopHi 6arapei y HesanakoBaHoOMy BUrNAZI.

» TlepL HiX BUKOPUCTOBYBATH IHCTPYMEHT Ta akyMynAaToOpHi 6atapei micnA AanbHix nepeseseHb, iX cnia
NepeBipUTH Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb.

36epiraHHA

/\ OBEPEXHO

Henepen6aueHe NoLKoAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepes HecnpaBHICTb aKkyMynaTopHoi Gatapei abo uepes
BUTOK €NeKTPONiTy 3 akymynaTopHoi 6arapei !

» Ha yac 36epiraHHa 3aBau AictaBainTe 3 iHCTPyMeHTa akyMynaTopHy 6arapeto!

» 3bepiraiTte iIHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHI 6aTtapei y Askomora 6inbLll NPOXON0AHOMY Ta CyXOMY MiCLi.

» 3abopoHsAeTbesA 3bepiratm akyMynaTopHi 6atapei Ha CoHL, Ha onantoBanbHWUX Npunaaax ado Ha NiABIKOHHI.

» 36epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynATOpHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNHOMY Anf AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

» Tleplw HiXX BUKOPUCTOBYBATU IHCTPYMEHT Ta akymMynaTopHi Gartapei nicna AoBroro 36epiraHHa, ix cnia
NepeBipUTU HA HAABHICTb MOLLKOKEHb.

9 Jonomora y pasi BAHUKHEHHAl HeClpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He mMoxeTe nonaroautu
CaMOCTiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI cny»6u komnaHii Hilti.

9.1 LLla6enbHa nunka He rotosa Ao po6oTn

HecnpasHicTb Moxnusa npuuvHa PiweHHA

IHCTPYMEHT He BMMKaeTbCA. AkymynatopHa 6atapen BCTaHOB- » 3agikcyiite akymynaTopHy 6a-
neHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHuA. Tapeto 3 BiAYYTHUM KNaLAHHAM.
AkymynatopHa 6atapen po3ps- » 3apAagitb akymynaTopHy Gara-
KeHa. peto.
TpaHCnopTHUA piKcaTop He aKTu- » AKTUBY1TE TPaAHCMOPTHUIA Pik-
BOBaHWM. carop.

He Boaetbca 3HATU NunanbHe | BNoKyBanbHWIA BaxKinb HATUCHYTO » HatucHiTb Ha GnokyBanbHWi

NOMOTHO i3 3aTUCKHOro nar- He 710 ynopy. BaXinb A0 ynopy Ta AicTaHbTe

poHa. NUNANbLHE NONOTHO.
3aTUCKHUI NaTPOoH 3acMiueHuit 3a- | »  Buaanits 3anuiuku obpobniosa-
nuLwKkamu o6pobntoBaHoro matepi- HOro marepiany Ta perynapHo
any. YUCTbTE 3aTUCKHWIA NaTPOH 330-

BHi. [ornAa 3a iHCTpyMeHTOM.
— cTop. 125

9.2 LLla6enbHa nunka rotosa o po6otu

HecnpaBHicTb MoxnuBa npuumHa PilweHHAa

IHCTPYMeHT npautoe He Ha BrMuKay HENOBHICTIO HATUCHYTO. » HatucHiTb Ha BUMMKAY iHCTPY-

MOBHY MOTY)KHICTb. MeHTa 10 ynopy.

AxymynatopHa 6atapen po3paan- | » 3aMiHiTb akymMynaTopHy 6arta-
nace. peto Ta 3apAAiTb PO3PAMKEHY
aKyMynaTopHy 6arapeto.

He BaaeTbeA 3HATU NUnAnbHE | BRokyBanbHWA BaKinb HATUCHYTO » HartucHite Ha 6noKyBanbHui
NOMOTHO i3 3aTUCKHOTO nar- He 40 ynopy. BaXinb A0 ynopy Ta AictaHbte
poHa. nUNANLHE NONOTHO.

10 Ytunisayin

& BinbLUicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTM Komnawii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
pobku. MepenymoBoo AnA iXHLOI BTOPUHHOI NEPEPOOKM € HaNeXXHe COpPTyBaHHs BIAXOAIB 32 TMNOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiimae ctapi iHcTpyMeHTH ana ixHboi ytunisauii. LLlo6
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oTpUMaTh A0AaTKOBY iHPOPMALito 3 LbOro NUTaHHSA, 3BepTaiTecs o cepBicHOI cny»6u komnanii Hilti abo ao
CBOr0 TOProBOro KOHCY/bTaHTa.
YTunisauyia akymynatopHux 6atapen

Y pasi HeHanexHoi yTunisauii akyMynAToOpHUX GaTtapei 3 HUX MOXXYTb BUXOAMTW HebesneuHi ansa 3A0poB'a
rasu abo piavHu.

» TlOWKOMKEHI aKyMynATOpHI Batapei 3a60pOHAETLCA NEpeCcHnaT NOLWTo abo Kyp'epCbKoto cnyxooto!

» 3aKpuiTe KOHTaKT akyMynATOPHUX Batapei enekTpoHENnpoBiAHUM Matepianom, LWob 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMMWKaHHIO.

> YTuniayite akymynaTopHi 6atapei TakuM YUHOM, W06 BOHM HE NOTPanWaM A0 PyK AiTeN.

» LLlo6 ytunizyBatn akymynaTopHy Gartapeto, nepegaiite ii Ao Hanbnmkuoro marasuHy Hilti Store abo
3BEPHITLCA 0 NPEeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIi 3 yTunisauii Biaxoais.

» He BuKMAaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, €NEKTPOHHI NPUCTPOI Ta aKkyMynATopHi 6atapei y 6aku and
noGyToBoro cmitra!

11 RoHS (aupektuea KHP npo o6mMeXxeHHA BUKOpUCTaHHA He6e3neuHnXx peyoBHH)

LLlo6 nepernaHyth Tabnuuto 3 iHpopmalieto Npo HebesneuHi peuyoBuHM, Oyab nacka, Nepenaitb 3a Takum
nocunanHam: gr.hilti.com/r5962277.

MocunaHHaA Ha Tabnuuto 3 iHpopMaLieto NPo PeYoBUHU, BKIKOUEHI A0 AMPeKTUBM ROHS, HaBeAeHe HanpuKiHLi
LbOro AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

12 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHUKaA

» |3 nuTaHb rapaHTii, Byab nacka, 3BepTaiTecsa Ao Baworo micyeBoro naptHepa komnaHii Hilti.
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1 Kymarrama GoibiHIWa aepeKTep

1.1 Byn Kymartama Typansi

HAL

UmnopTTaybIll XaHe eHAIPYLUiHIH OKineTTi ybiMbl
* (RU) Pecenn ®enepaumacel
"Xuntn Ouctpubbtown JITA" AK, 141402, Mackey o6nbichl, XUMKH K., JIEHUHrpaAcKas Kew., Fum. 25
¢ (BY) Benapycb Pecnybnukacsl!
222750, MUHCK 06nbichl, [3epyKuHCKuiA ayaaHsbl, P-1, 18-wwi km, 2 (Cno6oaka aybinbiHbIH aHblHAa), 1-34
Genimi
¢ (KZ) KasakcraH Pecny6nukaci
KasakcraH Pecny6nukacsl, uHaekc 050011, Anmarsl K., MNyradyes keL., 4-yi
¢ (KG) KbipFbl3 Pecny6nukacel
"T AND T" XKLLK, 720021, KbipFbiacTaH, Bilukek K., M6paumos Kelw., 29 A yii
(AM) ApmeHua Pecnybnukacel
Oiy-KoH XKLLIK, Apmenus Pecny6nukacsl, EpesaH K., BatasaH kew., 10/1 yili

OHaipinreH eni: »xababiKTaFbl 6enriney TakTanwackiH KapaHbi3.

OHAIpInreH KyHi: »xababiKTarsl 6enriney TakTanlacbiH KapaHbl3.

TuicTi cepTUPUKaTTLI MblHA MeKeHXai GoibliHLWa TabyFa 6onaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay >xkeHe naijanaHy wapTrapbiHa naiaanaHy GoiblHLIA HycKaynbikta GenrineHreHHeH

6acka apHaiibl Tanantap KorbliManasl.

OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.

e IcKe KOCy anabiHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LWbIFbIHBI3. By Kayincis XXyMbIC NeH akaychid 6ackapy yLuiH
anfbllwapt 6onbin Tadbinaas.

* Ocbl Ky)KaTTamazarbl *oHe eHimaeri Kayincisaik )oHe eckepTy HYCKaynapblH OPbIHAAHbIS.

¢ T[aitpanany GoWbiHLIA HYCKAyMbIKTbl 9pAaibiM eHiMAE CaKkTaHbl3 oHe OHbl Gacka TynFanapFa TeK ochbl
HycKaynbIKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LapTTel 6enrinepaiH aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckeprty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri curHaniblk cesnep
navaanaHbinaabl:

KAYINTI!

» AybIp KapakatrapFa SKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPETIH Tikenen KayinTi XaraanabiH xannbl
Benrinenyi.

/] ECKEPTY

ECKEPTY !

» AybIp apakatrapra akenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKiH bIKTUMan KayinTi »xaraanabiH annbl
Benrinenyi.

/\ ABAMNAHbI3
ABAWIAHBI3 !

» KeHin »xapakarrapra Hemece acnanTblH 3axkplMAanyblHa SKenyi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »karaanabiy
annbl Genrinenyi.

1.2.2 Kymxarramaparbl 6enrinep
Byn Kyxattamana Temenaeri 6enrinep naiaanaxbinaabi:

@ MaiaanaHy angelHaa nanaanaHy 60MbIHLLIA HYCKAYTBIKTEI OKY KaXKeT

o MMMV IR
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AcnanTbl naitaanaHy 6oibiHLLIA HyCKaynap »oHe 6acka naiaans aknapar

9

a2
!

Kaita naaananyra 6onarbliH MarepuanfapMeH XyMmbIC icTey

SJ'IeI'(Tp acnanTtapAabl XXeHe akKymynatopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA TacTaMaHbl3

X3

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TeMeHaeri 6enrinep KonaaHoinaabl:

E Byn caHaap ocbl HyCKaynbIKTLIH 6ackiHAaFLI 8P CypeTKe Corkec Keneai

Hemipney cypeTtTeri »xyMbIC KaaamaapbiHbIH PETTINiriH inaipeai »xaHe MaTIHAEr XYMbIC

3 KaZamaapblHaH e3reLueneHyi MyMKiH
@ Mosnuua Hemipnepi LUony cypeTinae KonaaHbinaabl »xaHe OHiMre Wwony MakanacblHAaFb! WapTThl
=7 | 6enrinepaiH HemipnepiHe cintenai

@)! Atanmbllw 6enrinep eHiMAai KonaaHy GapbiCbiHAA aipbIKLLa HadapbiHbI3AbI ayAapTaabl.

13 ©OHimre KatbicTbl 6enrinep

1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
©Himae TemeHaeri 6enrinep nanaanaHbinysl MyMKiH:

——= | TypakTbl TOK

N | Boc xypicTeri »xuinik

»

Kypbinfbl iOS xoHe Android nnatgopmanapeimMeH yinecimai NFC TexHONOrMAckIH Konaanabl.

Li-ton | JIUTUIA-UOHABIK aKKyMynaTop

ManpananbinFax Hilti nuThit-noH akkymynatopnapbiHbi{ cepuscel. KonaaHy makcarbl GenimiHaeri
HycKkaynapAbl OpblHAAHbI3.

14 ©Him Typanbl aknapar

m eHiMAepi kacibu naipanaHylwbinapra apHaFaH xoHe onapabl TeK KaHa ekinetti, Ginikri
KbI3METKepnep nanaanaHybl, KyTiM XXOHe TeXHWKasblK KbI3MET KepceTyi TMiC. KbiameTkepnep Kayincisaik
TEXHWKACh! BOMbIHLLIA apHaiibl HyCKay anybl Kepek. OHIM MEH OHbIH KOCanKpl KypanaapbiH 6acka makcarra
KOnAaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMAFaH Kbl3MeTKepRepAiH TapanbliHaH nanaanaHblnybl KayinTi.
Typ cunatramachl MeH Cepuanblk, HOMIP GUpPManbIK TakTaillana 6epinreH.
» CepuanblK HEeMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typanbl ManimMeTTepAi eKingirimisre
Hemece Kbi3ameT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkeinbl anyra 6onaasbl.
©Him Typanbl ManimeTTep

KbInbIWTLIK apa SR 30-A36
BybIH 01
CepwuAanblk, HEMIp

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachbl

Bi3 ocbl HyCKaynblKTa cunatranFaH eHIMHIH KOnAaHbICTaFbl AMPEKTMBaNap MEeH HOpMaTuBTEpre caikec
KENeTiHIH TONbIK, XayankepLUinikneH >apuananmMbi3. CalikecTinik AeKnapauuacbiHbI CypeTi  oChbl
Ky>XaTTamaHblH COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKanbIK Ky)katrama MblHa XXepAe CaKTanFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypangapsb! YLWiH Kayincisaik TexHMKachl 6oMbIHLIA Wannbl HycKaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepai MaHe TEXHUKaNbIK AepeKTepAi OKbiMn WbiFbIHbI3. TeMeHae GepinreH HyckaynapAabl opeliHaamay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, BPTKE OKeNyi MYMKIH XXoHe/HeMece ayblp yapakatrapAbl TyAblPybl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukachkl 6oibiHWwa 6apnbly, HyCKaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHylubl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonaaHbInaTblH «3NeKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NEeKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANeKTP KypanbliH Gingipeai.

HymbiC OpHBbI

» JMymbiC OpHbIHAAFbI TasanblKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK YaHe
Hallap »apblK, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» MaHFblw CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XKyMbIC KesiHAE SNEKTP Kypanaapb YLWKbIHAAP WhIFAAL! KEHE YLLIKbIHAAP LWaHabl HeMece
Bynapabl TyTaHABIPYLl MYMKIH.

» BananapabiH waHe Gerae anamaapAbiH WYMbIC iCTen TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHis. XXymbicka KeHin GenmereHae, aneKkTp KypanbiH 6akbinay oranybl MyMKiH.

AnekTp Kayincisgiri

» dnekTp KypanablH 6ainaHbIC alWwackl INEKTP KeNiCiHiH po3eTKackbiHa cai 6onybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anblpnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipiap )KeHe onapFa cai po3eTKanap dNeKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaabl.

» Mepre xocbinraH GeTrepre, Mbicansl, KyGbipnapra, KbIbLITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHEe TOHa3bITKLILITAPFa Tikenen TMIOAI GonabipmMaHbI3. XKepre KOChiTFaH satTapra TUreHAe 3MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH Y/IKEH Kayni TyblHAAWAbI.

> dnekTp Kypanaapabl XaH6blpaaH HemMece binFan acepiHeH CaKTaHbld. OMeKTp KypasFa Cy THIOi
HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acKa MakcaTTa kongaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl ifin
KOH Hemece 3MEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFAapy yWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
MaK, eTKip MHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTtalbis. baiinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMAanysl Hemece Kadattacybl HOTKECIHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaAbl.

» Erep mymbiCTap awbli ayaga opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KonpgaHyFa pykcaT eTinreH
Y3apTKbIW CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. BenmenepaeH ThiC KONAaHyFa Xapamabl Y3apTKpIl CbiMAb
navaanaHy 9neKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asantabl.

» Erep aneKTp KypanMmeH binFangbiUibiK MaraannapbiHaa Mymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaThiH KONAAHbIHbI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTaibl.

AnampapabliH Kayincisairi

»  YKbINTbl 60NbIHbI3, BpeKeTTepiHi3re KOHIN GeniHis JaHe aNEKTP KypanbiMeH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbingaraH COH ANEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. JMEKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCI3AiK ayblp )KapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbI3 aHe apKallaH MiHAETTI TYpAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KWiHi3. OneKTp KypanblHbiH TypiHe >KoHe nanfanaHy >karaannapbliHa GainaHbiCTbl YKEKe KOpFaHy
KypanaapeblH, MbiCanbl, LLaHHaH KOPFaUTLIH PECNMPATOPAb!, CbIPFEIMANTLIH aAK, KMiMAI, KOPFayblILL LLUNeMAi,
ecTylli KOpFay KypanaapblH KONAaHy »apakatTaHy KayniH asantaabl.

> JneKTp KypanbiHbIH KE3AENCOK, KOCbinybiH 6onAbipMaHbi3. NEKTP KyaTbiHa KOCY HaHe/Hemece
aKKyMynATOPAbl KOK, KeTepy Hemece Tacbimanaay anfblHAa 3MeKTp Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WEeTKi3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackiManiaranaa caycakrap ceHAiprilute GonatblH Hemece KOCbinFaH
ANEKTP Kypasbl Xenire KoCbINaTbiH Xaraannap CaTCi3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

> OneKTp KypanblH KOCY anAblHAa peTTeylli KYPbINFbinapabl MaHe ramka KinTiH anbiHbl3. OneKTp
KypanbiHblH aitHanateiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )apakatrapra aKenyi MyMKiH.

» Mymbic Ke3iHAe bIHFANCBI3 KanbiNnTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKTbl Kyai MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )karaainapza 9MeKkTp KypanblH Xakcblpak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl Kuimai KuiHis. ©Te 6oc kuiMai Hemece owekennepai kumeHis. LUawTbl, KMiMAI KoHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAEePiHeH cakTaHbI3. bocC KuiM, aLuekennep xoHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.
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» Erep waHAbl MUHAY MIHE KeTipyre apHanraH KypbUiFbinapabl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbINIFaHbIHA KaHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINbIN XKaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlaHabl ketipy
MOZAy”NiH NnanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEpPiH asanTtaabl.

» ©3 MOMHBIHbI3Fa KaTe Kayincisaik cesimiH anmaHbI3 }aHe aNeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epemenepiH 6y3b6aHbi3, TINTi aMeKTP KypanbiH MUi KonaaHaTbiH Tamipubeni naipganaHywibl
6oncanpia. MyKuATChI3 KonAaHy GipHeLLEe CEeKyHATa aybIp KapakarTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH KbI3MeT KepceTy

» Acnanka wamajaH ThiC JyKTeme TycyiH 6onabipmaHbis. Hak ocbl MyMbiCKa apHanfaH 3MeKTp
KypanbiH KonaaHbiHbI3. Byn epeeHi cakray KepceTinreH KyaT AvanasOHblHAA OFapbIpak XYMbIC
canachblH »XaHe KayincisairiH KamTamachi3 etegi.

» CeHgpipriwi 6y3sbinFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. Kocy Hemece eLipy KublH 3MEKTp Kypasibl
KayinTi >XOHe OHbI XXeHAEY KepekK.

» 3neKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anablHAa Hemece XyMbICTarbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl JaHe/Hemece aNeKTp KypanbiHaH | | aKKyMynaTopAbl
LWbIFapbIHbI3. ByN caKTbiK Wapackl NEKTP KypanbiHbiH KE3AEHCOK, KOCkINyblH GonabipMainas.

» KongaHbiNnManTbiH aNeKTPp KypanaapbiH 6ananap meTnenTiH Mepae caKTaHbis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HycKkaynapAbl OKbIN LublKNaraH ajampapFa acnanTtbl naWganaHyfa pykcar
6epmeHis. AneKTp Kypanaapbl ToXXipUOeci KoK, naiganaHyLwbInapAsH KoNbIHAA KayinTi 6onaas!.

» 3JneKTp Kypanaapbl MeH KepeK-apaKTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6eniktepaiH MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH XYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GenikTepAiH TYTACTbIFbIH JaHE INEKTP
KypanbiHblH XYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbl KONAaHy anabIHAA XMOHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasnblHa TeXHUKanbIK,
KbI3MET KBPCETY EpEXenepiH cakTamay Ken caTcis yaraainapabiy cebebi 6onbin Taboinaas.

» Keckiw acnantapably ywWwKip moHe Taza GonybiH Kaparanay KepeK. >YXyMbiC KyWiHAe caKranartbiH
KECKiLl acnanTapAblH CbiHanaHybl CUpekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» OneKTp KypanbiH, caiMaHgapAbl, KOMeKWi KypbiiFbinapabl waHe T.6. HycKaynapfa caw
naMaanaHbiHbi3. Byn Kesge MyMmbiC aFmannapbiH ¥aHe OpblHAANaThbiH MYMBbICTbIH CUNaTbiH
ecKepiHi3. dnekTp KypanaapbiH 6acka MakcaTTapaa KonaaHy KayinTi xaraannapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILITaP MeH TYTKbIW G6eTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal i3aepiHcis ycTaHbi3. ChipFaHaK TyTKbILTap MeH
onapablH 6ettepi 6enrini 6ip ykaraainapAa aNEKTP KypanbiHblH KAyinci3 KonaaHbnybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYyMYyNATOPNbIK acnanTbl NanaanaHy MaHe ofaH Kapay

» AKKymMynaTopAabl TeK OHAIPYLWIi YCbiHFaH 3apAATaFbill KYPbUIFbINapAblH KemerimeH 3apaATaHbi3.
3apAaaTarbIl KyPbINFbIHBI TUICTI EMEC akKyMynATop TYpPAepiH 3apaAaTay YLiH KonaaHFaHAa epT TyblHAAyb
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbiC iCTey YLUiH TeK THICTi akKymynAaTopnap/Abl KonaaHbiHbI3. backa akkymynaropnapabl
nanaanaHy xapakartapra aKkenyi XoHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» ManganaHbIManTbIH aKKYMyNATOPRapAbl KOHTaKTTapAblH TYHbIKTanybIHbIH ce6ebi 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TWbIHAApAaH, KINTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH woHe 6acka metann
3aTTapjiaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYWbIKTaNybl KYHiKTepre Hemece TyTaHyFa
oKenyi MyMKIH.

» AKKYMYnATOPMEH THIiCTi emec TypAie MyMbIC icTereHAe olaH 3NEeKTPONMUT aFbiN LbIFybl MYMKiH. OFaH
Tmioai 6onabipMaHbis. Kesgencok, TUreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEKTPONUT Kesre TUreHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH afbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TiTIpKEHYiH Hemece KyWikTepai
TyAbIPYbl MYMKIiH.

» 3akbimpanfaH He NiWiHi e3repTinreH akKymynaTopnapabl KonaaH6aHbl3. 3axksiMAanFaH He MilliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6onmxayra 6onmManabl XeHe onap epT, XapbiNbiC He XapakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKYMynAaTopAbl ©PT He MOFapbl TeMneparypanbl aimakTapaaH anwak yctabid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) »xoFapbl Temnepartypanap *apbiibIC TyAblPYbl MYMKIH.

» 3apaaray ywiH Gapnbik HycKaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HOHE aKKYMYNATOp HEe aKKyMyNATOPIbIK,
Kypanasbl elikawaH naaanaHy GolbiHWa HycKaynbikTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMAapbiHaH
TbiC 3apAaTamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pykcarTel Temnepatypa aykbiMAapblHaH ThiC 3apAatay
aKKkyMynaTopabl 6y3ybl )aHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbizameTt

» OneKTp KypanblH MeHAEeyAi TeK TynHycka Kocankbl 6enwektepai konaaHaTbiH GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis KyiWae cakrayibl kKamTamachl3
eteai.

» 3aKkbiMpanFaH akKymynAaTopnapfa eluKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEK OHAIPYLLI HeMece OKINeTTi KbI3MET KepCeTy opTasbiKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.
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2.2 MopLueHbAi Keckiw auckici 6ap apara apHanFaH KocbiMLIA Kayincisaik Hyckaynaps

» [MManpanaHatbiH acnabbiHbl3 KO3AEeH Taca JNeKTp weniciHe TWin KeTyi MymKiH 6onca, acnanTbiy
apHaibl eKe GeniHreH mepiHeH yCTaHbl3. OMeKTp ChiMAapbliHa TUFEHAE acnanTtblf KOopFasMaraH
metann 6enikTepi kepHey acTbiHaa Gonaabl. byn aneKTp TOrbIHbIH COFybIHA SKENYi MYMKIH.

» JanbiHaamaHbl KbICKbILL Hemece 6acka KypanablH KemeriMeH TypakTbl acTbiHFbl 6eTke Gekitin
TipKeHi3. [aiibiHaamaHbl TEK KaHa KOJIMEH HEMecCe AEHEHisre KpiCbin ycTaraH Kesfe, Oaxpinay
MYMKIHZAIMHEH aiblpbliyblHbI3 MYMKIH.

2.3 Apanay kesiHgeri Kayincisgik 6o#biHLAa KOCbIMLIA HyCKaynap

AnampapablH Kayincisgiri

» KonbiHbi3Abl apanay OpHblHAH XeHe apa TeceMiHeH apbl YCTaHbi3. ApaHbl eKiHLi KOMMEeH KocbiMLia
TYTKbILUBbIHAH HEMECe MOTOP KOPMyCblHaH YCTaHbi3. ApaHbl €Ki KONMeH ycTacaHbi3, apanay KesiHae
KOJbIHBI3AbI XapakaTTaMmanchbs.

> OHIMAi TEK TEXHUKANbIK, MIHCI3 KyHiHAE KONnAaHbIHbI3.

» AcnanTbl 6ediimaeyre Hemece e3repTyre ThlbIM CasbiHaAbI.

» Kypanabl anmMacTtbipFaH Kesae KOPFaHbIC KOMFANTapbiH Aa KWiHi3.  Anmanbi-canmManbsl acnanka Tuio
KECIKTepre »oHe Kyhiktepre anapbin COFybl MYMKIH.

» KymbicTbl BacTay anabiHAa AadbiHaama matepuansl GoibiHILA naiaa GonatblH WaHHLIH Kayin KnacklH
aHbIKTaHbI3.  AcnanmneH >KYMbIC iCTey YLUIH KOPFaHbIC ASPEXECi KONAAHLICTaFbl LUAHHAH KOpFay
HOpManapblHa Cai KypbifbiC LIAHCOPFLIWbLIH KondaHbiHbl3.  KypambiHaa KopfacbiH Gap Gosynap,
arFalTbif Kenbip Typnepi, G6eToH/Kipnil Kanaybl/KBapL KaMTUTbIH XXbIHBICTAP YKOHEe MuHepanaap MeH
MeTann CUAKTLI MaTtepuanaapaaH naiaa 6onarbiH WaH AeHcaynblK, YLLiH 3UaHAB 60MYbl MYMKIH.

> JKyMbIC OpHbIHAAFbl aya anmacyabl XaKcapTy YLUiH SpPeKeT €TiHi3 KOHe KajKeTiHLe THIiCTi LuaHFa
apHanFaH pPecnupaTtopAbl TaFbiHbl3. MyHAak LwaHHbIH GenwekTepiMeEH AeM any HemMece OFaH TUO
naiaanaxyLiblinapAa Hemece »aHblHAarbl aaamaapaa annepruanbik peakumanapabiH XxaHe/Hemece aem
any ongapbl aypynapbiHbliH naiaa 6onybiHa akenyi MymkiH. KypambiHaa acbect 6ap marepuangapabl
TeK MamaHaap eHaeyi Kepex.

» OHaeneTiH ByMbIMAbl aCTbIHAH yCTan anMaHbi3.

» Apanan kaTtkaH AaniblHAamaHbl eLlKallaH Konaa Hemece ank, YCTiHAe ycTtamaHbi3. [JaibiHaamaHbl TypaKTbl
TipeKkke BeKiTiHi3.

» AcnanTbl 9pAaibiM eKi KONIMEH apHaibl TyTKbILUTapbiHaH BePiK YCTaHbI3 kaHe Gyn Kesae Konabl Kepi
COKKbI KyLLiHEe KapCbl Typa anatblHAai OpHanacTbipblHbI3.

> TyTKbIWTBI KYPFaK api Tasa KyhiHae yCTaHbI3.

» OpKallaH apa TeCeMiHeH apbl TyPblHbI3, ELIKALLAH apa TeCEMIH AeHEHI3AIH OCi BOMbIHLLA XKYPri3BeHis.
Kepi COKKbl apaHbl apTka cekipTin anybl MyMKiH!

» Apa TeceMmi CblHanaHFaHZa Hemece XyMbIC Gacka cebenneH ysince, apaHbl OLWIPiHI3 XoHE OHbl apa
TeceMi TONbIK TOKTarFaHLLa ycTaHbI3. AHanbIn »xaTtkaHaa Hemece Kepi COKKbl naiaa 6onybl MymKiH 6onca,
eluKaLaH apa TeCeMiH JaibiHAaMaAaH LWbIFapyFa, apTKa XiGepyre ThipbiCnaHbl3.

» [aiibiHaamana Typbin KanFaH apaHbl KaiTa KOCKbIHbI3 Kence, anabiMeH apanay OpHblHAA apa TeceMiH
opTara KenTipiHi3 yKeHe TeceM TiCTepiHiH epKiHAIriH TeKCepiHi3.

» Kalbipranapaa Hemece 6acka Kepy MYMKIH emMec aiMakTapaa apanayibl OpblHAAy KesiHae acipece
cak, 6onbiHbI3. BatatblH apa Tecemi apanay KesiHAe XKacblpblH HbicaHaa GyFatTanybl dKeHe Kepi COKKbI
TyAbIPYbl MYMKIiH.

AneKTp Kayincisairi

» XKymbiCTbl 6acTamac GypblH, XKyMbIC aiMarbiHAaFbl ANEKTPIK CbiMaap, ra3 6eH cy KyObipnapbl aobik,
eKeHJiriHe Ke3 XKeTKi3iHi3. TOK CbiMblHa GaikamacTaH 3aKblM KenTipreH )kaFaanaa, acnantafbl ChipTra
opHanackaH MeTann GenweKTep TOK COFyY KayniH TyAbIPYbl MYMKiH.

» [aipanaHatbiH acnabblHbI3 Ke3AeH Taca JNEKTP HeniciHe TWin KeTyi MyMKiH 6onca, acnanTblf apHaibl
yKeke BeniHreH XepiHeH yCTaHb3. ANeKTP CbiMAapblHa TUTreHAE acnanTbiH KopFanmaraH MeTann 6enikrepi
KepHey acTbiHaa 6onaabl. Byn aNeKTp TOrblHbIH COFybIHA SKENYi MYMKIH.

AneKkTp KypanaapbiMeH AYPbIC MYMbIC iCTey HaHe AypbiC nanaanaHy

» ©OTnec Hemece 3akbiMAanFaH apa TeceMAepiH nanganaHbaHbia. Byn apa TecemiHiH KatTbl TO3yblH,
KbICBINYbIH HEMECe Kepi COKKbICHIH GonabipManabl.

» ApaTecemMaepiH KOnaaHy »xaHe onapra Kbi3MeT kepceTy 6oMbIHLLA OHAIPYLLiIHIH HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

> OHimMAi 6ackbilw TabaHbIMEH BHAENETIH AabiHAaMara Backin Typy Kepek. Byn oHTanbl xeHe Kayincis
MKYMbIC YLUIH KEPEK.

» TWiCTi KOpPFaHbIL KWiM KUin, ©3iHi3Ai bICTbIK YXOHKaAaH KOpFaHbI3.
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» OHIMAi TEK TeXHUKanNbIK MiHCI3 KyWiHAE KONAAHbIHbI3.

» Acnantbl 6elimaeyre Hemece e3repTyre ThiibiIM CanbiHagbl.

» ©OTnec HeMece 3aKkbiMAanFaH apa TecemiepiH naiaanaHGaHbi3. Byn apa TecemiHiH KatTbl TO3ybiH,
KbICbINYbIH HEMECE KEpPi COKKbICHIH 6onabipManabl.

» KymbicTbl 6acTamac OypbiH, XXYMbIC aiMarblHAaFsl ANEKTPIIK cbiMAap, ras 6eH cy KyObipnapbl XabblK
eKeHairiHe Ke3 XeTKisiHi3. TOK CbiMblHa GaikamacTaH 3aKkbiM KeNTipreH araanza, acnantarbl cbipTra
opHanackaH metann GenLeKTep TOK COFy KayriH TyAbIPYbl MYMKiH.

» [aiiblHaamaHbl TypaKThl Tipekke BekiTiHi3. Apanan )artkaH AaiblHAaMaHbl elKallaH Konja Hemece anK,
YCTiHAE yCTamaHbI3.

» OHIMAI TEK XKYMbIC KYHiHAE KOCbIHbI3.

» JKyMmbiC KesiHAe acnanTbl 63iHi3AeH apbl BaFbITTaHbI3.

» BipKenki KbICbIM MeH yrnecimai Kecy XbingamablfbiH NainaanaHbin XyMbelC iCTEHi3, acipece avamerpi
YnKeH KyObipnapasl keckeHnae. byn acnantbiH Kbi3bin KETYiH 60nabipMay YLUiH KayKeT.

» KyOblpnapabl KeckeH kesae, KyObipnapablH ilWiHAe elkaHaan CyMbIKTBIKTbIH XKOKTbIFBIHA KO3 KETKI3iHi3.
KarkeT 6onca, onapabl 6ocarbiHbl3.

» KyOblpnapabl KeCKeHAe acnanTbl apanay Chbl3blFbIHAH XOFapbipaK, YCTaHbI3.

W Acnantbl bifFan KipyAeH KOpray KapacTbipbiiMaraH. Afbin LblFATbIH CYHBIKTBIK acnanta KbiCKa
TyMbIKTaNyFa anapbin COFybl MYMKiH.

» Kecy kesinae Tecemai TeKCepinMereH »achlpblH KyblCTapFa canmaHbl3.
= KeCKill AMCK HbiCaHFa TUreH Kesae, acnanTbiH Kepi cepninyiHe anbin kenyi MyMKiH.

» Kypangbl anmacTtbipFaH Kesfe KOpFaHbIC KONFanTapbiH Aa KuiHi3.  Anmanbl-canmansl acnanka Tuo
KeCiKTepre »oHe Ky#iktepre anapbin COFybl MYMKIH.

» Kypangapra TexHUKanblK KpI3MET KOpCeTy, aybiCThipy >KOHe TacbiManaay anabiHaa XoHe Kypan
KonZaHblnMan TypraHaa, 6atapenchlH anbin KOWbIHbI3.

» AcnanTbl cakray Hemece TackiManaay anabiHaa apkaluaH Oyrarray TyiMeciH 6enceHaipiHia.

» ApaTecemMaepiH KONAaHy XeHe onapra KbI3MET kepceTy GOMbIHLLA OHAIPYLLIHIH HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

» AcnanneH )yMbIC iCTereHzie XXYMbIC iCTEITIH aaam XoHe OHbIH XKaHblHAaFbl TyFanap TMICTi KOpFaybiLl
KO3iNAIPIKTI, KOpFaybill LWNeMAi, KOPFayblll KYNAKKanTbl, KOPFayblll KONFaNTapAbl XXOHe >KEeHin
pecnuparopabl KOnAaHybl KepekK.

» OpgaiblM erneHreH y3blH apa TeceMiH naidanaHbiHbld. Apa Tecemi OyKin »XymbiC GapbicbiHAA
AaiblHAaMaHbIH YCTIHEH LUbIFBIN TYPYbl KEPEK.

» JKyMbIC yaKpITbHAA KOnJap Tepnemeyi YLiH caycakTtapabl 6ocaTy YKeHe »KaTThIKTbIPY YLUiH y3inicTep
»KacaHbi3.

» Kapblkka (KapblK AMOAbl) TiKENerh KapamaHbld XKOHe XapblKTbl 6acka aaamMaapabiH KesiHe Tikenewn
BarbiTramanbl3. COKbIPNbIK Kayni 6ap.

» Matepuanably CbiHbIKTApbl AEHEHi OHEe Ke3Ai Xapakartaybl MyMKiH. JXeke KOopraHy KypangapbiH
naiaanaHbliHbI3 XXoHe dpKallaH KopFayblILL Ke3inaipik NeH KoprFaybIlw KOFan KuiHis.

» Tecin eTeTiH Byprbinay KesiHae KayinTi aiMakTbl KabblpFaHbIH Kapama-KapCbl XKaFbiHAH KOPLUaHbI3.

2.5 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEY HaHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» Li-lon akkyMynaTopbiH TackiManzay, caktay >oHe naWaanaHy O6oWblHLWA apHaibl HyckaynapabiH
TananTapbiH OPbIHAAHbI3.

»  AKKyMynATopnapAbl XXOFapbl Temneparypanap, Tikenen KyH Coyneci MeH epTTeH anLuak, yCTaHbl3.

» AkkymynaTopnapabl Genwekreyre, KpicyFa, 80°C-TaH »oFapbl TeMneparypara AeiH Kpl3AblpyFa yKoHe
JKaFyFa TbiMbIM canblHaabl.

» CoOKKbl TMreH, O6ip MeTpaeH oFapbl OMIKTIKTEH KynaFaH Hemece 6acka >ONMEH 3aKbiMAanFaH
aKKymynaTopnapael naijanaHyra Hemece sapsarayFa Gonmanabl.  MyHaal )xaFaanga epaanbiM
Hilti cepBUCTiK KbiameTiHi3re xabapnacbiHbi3.

» Erep TureH Kesge akkymynatop ThiM bICTbIK 6onca, on akaysbl 60ysl MyMKiH. AcnanTbl TyTaHy Kayni
JKOK, OpbIHFa, TyTaHFbIW MartepuaniapAaH anbic, OHbl GaxpinayFa GonartbiHAan KOWbIHbI3 XKeHe CybITbIn
KOWbIHbI3. MyHAaW xarFaanaa apaaibim Hilti cepBUCTiK KbI3MeTiHidre xadapnachlHbi3.
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3 Cunarrama

3.1 ©Himre wony

Kypan GekiTkiwui

Keckiw apgantepre apHanfaH yCrarbiLl
XuHanmansl »akray inmeri

AviHany »uinirin anablH ana TaHaay
TaceiMangay KesiHae Gyratray Tyimeci
Heriari ceHaipriL

ApPTKBI TYTKA

AKKyMynATOp 3apaabl AeHreniHiy
MHAWKaTOPbI

AKKyMynaTopZasl 6ocarty Tyimeci
AKKyMynaTop

BexiTKiLl ke3

ANAbIHFbI KON XKETKi3y aiMarbl

Apa TecemaepiH Kynbintan 6ocarty uiHtiperi
Coprbiw kenTe KyOblip (AKLL: kepek-xapak)
KbICKbIL Tipek

KbicKpIL TipeKkTi 6ocarty Tyimeci

Apa Tecemi

Keckiw apgantep (kepek-xapak)

CICICICICIOIOIS

CISICICISIGISISIOIO

3.2 MakcartbiHa cai KonaaHy

CwunatTanFaH eHiM akkyMynATOPIIbIK KbIbILLTLIK apa 6onbin Tabbinagsl. On aFaluTbl, arail neH MeTan Topisaec
marepuanaapabl XeHe NNacTUKTepai Kecyre apHanfFaH.

OHiM eKi KONIMEH XYMbIC iCTeyre apHanfaH.

» Byn eHim ywin Tek B 36 katapbiHaars! Hilti Li-lon akkymynaTopnapelH FaHa naiaanaHbiHbI3.

» byn akkymynatopnap yuwin tek C4/36 cepuansl Hilti sapaaTarbill KypbinFbiChiH NaiaanaHbliHbI3.

3.3 blkTMman KaTte KonaaHy

> AcnanTbl KipniwTi, 6eTOHALI, ra3obeToHAbl, TacTbl HEMece KepaMuKamblK MAUTKaHbI Kecy YLUiH
naiaanaHéaHbla.

> OHIMAI CYAbIKTLIKNEH TONTLIPbINFAH KYObIpNapAbl KECy YLUiH NainaanaHbaHbl3.

» Kecy KesiHae TeceMAi TEKCEPINIMEreH acbipbiH KybiCTapFa GaTsipMaHb3.

3.4 JIUTMR-UOHABIK, aKKYMYNATOP 3apAAbIHbIH MHANKATOPbI

Li-lon akkymynatopbiHbIH 3apaaTay Kydi )keHe acnantarbl akaynbikrap Li-lon  akkymynAatopbliHbIH
MHAMKaTOPbIHAA KepceTineai. Li-lon akkymynaTopbl 3apsafblHbIH MHAMKATOPbLI €Ki akKymynaTopAabl 6ocary
TyMeciH 6acy apKbinbl KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunartramacsl

4 >Kapblk, AMOAbI XaHaabl. 3apaaray Kyiti: 75 % - 100 %
3 )KapblK AMOAbI XKaHaAabl. 3apsaaray Kyiii: 50 % - 75 %
2 )KapblK AMoAbl XaHaaebl. Bapaaray Ky#i: 25 % - 50 %
1 )KapbIK AnOabI KaHaabl. 3apaaray Kyii: 10 % - 25 %
1 )KapblK, AMOAbI XKbIMbIbIKTANAbLI. 3apaaray Kyiii: < 10 %

1 >KapbIK, AMOAbI XbINbIBIKTARAbl, acnan XyMbICKa | AKKYMYNATOP KbI3biM KETTi HEMece 3apaabl
AaiibiH emec. TOMbIFBIMEH BiTTi.

4 >kapblK, AMOAbI XbIMbIBbIKTARABI, acnan XyMbICKka | Acnan Kbi3bin KETTi HEMeCe OFaH LiaMaaaH TbiC
AarblH emec. JKYKTEMe TYCTi.

o MMMV IR
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Herisri ceHnaiprilu Gacbinbin TyprFaHAa eHe Heriari CeHAiprilTi KiGepreHHeH 5 CeKyHATaH KeWiH
3apnagTay KyiiHe cypay cany MyMKiH 6onmMaiabl.

AKKYMYNATOP MHAUKATOPbIHbIH XXapblk AMOATAPLI XKbINbINbIKTaFaH Xaraanaa «Akaynblkrapaarbl KOMeK»
GenimiHaeri Hyckaynapra Hasap ayAapblHbI3.

3.5 MeTkisinim muHarbl

KbinbIWTbl apa, nanaanady 60iMbiHWA HYCKaymbIK.
OFaH Koca, eHiMIiHi3 YLWiH pyKcarT eTinreH »yrenik eHimai Hilti Store nykeHiHae Hemece keneci Be6-caiitra
Tabyra 6onaasl: www.hilti.group.

4 TexHuKanblK, cunatramanap
SR 30-A36

HomuHanabl kepHey 36 B
EPTA 01 npoueaypacb! 60#ibiHLIA canmarbl 5,2 kr
Mypictep wuiniri (1-kanam) 2500 A/mMuH
Mypictep muiniri (2-xanam) 2800 A/MUH
Mypic y3bIHAbIFbI 32 MM
Kypan 6exiTKiwwi 0,5 atoitm
MymbIc KesiHAeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ...60°C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C

4.1 EN 62841 ctangapThl 60MibIHLIA LIYbIN Typanbl aKnapar MaHe Aipin MaHi

Ocbl HyCcKaynapaa KepceTinreH AblObiC KbICbiMbl MEH Aipin AeHredi cTaHaapTTbl enlley 9A4iCIMEH enLIeHreH
YKOHe OHbl Backa aneKTp KypanaapbiMeH CanbICThlpy YLWiH naiaanaHyra 6onagbl. CoHbiMeH Gipre, on
3KCMNO3ULMAHBI anablH ana 6aranay yLUiH Xapanasi.

BepinreH aepeKkTep aneKTp KypanbiHblH HEri3ri XXYMbIChIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcarTapaa, 6acka XymbIC acnantapbiMeH KonAaHbIca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTbIH TEXHUKabIK,
KbI3MET KepceTince, AepeKrep e3relle 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH canfapblHaH acnanTbly OyKin XyMmbic ictey
Ke3eHiHAe 3KCMo3nLMA anTapbiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNO3ULMAHBI 8N aHbIKTaY YLUiH acnan CeHAIpinreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTEHTIH yaKbIT apanbikTapblH
na eckepy Kepek. OCbIHbIH canfapbiHaH acnanTbiH GYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe dKCNosuuua anTapnbikTan
asatobl MYMKIiH.

MaiaanaHylwbiHbl Nanga GonatbiH LUybINAAH XXeHe/Hemece AipinaeH Kopray YLWIH KOCbIMLIA CaKTblK
LwapanapblH KONAaHbIHbLI3, MblCanbl: 3NEKTP acnabbiHa XeHe XXYMbIC acnantapbliHa TEXHUKaNbIK, Kbl3MeT
KepceTy, KONAapAbIH XblyblH CaKTay, XXYMbIC MPOLECTEPiH AYPbIC YAbIMAACTLIPY.

LUybin Typansl aknapart

“‘ 2186519
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SR 30-A36
Obi6bic KywiHiK aeHredi (Ly,) 96 ab(A)
Obibbic KywWwiHiK aeHreni 6orbiHwa aancizaik (Ky,) 5 nb(A)
IbIBbIC KbICbIMBIHBIH AEHreMi (Lon) 85 nb(A)
Obi6bIC KbICbIMBIHBIH AeHredi 6oibiHILa aancizaik (K,,) 5 nb(A)

Aipinaid wannbl KepceTKiwi

SR 30-A36
Aipinaiy amMccuAnbIK, KOPCEeTKILLi, aFall }OHKanbl TaKTanapAabl apanay 22,5 m/c?
(an, 8)
Arall )oHKanbl TakTanapabl apanay kesingeri aancisaik (K) 3,7 m/c?
LipinaiH aMuccUAnbIK, KepceTKilui, araw 6epeHenepai apanay (a,, ws) 20,5 m/c?
Araww 6epeHenepai apanay KesiHaeri gancisaik (K) 3,3 m/c?
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4.2 AKKymynsaTop

AKKYMYyNATOPAbIH MYMbIC KEepHeyi 36 B

MymbIc KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ...60°C

Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C

3apaartayabiy 6ackiHAarLl akKKyMynaTop Temneparypachl -10°C ... 45°C
5 MymbicKa nanbIHAbIK,

/\ ABAWNAHBI3
Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!
> AKKyMynaTopAbl OpHaTy anablHAa OFaH KaTbICTbl OHIMHIH LUiPINreHiHe Ke3 eTKI3iHi3.

» Acnan petTeynepiH OopbiHAAY HEMece Kocankbl OenlueKTepAi anMacTbipy anfblHaa axkkyMynatopabl
LbIFAPbIHbI3.

Ocbl KyaTTamaaarbl »oHe eHiMaeri Kayinciaaik }aHe eckepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKyMynsaTopabl 3apaaTay

1. 3apsartay anabliHaa 3apaATarFbiLL KYPbITFbIHBIH naiaanaHy 60#blHWA HYCKaybIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynAaTopAarbl XeHe 3apAATaFbill KYPbUIFbIAaFbl KOHTAKTINEePAiH Tasa opi Kyprak exeHairiHe Kes
HKETKIiHi3.

3. AKKyMynATOpAbl PYKCAT eTiNreH 3apAATaFbiLlL KyPbiFbl iLLiHAE 3apAATaHbI3.

5.2 AKKyMynAaTopAbl OpHaTy

/\ ABAWNAHbI3
Mapakar any Kayni KkbicKa TyWbiKTanyaaH Hemece akKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!
> AKKyMynaTopZibl OpHaTy anabiHAa akKyMynaTop KOHTaKTInepiHAe »keHe eHiMAaeri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 XKETKI3iHi3.
> AKKYMYNATOPAbIH 9pKe3 AYPbIC OPHAThIIFaHbIHA KO3 MKETKI3iHi3.
1. AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke Kocnac 6ypbiH 3apAaTaHbI3.
2. AKKyMynaTopAbl acnan yCTaFbillblHa LWePTY AblGbICH LbIKKAHLLIA MYKWAT CanblHbI3.
3. AkkymynatopZblH acnanka 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHis.

5.3 AKKymynaTopAbl LWbIFapy

1. AKKymynaTopAarsl KynbintaH 6ocarty TyimenepiH 6acbiHbl3.
2. AKKyMynATOpAbl acnan yCTarbllbIHAH LWbIFapbIn abliHbI3.

5.4 AcyFa apHanfaH inMeKTi opHaTy (Kepek-apak) 2

1. Tacbimangay kesinge Gyratray TyWMeciH 6enceHaipinis.
2. Acyra apHanfaH inMeKTi OpHaTbIHbI3.

55  ApaTecemiH opHarty &

ﬂ 1/2" eHrisineTiH yluTapbIMeH apa TeCemaepiH FaHa nanganaHblHbI3.

1. Tacekimangay kesiHae Gyratray TyWMeciH 6encenaipin, akkyMynaTopabl acnanTaH Cybipbin LbFapbiHbI3.

2. KypanablH eHrisineTiH yLibl Tasa )KeHe MainaHFaH ekeHiHe Ke3 XeTKisiHi3. KaxeT 6onca, OHbl TazanaHbl3
YKoHe MannaHbl3.

3. KynbinTtay UiHTIperiH TOKTaFaHLLIa XOFapbl XbUMKbITLIM, CON KyAAe yCTan TYPbiHbI3.

4. Apa TeceMiH Kypan GekiTKilliHe anablHFbl XaFblHaH CanbiHbI3.

5. Kynbintay uiHTiperii 6ocarblHbI3.

6. TapTbin, TeceMHiH 6epik BeKITiNreHiH TeKCepiHis.
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5.6 Coprbil kenTe Ky6bipabl MoHTamaay (AKLL: kepek-mapak) I

1. KBICKbIL TiPEKTi LWbIFapbIHbI3.
2. Copfbill Kente KyObipAbl KbICKbILL TIDEKTIH CaHbinaybiHa eHrisiHi3.
3. KiwkeHe mainaHFaH KpICKbILL TIPEKTi KOHABIPFbIFA TOMbIK, OPHATbIHbI3.

6 Kbi3ameT KepceTty

/\ ABAWNAHbI3
Mapaxar any Kayni KbiCKa TyMbIKTanyaaH Hemece akKyMmynaTopAblH KynayblHaH!

»  AKKYMynATOpAbl OpHaTy anabiHAaa akKyMynaTop KOHTakTinepiHAe »keHe eHiMaeri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPABIH 9PKe3 AYPbIC OPHATLIIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.
Ochbl Ky>kaTTamazarbl XaHe eHiMAeri Kayincisaik }aHe eCKepTy HycKaynapbiH OpbIHAAHbI3.

6.1  ApaHbl 6ackapy &

1. ApaHbl apHavibl TyTKanapblHaH YCTaHbI3.
2. ApaHbl AanbiHAamara GaFbITTaHb!3.
3. ApaHbl anFa-apTKa XbUDKbITbIHbI3.
= ApameH JaiblHaamaHbl 6acKkaH yKaFgaiaa apa TeCemi ChiHbIM, XapaKkar TUridyi MyMKiH.

6.2  Apanay[8

Axaynbl MOHTaMAbIK iNMEKTeH apakat any kayni 6ap! AcnanTbiH Kynaybl Cis »xeHe 6acka Tynranap yLuiH

KayinTi »xaFaainap Tyalpybl MYMKiH.

» KymbicTbl GacTamacTtaH GypblH MOHTAXKABIK, ITMEKTIH 6epik GeKiTiNreHiHe oHe 3aKkbiMaanvaraHbiHa Kes
YKETKIIHi3.

1. Tacekimanpay kesinae 6yrarray TYWMECIH aKblpaThin, COAaH KeliH CeHAIprilTi 6ackiHbI3.
=  Cyper Benirinae apaHbl TMiMAI 6ackapy YLUiH 8pTypAi MyMKIHAIKTEP GepinreH.

2. Apanay npoueciH asKkTaraHHaH KeiiH, CeHAIpriluTi 6ocaTbliHbI3.

3. TacbimMangay Kesinge Gyratray TyiMeciH 6enceHaipiHis.

6.3 Apa TeceMiH anbin TacTay [f

/\ ABAWNAHbI3

Yapanart any Kayni 6ap! Anvanbi-canvanbi acnan bICTbIK XXeHe/HeMece eTKip 60Nybl MyMKiH.
» Anmansl-canmMarel acnanTbl aybICTIPFAH Ke3e KOPFaybILL KanTamaHbl TipeHis.

» blcTbik anmanbi-canmansl acnanTbl TyTaHfbIW GeTTepre eluKallaH KonmaHbl3.

Taceimanpay KesiHae Byrattay TyiiMeciH 6enceHaipin, akkyMynaTOpAbl acnanTaH CybIpbir LblFAPbIHbI3.
KynbinTtay WiHTiperiH TOKTaraHLLIa XOFapbl XbIKbITbIN, CON KyiAe ycTan TypbiHbI3.

Apa TeceMiH Kypan GeKiTKilliHEH LUblFapbIHbI3.

KyneinTay uinTiperii 60cartbiHbi3.

oo

7 KyTim #aHe TexHUKanblK KbiI3MeT KepceTy

N = (=30

AKKYMYnATOp eHrisinreH kesge wapakar any Kayni 6ap !
» KyTiM >keHe TexHUKanblK Kbl3MeT kepceTy OOoWblHLA Ke3 KenreH >yMbicTapAbl opbiHAaMac 6ypbiH
opAanbiM aKKyMynATOPAbI LUbIFAPbIHbI3!

Acnanka KyTim KepceTty
e KartTbl )kabbicKaH Kipai MyKUAT KeTipiHi3.
* Kengety ofbIKTapbIH KypFaK KbiNWaKNeH Xannan TazanaHbi3.
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* KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH Tasanaybia. ElukaHaai CUnmMKoH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapblH
naiaanaHbaHbI3, 6MTKEHI onap nnactMacca GenLeKTEpPIH 3aKbiMAaybl MYMKIH.

e Kypan GeKiTKiLiHiH CbIPTbLIH XXYieni TypAe Tasanan oHe mMannan TypbiHbI3. On yuwiH Hilti ycbiHFan 314648
cnpeniH KonaaHbIHbI3.

JINTUR-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MeT KepceTy

*  AKKymynaTopAbl Mai MEeH MannarbILLTaH Tada KYRHiHAE YCTaHbI3.

* KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH Tasananbia. ElkaHaan CUnMKoH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapblH
naipanaHbaHbl3, eiTKeHi onap nnactmMacca 6eneKTepPiH 3aKbiMaaybl MYMKIH.

e blnFangbliH KipyiH 6onabipMaHbi3.

TexHUKanbIK, KbiI3MeT KepceTy

*  Bapnblk ke3re kepiHeTIH GernLueKTepae 3aKbiMAaPAbIH 6ap-XOFbIH XaHe 6acKapy aNeMEHTTEPIHIH akaychbl3
YKYMBbICBIH YU TEKCEPIN TYPbIHbI3.

*  OHiM 3aKbiMAanFaH »xaHe/HeMece akaynbl 6ONFaH Xaraanaa oHbl nanaanaHyLbl 6onmanbi3. bipaeH Hilti
KbI3MET KePCEeTy OPTaNbIFbIHA XOHAETIH3.

e KyTiM )XeHe TeXHWKanblK KbI3MET KepCeTy »XyMbICTapblHaH KeWiH Gaprnblk KOopFaybil KypbinFbinapasb
OpPHATbIM, XXYMbICbIH TEKCEPIHi3.

ﬂ Kayincia konzaHy ywiH Tek TynHyCKa KocCaskbl GenleKTep MeH jKymcanatbiH MaTtepuanaapab
KonzaHbiHbI3. Bi3 pyKcaT eTkeH Kocankbl GenlieKTep, LWbiFblH Marepuanaapbl MEH eHiMre apHanfFaH
kepek-xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci Be6-caitTra komxkeTimai: www.hilti.group.

71 K biCKbiLL TipeKTi aybicTbipy B

ﬂ KarkeT 6onca, KbiCKbILL TIPEKTi aybiCTeIpyFa 6onagsl.

1. AKKyMynATOpAbl acnanTaH LUbIFapbiHbI3.
2. Apa TeceMiH anbin TacTaHpl3. ~ bet 137

3. KbibiWTbl apaHbli acTbiHFbl YKaFblHAAFbl KbICKbILL TIDEKKE apHanFaH Kel3bln TycTi 6ocaty TyWmeciH
6acbibl3.

4. KbICKpILL TiPEKTi LbIFAPbIHbI3.
5. KbinblWwTbl apaHbly acTbiHFbl MKaFblHAAFbl KbICKbILL TIDEKKE apHanfaH Kbibil TycTi 6ocary TyWMECiH
6acblHbl3.

6. KiwkeHe MainaHFaH KbICKbILL TiDEKTi KOHABIPFbIFA TOMbIK OPHATbIHbI3.
7. KbICKbILL TipeKTiH GeKiTinreHiHe Ke3 XEeTKisiHi3.

8 AKKYMYNATOPNbIK acnantapAbl TacbiManaay MaHe cakray

Taceimangay

/\ ABAWMNAHbI3
Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT iCKe Kocbiny !
> OHIMiHi3ai apAanblM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin TacbiManaaHbia!

> AKKyMynATOpnapabl WbiFapblHbI3.

»  AkKymynAaTopnapAbl elKallad yimeae tacbiManaamaHbis.

» Acnantbl HeMecCe aKKyMynAaTopfapAbl Y3aK yakplT TacbiMangaraH COH, OnapAbl nanaanaHy anablHaa
3aKbIMAaPbIHbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIHI3.

Cakray

/\ ABAWNAHbI3

ByniHreH Hemece 3apaabl TayCbiiFaH akKyMynaTopnapAaH KyTinmereH sakbimaany !

> OHiIMiHi3Ai pAaibiM akKyMyNATOPbIH LLUbIFAPLIN anbif CaKTaHbI3!

» Acnan neH akkymynatopnapAsl MyMKIHAIMHLLE CaNKbIH XOHe KyPFaK KyWiHAe CaKTaHbI3.

> AKKyMynATopnapabl eLKaLlaH KyH, Xbliily Ke3AepiHiH acTbiHAa HEMeCe SMHEK apTbiHAa CakTamaHbl3.

» Acnan neH akkymynAatopnapAbl Gananap MeH pyKcaTbl XKOK ajamAapiblH KOMbl YKETNENTIH »xepae
CaKTaHbI3.

» Acnantbl Hemece aKKyMynATOpnapAbl y3aK YakplT CakTaFaH COH, onapAbl naihaanaHy anabiHaa
3aKbiMAaPbIHLIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIHI3.
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9 AxaynbiKTapaarbl KOMEK
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Byn kecteae kenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anMailTbiH akaynbikTap opbiH anFanaa, Hilti keismet kepcety

opTanbifbiHa XabapnacbiHbl3.

9.1

KbinbiWThl apa KonaaHbinyFa apamabl emec

Axaynbix,

blkTuman ceben

Lllewim

Acnan »yMebIC icTemenai.

AKKYMYNATOP TONbIFEIMEH
canbiHGaraH.

>

AKKYMyNATOPAbI LWepTy AblObICH
eCTiNreHLue TipKeHi3.

AKKyMynaTop 3apagsbl 60c.

AKKyMynaTopZbl 3apaATaHbl3.

TacbiMan cakTaHAbIPFbILLbI iCKe
KOCbINIMaraH.

TacbiMan cakTaHAbIPFbILLbIH
iCKe KOCbIHbI3.

Apa Tecemi kypan
BeKiTKiLLiHEeH

KynbinTay WiHTiperiH TonbIK,
6acnaHpl3.

KynbinTay uiHTiperi TipkenreHLi
6acbiHbl3, colaH KeuiH apa

LblFapbIManapi. OVWCKICIH anblHbl3.
Kypan GekiTkiwi apanay » Apanay KanzblfbiH LUbIFapbin,
KanAblFbIMEH KOCbINAbI. Kypan OeKiTKiLiHiH CbIPTbIH
Kyieni Typae Tazanan TypblHbI3.
Acnanka KyTiM KepceTy.
- ber 137
9.2 K binbiWThl apa KonAaHbiflyFa Mapamabl

Axaynbik,

blkTuman ceben

Lllewim

Acnan TonbIK, KyaTneH XyMbiC
ictemenai.

Heriari ceHaiprilL TONbIK,
GacbinvaraH

>

Herisri ceHaiprilTi TOMbIK
6acblHbI3.

AKKYMynaTOp 3apafblH 60caTbiHbI3

AKKyMynaTOpAbl a7MacTbipbim,
6oc akkymynaTopAsl
3apAATaHbI3.

Apa Tecemi Kypan
BeKiTKiLLiHEH
LblFapbIManapl.

KynbinTay WiHTiperiH TonbIK,
6acnaHbl3.

Kynbintay uiHTiperi TipkenreHLui
6acbiHbI3, cofaH KeuiH apa
AUCKICIH anblHbI3.

10 Kanere waparty

& Hilti acnanTapel KaiTa eHAeY YLUiH )xapam/bl KeNTereH Matepuanaapabii CaHblH KamTuabl. Keaere xaparty

anablHaa matepuangapabl MyKUAT cypeinTay kepek. KentereH engepae Hilti komnanuAckl ecki acnadbiHbiaab

KaiTa eHaey yLiH KaiTa kabbinaanasl. Hilti KeiamMeT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPIHI3AEH CypaHbI3.

AKKymynaTopAbl Koaere wapary

AKKymynatopnapabl HyCKaynapAaH TbiC KoAere >kapaTry HOTWXKeCiHAEe ras He CYMbIKTbIKTbIH  LUbIFybI

ZAeHcaynblkKa Kayin TeHAIpYi MYMKIH.

» 3akbiMzanFaH akkymynatopnapasl xibepyre Hemece »xeHentyre 6onmainabi!

» KbicKa TyiblKTanyra »on 6epmey yLUiH, KOCbINbIMAAPAbI TOK 6TKI3GETiH MatepuanMeH xaybin KORbIHbI3.

»  AkkymynaTopnapAbl 6ananapablH KomnbiHa XEeTNenTiHAeH eTin kaaere XaparbiHbl3.

» Axkkymynatopabl Hilti Store aykeHiHae Keaere jkapartblHbl3 HemMece XXeprinikti Kegere jkapary
KaCinopHbIHa xadapnacbiHbi3.

@ .

11 RoHS (3uaHAbl 3aTTekTepAiH NanganaHbilyblH LUEKTeY AUPEKTUBACHI)

3nekTp Kypanaapabl, 3NeKTPOHABLIK KYPbINFbINap MEH akkyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICMEH
Gipre TacTamaHbla!

TemeHaeri cinteme GoiibIHLLA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KecTeci kenTipinreH: gr.hilti.com/r5962277.
RoHS kecTeciHiH cintemeci ocbl Ky>kaTTaMaHblH COHbIHAA QR Koabl peTiHae 6epinreH.

Kasak, 139
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12 OHAipywi Keningiri

» Keninaik wapTrapsl Typansl cypakTtapbliHbid 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe xabapnacbiHpi3.
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1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman icin

* Calistirmadan énce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli galisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu dokimanda ve Uriin izerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman uruin tUzerinde bulundurunuz ve Uritini sadece bu kilavuz ile birlikte bagka
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Grtin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A iKAZ
IKAZ'!
» Agrr yaralanmalara veya 6liime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Dokimandaki semboller
Bu doklimanda asag@idaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

ﬂ Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

é:.::? Geri donusimliu malzemeler ile galisma

ﬁ Elektrikli aletleri ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmigtir:

ﬂ Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki ¢galisma
adimlarindan farkl olabilir

- | Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimundeki agiklama
numaralarina referans niteligindedir

@! Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

——= | Dogru akim

Np | Yuksuz strok sayis
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\
Kablosuz veri aktarimi

Lidon | Lityum lyon akii

Kullanilan Hilti Lityum iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim bélimiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

1.4  Uriin bilgileri

=T driinleri profesyonel kullanicilanin kullanimi igin éngériilmiistir ve sadece yetkili personel

tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel

olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun

olmayan sekilde kullanilimasi ve amaglan diginda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Uzerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asadidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Panter testere SR 30-A36
Nesil 01
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan driinlin, gegerli ydnetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Givenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alanimizi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagsimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik garpmasi riskini arttirir.
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» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik ¢carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacginilmaz ise bir kagak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikhi bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takimiz. Elektrikli el aletinin tiriine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

» listem disi calismayi onleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akilyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan once ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Doénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimiz. Sagclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
pargalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistirimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glivenli galigirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan dnce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyl aletten ¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
caligsmasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirnlmadigi veya hasar goriip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalar aleti kullanmadan énce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngoérilen kullanimi diginda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamagdi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak yuizeyleri glivenli bir kullanimi ve dngdrilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroliinu engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aku icin uygun
olan bir sarj cihazi, baska akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullaniimahdir. Bagka akdilerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol agabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képrillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. AkU kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.
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» Yanhs kullanmda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlislikla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disar akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarl veya degistirilmis akileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistiriimis akuler dngoriulemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayimniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngériilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 ileri-geri hareket eden testere bicagdi ile testereleme icin ek giivenlik uyarilarn

» Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz ek aleti izole
edilmis tutamaklardan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal parcalar da gerilim altinda kalir
ve elektrik carpmasina neden olabilir.

» Keseceginiz parcay! kistirarak veya baska bir sekilde sabit bir zemine sabitleyip, emniyete aliniz.
Keseceginiz pargayi sadece elinizle veya viicudunuza dayayarak tutmaniz halinde, parga saglam durmaz
ve kontrol kaybina yol acabilir.

2.3 Testere ile kesme icin ek giivenlik uyarilar

Kisilerin glvenligi

» Ellerinizi kesme alani ve testere bigagi bolimiine getirmeyiniz. Diger elinizle ilave tutamagi veya motor
gOvdesini tutunuz. Testereyi her iki elinizle tutarsaniz, testere ile kesme sirasinda elleriniz yaralanmaz.

» Uriinii sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Alette higbir zaman manipilasyonlar veya degisiklikler yapmayiniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiniz. Ek alete takilan uglara dokunmak, kesik ve yanik tirinde
yaralanmalara yol agabilir.

» Galismaya baglamadan énce galisma sirasinda ortaya gikan tozun tehlike sinifini 6greniniz. Ulkenizdeki
tozdan koruma ydnergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullaniniz. Kursun
iceren boyalar gibi malzemelerin tozu, bazi ahsap tirleri, kuvars igeren beton / duvar / taglar, mineraller
ve metaller sagliga zarar verebilir.

» Galisma yerinin iyi havalandirmasini saglayiniz ve gerektigi durumlarda ilgili toz igin uygun olan bir maske
kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde
alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Asbest icerikli malzemeler sadece
uzman kisiler tarafindan iglenmelidir.

» lslenen parcanin altina elinizi sokmayiniz.

» Kesilecek olan is pargasini asla elinizde veya bacaginizin iistiinde tutmayiniz. is pargasini saglam bir
yuvada emniyete aliniz.

» Aleti her zaman her iki elinizle éngérilen tutamaklarindan tutunuz ve kollarinizi geri tepmelere karsi
koyabileceginiz bir konuma getiriniz.

» Tutamaklari kuru ve temiz tutunuz.

» Testere bigaginin yaninda durunuz, testere bigagini asla viicudunuz ile temas edecek ydne getirmeyiniz.
Bir geri tepme durumunda testere geriye dogru firlayabilir!

» Testere bicagl sikisirsa veya galismaya ara vermeniz gerekirse, testereyi kapatiniz ve testere bicag
hareketsiz duruma gelene kadar testereyi sabit tutunuz. Testere bigadi hareket ettigi veya geri teptigi
slirece testereyi higbir zaman is pargasindan ¢ikarmay! denemeyiniz veya geriye dogru gekmeyiniz.

» lslenen parca icindeki testereyi tekrar calistirmak istiyorsaniz, testere bigagini testere boslugunda
merkezleyiniz ve testere bicagi dislerinin islenen parcaya sikismamis olmasina dikkat ediniz.

» Kesme islemi sirasinda mevcut duvarlara veya diger gérilmeyen bolgelere karsi 6zellikle dikkat ediniz.
Daldirlan testere bigagi kesme sirasinda gizli nesneleri bloke edebilir ve bir geri tepmeye neden olabilir.
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Elektrik glvenligi

>

Calismaya baslamadan &nce calisma alaninda tizeri kapatilmis elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadidini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina yanliglikla zarar verilmesi halinde aletin disindaki metal
pargalar elektrik carpmasina neden olabilir.

Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecegdi yerlerde calisiyorsaniz ek aleti izole edilmis
tutamaklardan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

>

Kor veya hasarli testere bigaklarini kullanmayiniz. Bu, testere bigaginin fazla aginmasina, sikismasina
veya geri tepmesine neden olabilir.

Kullanim ve depolama konusunda testere bigagi Ureticisinin talimatlarina dikkat ediniz.

Alet, baski pabucu ile islem yapilacak is pargasina dogru bastiriimalidir. Bu islem en uygun ve guvenli
calismay saglar.

Uygun bir koruyucu kiyafet sizi sicak talaglardan korur.

2.4 Ek giivenlik uyarilan

Uriinii sadece teknik acidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

Alette hicbir zaman manipUlasyonlar veya degisiklikler yapmayiniz.

Kor veya hasarll testere bigaklarini kullanmayiniz. Bu, testere bigaginin fazla asinmasina, sikismasina
veya geri tepmesine neden olabilir.

Calismaya baslamadan énce calisma alaninda tizeri kapatilmis elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadidini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina yanliglikla zarar verilmesi halinde aletin disindaki metal
pargalar elektrik carpmasina neden olabilir.

is pargasini saglam bir yuvada emniyete aliniz. Kesilecek olan is parcasini asla elinizde veya bacaginizin
Ustlinde tutmayiniz.

Uriinii galisma pozisyonunda calistirmaya baslayiniz.

Calisirken aleti daima viicudunuzdan uzakta tutunuz.

Ozellikle biiyiik capli borularda uygun kesme hizinda, orta seviyede baski uygulayarak calisiniz. Bu aletin
asir 1Isinmasini engeller.

Boru hatlarinin kesilmesi sirasinda, hattin iginde sivi bulunmadigindan emin olunuz. Gerekiyorsa bunu
bosaltiniz.

Boru hatlarinin kesilmesi sirasinda aleti kesilecek hattan daha yuksek tutunuz.

= Alet, nem girisine kars! bir korumaya sahip degildir. Tagan sivi alette kisa devreye neden olabilir.
Bilmediginiz zeminleri kesinlikle kesmeyiniz ve kesme yolunun stini ve altini bos tutunuz.

w Testere bicagi bir nesneye rastladiginda alette bir geri tepmeye neden olur.

Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiniz. Ek alete takilan uglara dokunmak, kesik ve yanik tiriinde
yaralanmalara yol agabilir.

Kullanimda olmadigi zamanlarda, bakim galismalarindan, alet degisimlerinden 6nce ve nakliye esnasinda
aklyu daima cikartiniz.

Aletin taginmasi veya saklanmasi esnasinda tasima emniyetini devreye aliniz.

Kullanim ve depolama konusunda testere bigagi Ureticisinin talimatlarina dikkat ediniz.

Aletin kullanimi esnasinda kullanici ve gevresinde bulunan kisiler uygun bir koruyucu gézliik,koruyucu
kask, kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif solunum koruma maskesi kullanmalidir.

Her zaman uygun uzunlukta bir testere bicagl kullaniniz. Testere bicagi komple strok esnasinda is
pargasinin Uzerine gikmaldir.

Parmaklarinizdaki kan dolasiminin iyi olmasi igin ¢alisma molalari veriniz ayrica gevsetme ve parmak
egzersizleri yapiniz.

Dekupaj teskeresinin i1sigina (LED) dodrudan bakmayiniz ve 1s1§1 dogrudan baskalarinin yiziine dogru
tutmayiniz. "Kor olma tehlikesi" vardir.

Etrafa sigrayan malzeme vicudu ve gdzleri yaralayabilir. Kisisel koruyucu donanim, koruyucu gozlik ve
koruyucu eldiven takilmalidir.

Kirma galismalarinda, galisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdlgeyi emniyete aliniz.

2.5 Akiili aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

>
>

>

Lityum iyon akillerin tasima, depolama ve kullanimina yénelik 6zel talimatlan dikkate aliniz.
Akdler, ylksek sicakliklarda, dogrudan gilines isigindan ve atesten uzak tutulmalidir.
Akuler pargalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C Uzerine isitiimamall veya yakilmamalidir.
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» Darbe almig, bir metreden daha yiiksek bir yerden diismus veya baska bir sekilde hasar gérmus akdleri
kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

» Aki tutulamayacak kadar sicaksa arizall olabilir. Uriinii yanici malzemelerden yeterli bir uzaklikta,
g6zlemleyebileceginiz yanmaz bir zemin Uzerine koyunuz ve sogumasi igin birakiniz. Bu durumda her
zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Alet baglanti yeri

Kesme adaptéri baglanti yeri
Katlanir iskele kancasi

Devir sayisi 6n se¢imi

tasima emniyeti

Kumanda salteri

Arka tutamak

aki sarj durumu gostergesi

Ak kilit agma tusu

Aku

Emniyet deligi

On tutma alani

Testere bicagini serbest birakma kolu
Emme baglantisi (ABD: Aksesuar)
Baski pabucu

Baski pabucu serbest birakma digmesi
Testere bicag

Kesme adaptéri (aksesuar)

CICIIGISIGICISICICICICICICICIOIONS

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan OrGn akuli bir panter testeredir. Bu testere ¢zellikle ahsabin, ahsap benzeri ve metalik
malzemelerin ve ayrica plastiklerin kesilmesi igin tasarlanmigtir.

Bu Urin, iki elle kullanim igin tasarlanmistir.

» Bu Uriin icin sadece B 36 tip serisi Hilti Lityum iyon akiler kullaniimalidir.

» Bu akiler igin sadece C4/36 serisi Hilti sarj cihazlari kullaniniz.

3.3 Olasi yanhs kullanim

» Tugla, beton, gaz beton, tas veya fayans kesmeyiniz.
» Uriing, iginde hala sivi bulunan hatlan kesmek igin kullanmayiniz.
» Bilmediginiz zeminleri kesmeyiniz.

3.4  Lityum iyon akii gostergesi

!_ityum iyon akiilerin sarj durumu ve aletin arizalan Lityum iyon akiilerin gdstergesiyle gériintiilenir. Lityum
lyon akdilerin sarj durumu, her iki kilit agma tusuna hafifce basarak gériintiilenebilir.

Durum Anlami

4 LED yaniyor. Sarj durumu: %75 ile %100 arasi

3 LED yaniyor. Sarj durumu: %50 ile %75 arasi

2 LED yaniyor. Sarj durumu: %25 ile %50 arasl

1 LED yaniyor. Sarj durumu: %10 ile %25 arasi

1 LED yanip soniyor. Sarj durumu: < %10

1 LED yanip s6ntiyor, alet galismaya hazir degil. Aki agir 1sinmig veya tamamen bosalmis.
4 LED yanip sonlyor, alet calismaya hazir degil. Alet asin yukli veya asiri isinmis.
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Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra 5 saniye iginde sarj durumu
sorgusu yapmak mimkin degildir.
Akl gostergesinin LED'leri yanip sdndigiinde litfen Arizalar bélimiindeki uyarilari dikkate aliniz.

3.5 Teslimat kapsami

Panter Testere, Kullanim Kilavuzu.
Uriinleriniz icin izin verilen diger sistem Uriinlerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group.

4 Teknik veriler
SR 30-A36

Nominal gerilim 36V
EPTA prosediirii 01 uyarinca agirlik 5,2 kg
Strok sayisi (Kademe 1) 2.500 dev/dak
Strok sayisi (Kademe 2) 2.800 dev/dak
Strok uzunlugu 32 mm
Alet baglanti yeri 0,5in
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ... 60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C

4.1 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Giirdlta bilgileri

“‘ 2186519
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SR 30-A36
Ses giicii seviyesi (Ly,) 96 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,) 5 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L) 85 dB(A)
Ses basinci seviyesi i¢in emniyetsizlik (K,) 5 dB(A)
Toplam titresim degerleri
SR 30-A36
Sunta levhalarin testerelenmesi sonucu olusan titresim emisyon degeri 22,5 m/sn?
(ang)
Sunta levhalarinin testerelenmesi icin emniyetsizlik (K) 3,7 m/sn?
Ahsap kiriglerinin testerelenmesi sonucu olusan titresim emisyon degeri 20,5 m/sn?
(ah,WB)
Ahsap kiriglerin testerelenmesi icin emniyetsizlik (K) 3,3 m/sn?
4.2 Akl
Akii calisma gerilimi 36V
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
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LIS

Depolama sicaklig -20°C ...40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

5 Calisma hazirhg

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Akuyl takmadan 6nce ilgili Griinlin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akuyi ¢ikartiniz.

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz.

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyl yerlestirmeden dnce, akl kontaklarinda ve Urilin i¢indeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.
» AkUnun her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. ik kullanim 8ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyd, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.
3. Akiniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Aklnin kilit agma tuslarina basiniz.
2. Akuyu alet tutucudan gekiniz.

5.4 iskele kancasinin monte edilmesi (Aksesuar) &

1. Tasima emniyetini devreye aliniz.
2. liskele kancasini monte ediniz.

5.5 Testere bicaginin yerlestirilmesi £

ﬂ Yalnizca 1/2"-ug girigli testere bigaklarini kullaniniz.

e

Tagima emniyetini etkinlestiriniz veya akdiyli aletten ¢ikariniz.

Aletin giris ucunun temiz olup olmadigini ve hafif yaglanip yaglanmadigini kontrol ediniz. Gerekirse giris
ucunu temizleyiniz ve yaglayiniz.

Kilitleme kolunu dayanak noktasina kadar yukart itiniz ve bu konumda tutunuz.

Testere bigagini 6nden alet baglanti yerine dogru bastiriniz.

Kilitleme kolunu, geri kaymasi icin birakiniz.

Testere bigagini gekerek yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.

N

[ ol

5.6 Emme baglantisinin monte edilmesi (ABD: Aksesuar) [

1. Baski pabucunu gekerek gikariniz.
2. Emme baglantisini baski pabucu baglantisina yerlestiriniz.
3. Hafifge yaglanmis olan baski pabucunu tamamen kilavuza yerlestiriniz.
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6 Kullanim

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!
» Akulyu yerlestirmeden 6nce, aki kontaklarinda ve Urlin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.
» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

Bu dokiimanda ve urilin tizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Testerenin kullaniimasi §

1. Testereyi 6ngorulen tutamaklardan tutunuz.
2. Testereyi is parcasina kadar ilerletiniz.
3. Testereyi ileri ve geri sirlinliz.
= Testereyi is pargasina bastirmak testere bicaginin kirlmasina ve yaralanmalara sebep olabilir.

6.2  Testereleme g

NTY
Anzal iskele kancasi nedeniyle yaralanma tehlikesi! Aletin diismesi, size veya etrafinizdakilere zarar
verebilir.

» Calismaya baslamadan 6nce iskele kancasinin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini ve hasar
g6riip gérmedigini kontrol ediniz.

1. Nakliye emniyetini devre disi birakiniz ve kumanda salterine basiniz.
w Gorselde testereyi kullanmanin farkl ve etkili yollarini bulabilirsiniz.

2. Kesme iglemini tamamladiginizda, kumanda salterini birakiniz.

3. Tasima emniyetini devreye aliniz.

6.3 Testere bicaginin ¢ikaniimasi ff

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarl olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Tasima emniyetini etkinlestiriniz veya akuyu aletten ¢ikariniz.

Kilitleme kolunu dayanak noktasina kadar yukart itiniz ve bu konumda tutunuz.
Testere bicagini alet baglanti yerinden 6ne dogru ¢ekiniz.

Kilitleme kolunu, geri kaymasi igin birakiniz.

o=

7 Bakim ve onarim

A IKAZ
Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim galigmalarindan énce her zaman akuyd ¢ikariniz!

Alet bakimi

* Yapismis olan kir dikkatlice gikariimahdir.

* Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamalidir.

* Alet baglanti yerini diizenli olarak distan temizleyiniz ve yagdlayiniz. Bunun igin litfen Hilti spreyi 314648
kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Akl temiz ve yag ve gresten uzak tutulmaldir.
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* Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamaldir.

» Aletin igine nem girisi engellenmelidir.

Bakim

e Gorunlr tum pargalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda Uriin ¢alistinimamaldir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

e Bakim ve onarim caligsmalarindan sonra tim koruma tertibatlar yerlestiriimeli ve fonksiyonlar kontrol
edilmelidir.

Givenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan
onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya adresinde bulabilirsiniz.
www.hilti.group.

7.1 Baski pabucu degisikligi £

ﬂ Baski pabucu ihtiyag duyulmasi halinde degistirilebilir.

Akuyu ¢ikariniz.

Testere bigagini ¢ikariniz. - Sayfa 149

Panter testerenin alt tarafindaki kirmizi renkli baski pabucu serbest birakma diigmesine basiniz.
Baski pabucunu c¢ekerek ¢ikariniz.

Panter testerenin alt tarafindaki kirmizi renkli baski pabucu serbest birakma diigmesine basiniz.
Hafifce yaglanmis olan baski pabucunu tamamen kilavuza yerlestiriniz.

Baski pabucunun yerine oturdugunu kontrol ediniz.

No oMb

8 Akii aletlerinin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tagima sirasinda aletin istem digi calismasi !
»  Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tagiyiniz!

» Akulerin gikariimasi.

» Akuler kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile tasinmamalidir.

» Uzun sliren depolama sonrasi kullanmadan énce aletin ve akulerin hasar gérmus olup olmadigini kontrol
ediniz.

Depolama

/\ DIKKAT
Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Uriinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

Aleti ve akileri mimkin oldugunca soguk ve kuru yerde depolayiniz.

Akuleri kesinlikle glineste, sicakta veya cam levhalarin arkasinda depolamayiniz.

Aleti ve akdileri cocuklarin ve yetki verilmeyen kisilerin ulasamayacag yerlerde depolayiniz.

Uzun siiren depolama sonrasi kullanmadan dnce aletin ve akdiilerin hasar gérmus olup olmadigini kontrol
ediniz.

vy vv

9 Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.
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Panter testere calismiyor
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Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Alet galismiyor.

Aki yerine tamamen takilmamis.

>

Aklyl bir klik sesi ile yerine
oturtunuz.

Aki bos.

Akliyu sarj ediniz.

Tasima emniyeti devrede degil.

Tasima emniyetini devreye
aliniz.

Testere bigcagi, alet baglanti
yerinden ¢ikarilamiyor.

Kilitleme kolu dayanak noktasina
kadar bastinimamis.

Kilitleme kolunu dayanak nokta-
sina kadar bastiriniz ve testere
bigagini gikariniz.

Alet baglanti yeri testereleme kalin-
tilar ile tikanmis.

Testereleme kalintilarini gikarti-

niz ve alet baglanti yerini dizenli
olarak distan temizleyiniz. Alet

bakimi. —» Sayfa 149

9.2 Panter testere calisiyor

Arza

Olasi sebepler

Coziim

Alet, tam guice sahip degil.

Kumanda salteri tam basili degil

>

Kumanda salterine iyice basiniz.

Batarya desarj olmus

>

AkllyU degistiriniz ve bos akiyl
sarj ediniz.

Testere bigadl, alet baglanti
yerinden ¢ikarilamiyor.

Kilitleme kolu dayanak noktasina
kadar bastirnimamis.

Kilitleme kolunu dayanak nokta-
sina kadar bastirniz ve testere
bigagini gikariniz.

10 imha

& Hilti aletleri yiiksek oranda geri déniistimlii malzemelerden Uretilmistir. Geri doniistim igin gerekli kosul,
usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden de@erlendirmek Gzere geri alir.
Bu konuda Hilti muasteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

Akiilerin imha edilmesi

Akdlerin usuliine uygun imha edilmemesi halinde, disari gikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlar olusabilir.
» Hasar gérms akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek icin, akliniin bagdlantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akdleri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Aklyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize bagvurunuz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢plere atmayiniz!

1

RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r5962277.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

12 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin 1tfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

“‘ 2186519
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SR 30-A36
FIIERE (Lwa) 96 dB(A)
BEETIERFTHRELE (Ky,) 5 dB(A)
B (L) 85 dBIY
B EROTHRELE (K») 5dB(A)
BiRoE
SR 30-A36
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EEIARZHTHMEL (K) 3.3 m/s?
4.2 Eajth
Hith T{EERE 36V
THEMERE -17°C ... 60 °C
FIRE -20°C ... 40°C
HithFE IR R -10°C ... 45°C
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